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ВСТУП 

 

Метою діяльністю підприємств є отримання прибутку, основним джерелом 

якого є реалізація готової продукції, товарів та послуг. Процес реалізації готової 

продукції відіграє важливе значення, оскільки реалізація як складова загального 

процесу відтворення є завершальним етапом руху продукту зі сфери виробництва 

у сферу споживання. Чіткий, своєчасний, правильно організований облік відван-

таженої і реалізованої готової продукції, придбаних товарів та наданих послуг  

сприяє посиленню контролю за наявністю матеріальних цінностей, забезпеченню 

підприємств коштами, виявленню суспільної корисності виробленої готової про-

дукції та придбаних товарів і прискоренню обертання оборотних коштів. 

Ефективне здійснення процесу реалізації готової продукції, товарів та пос-

луг, як основних важливих часток оборотного капіталу - є фундаментальною ос-

новою успішної господарської діяльності підприємства та отримання максималь-

но високих грошових прибутків. 

Економічні трансформації, які відбуваються в Україні, прямо взаємопов'я-

зані з пошуком принципово сучасних підходів до управління процесом реалізації 

продукції, товарів та послуг, котрий є одним з провідних елементів процесу гос-

подарської діяльності будь-якого підприємства. Впровадження таких підходів 

потребує адекватних змін в структурі обліку, та відповідно, визначає необхідність 

модернізації системи облікової інформації, потрібної для ухвалення правильних 

управлінських рішень. 

Реалізація виготовленої готової продукції є кінцевою ціллю діяльності ви-

робничого підприємства, завершальна стадія кругообігу його засобів, по закін-

ченню якого розраховуються результати господарювання та ефективність вироб-

ничих процесів, що в результаті формують прибуток. Процес реалізації завер-

шує кругообіг  засобів підприємства, що дозволяє йому виконувати зобов'язання пе-

ред державним бюджетом, банками по позичках, робітниками і службовцями, поста-

чальниками і відшкодовувати виробничі витрати. Невиконання плану реалізації ви-

кликає уповільнення оборотності оборотних коштів, штрафу за невиконання догові-

рних зобов'язань, затримує платежі, погіршує фінансовий стан підприємства.  

Облік процесу реалізації продукції, товарів, робіт та послуг повинен бути 

своєчасним і правдоподібним, тому що в сучасний час підприємству представлено 

повне право самостійно вирішувати свої проблеми, шукати партнерів, канали збу-

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
http://ua-referat.com/%D0%9A%D1%80%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%96%D0%B3
http://ua-referat.com/%D0%91%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%87%D1%96_%D0%B2%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A4%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
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ту своєї продукції. Особлива актуальність проблеми обліку і контролю процесу 

реалізації викликана й тим, що його удосконалення є одним з джерел економічно-

го росту і економічної стабільності підприємства. 

На протязі останніх років, проблемними питаннями з обліку і оподаткуван-

ня процесу реалізації продукції займалися провідні українські вчені-економісти, а 

також іноземні фахівці даної сфери. Найбільш всебічно та ґрунтовно критичні пи-

тання обліку досліджено в працях наступних економістів Білуха М.Т., Бутинець 

Ф.Ф., Герасимович, Л.В, Голов С.Ф., Гуцайлюк З.В., Кіндрацька Л.М., Кірейцев 

Г.Г., Крилов Е.І., Кужельний М.В., Кузьмінський Ю.А., Лінник В.Г., Мних Є.В., 

Пархоменко В.М., Петрик О.А., Пушкар М.С, Сопко В.В., Швець В.Г.   

Метою кваліфікаційної роботи  є дослідження теоретичних та практичних 

питань організації обліку та оподаткування процесу реалізації на підприємстві та 

розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення ефективного управління 

процесом реалізації в сучасних умовах господарювання. 

Завданням кваліфікаційної роботи є: 

 розкрити економічну сутність поняття «реалізація» та нормативно-

правову базу її обліку; 

 визначити місце процесам реалізації серед об’єктів бухгалтерського облі-

ку; 

 уточнити критерії визначення реалізації продукції (товарів, робіт, пос- 

луг), систематизувати підходи до класифікації та визначення фінансових резуль- 

татів;  

 проаналізувати особливості процесу реалізації та характерні ознаки облі-

ку продукції на виробничих підприємствах;  

 критично оцінити законодавче та методичне забезпечення і сучасний по-

рядок відображення операцій з реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) й ви-

значення фінансових результатів у системі бухгалтерського обліку та звітності 

виробничих підприємств;  

 дослідити процес документування операцій з реалізації продукції, внести 

пропозиції щодо вдосконалення документального оформлення та синтетичного й 

аналітичного обліку. 

  вивчити методику аналізу та дослідити методичні аспекти аудиту реалі-

зації продукції, товарів, робіт та послуг; 
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  розробити шляхи вдосконалення обліку та оподаткування процесу реалі-

зації на підприємстві. 

Предметом кваліфікаційної роботи є дослідження методики обліку, 

аналізу і оподаткування реалізації продукції, товарів, робіт та послуг  

підприємства в сучасних умовах господарювання. 

 Об'єкт дослідження: господарська діяльність ДП «Куліндорівський КХП» 

державного агентства резерву України. 

Методи дослідження. При написанні кваліфікаційної роботи були 

використані такі методи, як: метод спостереження, методи аналізу й синтезу, 

монографічний метод, діалектичний метод, індукції та дедукції, а також метод 

узагальнення. Документальне оформлення операцій з реалізації продукції 

розглянуто за допомогою системного вивчення господарських процесів. 

Результати досліджень зображені з використанням схематичних і графічних 

методів.                 

Інформаційною базою є Закони Верховної Ради України, Постанови 

Кабінету Міністрів; Накази органів державного управління, Міністерства 

фінансів, Національного банку України; положення (стандарт) бухгалтерського 

обліку; положення про документальне забезпечення записів у бухгалтерському 

обліку; план рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і 

господарських операцій підприємств і організацій; спеціальні та періодичні 

видання; дані бухгалтерського обліку та звітності підприємства. 

Практичне значення одержаних результатів. Полягає в розробці та 

формуванні пропозицій з удосконалення фінансового і податкового обліку, 

аналізу і контролю реалізації продукції, товарів, робіт та послуг  ДП 

«Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України та в подальшому 

можуть бути використані як база для вдосконалення системи обліку реалізації 

продукції на промислових підприємствах.  

Загальна структура й обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел і додатків. 

Основний зміст викладений на 95 сторінках друкованого тексту. Робота містить 

39 таблиці, 12 рисунків, 10 додатків. Список використаних джерел складається зі 

80 найменувань, поданих на 7 сторінках. 
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1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ і ОПОДАТКУВАННЯ ПРОЦЕСУ 

РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОДУКЦІЇ, ТОВАРІВ, РОБІТ ТА ПОСЛУГ  

1.1.  Сутність та значення процесу реалізації як економічної категорії 

Виробничий процес підприємства завершується передачею продукції до 

споживача. Між замовниками та постачальниками через посередників створю-

ються взаємовідносини на основі руху товарних та грошових потоків. Якщо про-

дукція підприємства знаходить свого споживача і успішно реалізується, то це го-

ворить про відповідність властивостей товару потребам споживачів і якості та 

ціни такої продукції. У зв’язку з цим, питання реалізації продукції є досить важ-

ливим, адже несе в собі важливу суспільну роль. 

Найважливішим економічним показником, що характеризує господарсько-

фінансову діяльність суб’єктів підприємницької діяльності є процес реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг), оскільки по завершенні процесу визначаються 

результати господарювання та ефективність виробництва [38]. 

В економічному словнику зазначено, що реалізація - господарська операція 

суб’єкта господарювання, яка передбачає передачу права власності на окремі 

об’єкти іншому суб’єкту підприємницької діяльності в обмін на еквівалентну су-

му коштів чи боргових зобов’язань [20]. 

Багато сучасних вчених-економістів мають власні погляди щодо визначення 

поняття «реалізація». 

Відобразимо в таблиці 1.1. найбільш поширені визначення сутності процесу 

реалізації. 

Таблиця 1.1 - Визначення сутності поняття «реалізація»* 

Автор Сутність поняття «реалізація» 

Н. Бабченко «Невизначений акт, неодноразова операція. Це - процес, який розтягу-

ється у часі на тривалий термін. Процес реалізації охоплює 

велику кількість господарських операцій, пов'язаних із збутом і 

продажем продукції» 

О. Бірюкова «Відчуження активів, що належать підприємству, завдяки їх прода-

жу з метою відтворення використаних засобів підприємства та 

отримання прибутку для задоволення різноманітних потреб 
підприємства та його власників» 

С.М. Гончаров «1)продаж вироблених або закуплених товарів, що су-

проводжується отриманням грошового виторгу; 2) виконання плану, 

отримання результату; Реалізація продукції - відпуск товарів і одер-

жання за них грошової оплати» 

А.Г. Загородній «Продаж вироблених чи перепробуваних товарів і послуг з одер-

жанням грошового виторгу» 
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Продовження табл. 1.1 

Автор Сутність поняття «реалізація» 

С.І. Ковач «Відчуження благ, що належать підприємству з метою 

відтворення витрат у вартісній формі з товарної на грошову» 

О.В. Лишиленкo «Завершальна стадія кругообігу господарських засобів, яка 

безпосередньо пов’язана із реалізацією продукції, виконаних робіт

 та наданих послуг підприємством і, як наслідок, із 
визначенням фінансового результату його діяльності» 

П.Л. Сук «Сукупність операцій з продажу готової продукції, виконаних робіт і 

наданих послуг, де відбувається передача готової продукції спожива-

чам, одержання оплати від них, виявлення результату 
діяльності» 

М.Ф. Огійчук «Відчуження активів, що належать підприємству, шляхом їх прода-

жу з метою відтворення використаних засобів підприємства та 

отримання прибутку для задоволення різноманітних потреб підпри-

ємства та його власників» 

В.Г. Швець «Сукупність операцій з продажу готової продукції споживачам. У 

процесі реалізації натуральна форма продукту в результаті обміну 

набуває грошової форми. Процес тісно пов'язаний з кінцевими 

результатами діяльності підприємства - прибутком і його розподі-

лом відповідно до планів відтворення. 

*склaдено нa підстaві джерел [2,3,21,22,27,31,47,72,80] 

Проаналізувавши всі вище зазначені визначення понять «реалізація», що 

використовуються в літературних джерелах, можна сказати, про існування про-

тиріччя і виділити спільні та відмінні критерії визначення їх сутності. 

Серед   критеріїв    найчастіше    для    визначення    сутності    категорії 

«реалізація» використовуються поняття «продаж», проте в деяких випадках вико-

ристовується як синонім. В більшій половині випадків - передбачається отриман-

ня грошового виторгу за продукцію та представлення процесу реалізації через 

сукупність господарських операцій, що здійснюються суб’єктом господарюван-

ня. Також окремі автори, при поданні визначення, приділяють увагу тому, що це є 

завершальним етапом обороту господарських засобів та способом доведення ви-

готовленої продукції до покупця або споживача безпосередньо [31,30, 9]. Серед 

проаналізованих   понять найменше авторів схиляються до думки, що процес ре-

алізації продукції передбачає виконання заздалегідь визначеного плану, програми, 

проекту, використання маркетингу для просування продукції та з точки зору кон-

цепції доходу [50,21]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що головною метою процесу ре-

алізації є отримання позитивного фінансового результату, тобто прибутку. Однак, 

ніхто з економістів не розглядає процес реалізації як спосіб задоволення потреб 

споживача якісною та доступною продукцією. 
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Згідно з Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 15 «Дохід» (далі - 

П(С)БО), під реалізацією продукції (робіт, послуг) можна визначати господарську 

операцію суб’єкта підприємницької діяльності, яка передбачає передачу права 

власності на продукцію (товари, роботи, послуги) іншому суб’єкту підприєм-

ницької діяльності в обмін на еквівалентну суму коштів або боргових зобов’язань. 

З ціллю оподаткування датою реалізації є дата передачі права власності на про-

дукцію (роботи, послуги) відповідно до базисних умов поставки, що визначені 

сторонами, незалежно від термінів виконання оплати [38]. 

За економічним змістом категорія «реалізація продукції» характеризується 

заключним результатом діяльності підприємства, виконанням ним обов’язків пе-

ред національними та місцевими споживачами у максимальному забезпечені їхніх 

потреб. 

З точки зору економічного змісту, категорія "реалізаціяпродукції" характе-

ризує кінцевий результат діяльності підприємства, тобто виконання його зобов'я-

зань щодо максимального задоволення потреб національних та місцевих спожи-

вачів. 

Процес реалізації можна поділити на 4 етапи (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.1 -. Етапи процесу реалізації продукції* 

*складено автором на підставі [8] 

Так як процес реалізації є передачею готової продукції, яка створена у про-

цесі виробництва або товарів покупцям (споживачам), то така передача відбу-

вається за укладеними угодами шляхом купівлі-продажу. 
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В результаті підприємства отримують грошові надходження(виручку від  

реалізації) відпокупців шляхом продажу продукції (товарів). При цьому виручка 

від реалізації перевищує витрати на виробництво і реалізацію продукції на суму 

чистого прибутку (доходу), включеного в ціну реалізації продукції. Прибуток, от-

риманий у процесі виробництва, перетворюється на грошові кошти в процесі про-

дажу. Продажі гарантують розширення та оновлення виробництва і завершують 

виробничий процес. Однак обсяг виручки, отриманої підприємством, не тільки 

має значний вплив на формування доходів і прибутку компанії, але й на 

своєчасність сплати податків, можливість своєчасного погашення боргових зо-

бов'язань, а також може вплинути на результати діяльності компанії через отри-

мання штрафів і пені. Таким чином, процес реалізації виробленої продукції є за-

вершальним етапом виробничого циклу. Основною метою підприємства є мак-

симізація доходу (виручки) від реалізації продукції та задоволення потреб сус-

пільства, що вимагає мінімізації собівартості одиниці продукції та ціни на якісну 

продукцію першої необхідності,а процес реалізації відіграє важливу роль, оскіль-

ки слугує інструментом для досягнення цієї мети. 

Розглянувши теоретико-економічні поняття "продаж" та "реалізація", що 

використовуються в законодавстві та літературі, економічний зміст процесу про-

дажу можна трактувати як передусім задоволення потреб споживачів якісною, до-

ступною за ціною продукцією та, в свою чергу, досягнення позитивного еко-

номічного результату у вигляді отримання прибутку. 

Збут- це сукупність комерційних операцій з реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг), що включають передачу права власності на продукцію (товари, ро-

боти, послуги) покупцеві (споживачеві), задоволення його потреб та отримання 

доходу в грошовій або натуральній формі. 

Процес продажу – це стадія кругообігу, на якій відбувається реалізація ви-

робленої продукції та отримання грошових коштів, що дозволяє продовжити 

наступний операційний цикл кругообігу капіталу. У процесі реалізації продукції 

бухгалтерський облік охоплює витрати, пов'язані з відвантаженням і реалізацією 

продукції, обсяг відвантаженої та реалізованої продукції, формування  виручки  і 
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прибутку від реалізації продукції, розрахунки з покупцями і замовниками, а також 

розрахунки за зобов'язаннями з податковими та іншими органами. 

На рис.1.3. показано взаємозв’язок між виробництвом, залишками і ре-

алізацією  продукції 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 - Взаємозв’язок між виробництвом, залишками і реалізацією 

 продукції* 

*розроблено автором 

 

1.2. Нормативно-правове регулювання обліку процесу реалізації  

В умовах ринкової економіки все більше зростає роль господарської діяль-

ності, контроль ефективності якої є залежним від організації та ведення обліку. 

Організація бухгалтерського обліку готової продукції не може бути ефективною 

без належного її нормативного регулювання. На даний момент законодавча база, 

на основі якої чиниться регулювання обліку товарів та готової продукції є дещо 

несучасною та застарілою. Затвердження державою нових нормативно-правових 

актів суттєво відстає від реалій сучасності. Під впливом економічно-

інтеграційних факторів господарська діяльність вдосконалюється більш швидки-

ми темпами, ніж її нормативне забезпечення, а тому правова регламентація сфери 

обліку готової продукції підприємства вимагає її періодичного вдосконалення. 

Метою дослідження нормативного регулювання є оцінка та критичний  

Виробництво продукції (рахунок № 23.) 

Залишки готової продукції на складах (рахунок № 26.) 

На початок періоду На кінець періоду 

Відвантажено продукції 

Залишки відвантаженої про-

дукції на початок періоду 

Залишки відвантаженої про-

дукції на кінець періоду 

Реалізація продукції 
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аналіз стану нормативно-правового забезпечення обліку для його покращення та 

пристосування до умов господарювання конкретного господарства, внду еко-

номічної діяльності. Спираючись на мету дослідження, встановлені основні зав-

дання для досягнення: 

- з'ясувати сутність категорії нормативного регулювання обліку: 

- встановити та охарактеризувати особливості правового забезпечення 

обліку в державі: 

- провести аналіз нормативного регулювання обліку та сформувати 

відповідні результати. 

На створення та функціонування нормативного регулювання бухгалтерсь-

кого обліку в Україні впливають такі явища: 

- економічне становище в країні: 

- податкова політика; 

- національні особливості; 

- користувачі та завдання, що вони перед собою зазначають; 

- юридичне становище; 

- взаємовідносин з іншими країнами. 

Нормативне регулювання обліку та аудиту, у нашому розумінні, це сукуп-

ність норматнвно-правових актів найвншнх гілок влади у державі (представниць-

кої, виконавчої та законодавчої); Міністерства фінансів України, інших 

міністерств та відомств, та власне, кожного товариства, що забезпечує повноцінне 

функціонування та динамічний розвиток бухгалтерського обліку, фінансової звіт-

ності, економічного контролю та державного аудиту у державі. 

Основні нормативно-правові акти по обліку процесу реалізації продукції 

представлені в додатку А.  

Головним фундаментальним документом, що визначає правові засади регу-

лювання, організації, ведення та здійснення бухгалтерського обліку та складання 

фінансової звітності в Україні є Закон України «Про бухгалтерський облік та фі-

нансову звітність в Україні» № 996-14 від 16.07.1999 року прийнятий Верховною 

Радою України зі змінами, внесеними згідно із Законами 03.09.2015 року.  Даним 

законом вказується мета бухгалтерського обліку та фінансової звітності. Метою 

ведення бухгалтерського обліку та подання звітності є надання внутрішнім та зо-

внішнім користувачам неупередженої і правдивої інформації про фінансовий 

стан, результати діяльності та рух грошових коштів  
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підприємства, для прийняття альтернативних рішень [59]. 

Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

України передбачається, що контроль за дотриманням їаконодавства про облік та 

звітність відбувається відповідними органами в межах їх компетенції передбаче-

них законами. 

Спираючись на даний закон, підприємство має право самостійно: 

- формувати облікову політику підприємства; 

- вибирати форму бухгалтерського обліку як певну систему реєстрів обліку, 

порядок та способи реєстрації та узагальнення інформації в них з дотриманням 

єдиних засад, та з урахуванням особливостей своєї діяльності та методики оброб-

ки облікової інформації; 

- приймати правила документообігу та технологію обробки облікових да-

них, додаткову систему рахунків та реєстрів аналітичного обліку; 

- розробляти систему та форм управлінського обліку, звітності та контролю 

господарських операцій, затверджувати права та обов'язки окремих працівників 

на підписання бухгалтерської документації. 

Податковий кодекс України № 2755-VI від 02.12.2010 із змінами та до-

повненнями прийнятий Верховною Радою України дає визначення наступних по-

нять: вироблена продукція - загальний обсяг продукції, видобутої відповідно до 

угоди про розподіл продукції та доставленої в пункт виміру; виробництво підак-

цизної продукції - технологічний процес, у тому
 
числі змішування, здійснення 

якого внаслідок зміни форми, властивостей або складу речовини, напівфабрикатів 

або готової продукції призводить до отримання підакцизної продукції, надання 

таким товарам інших властивостей, які призводять або не призводять до збіль-

шення обсягів такої продукції [55]. 

Також Податковим кодексом України визначається поняття «маркетингових 

послуг» та складу витрат на збут, які включають витрати на рекламу та до-

слідження ринку продукції, порядок їх визнання та врахування даних витрат при 

визначення оподаткованого прибутку[55]. 

Формулювання основних засад цінової політики та регулювання відносин, 

які виникають в процесі формування, встановлення та застосування цін на готову 

продукції визначено в Законі України «Про ціни та ціноутворення» № 5007-VI від 

21.06.2012 року. 

Одним із основних нормативних документів є Положення (стандарт) бух- 
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галтерського обліку 9 «Запаси» затверджений наказом Міністерства фінансів  

України від 20.10.1999 року № 246, який визначає методологічні засади форму-

вання у бухгалтерському обліку інформації про запаси та розкриття її у фінансо-

вій звітності. 

Згідно даного стандарту, запасами вважають [44].: 

- активи, що утримуються для подальшого продажу за умов господарської 

діяльності; 

- перебувають на стадії виробництва з метою подальшого продажу продук-

ту виробництва: 

- утримуються для споживання під час виробництва продукції, виконання 

робіт та надання послуг, а також управління підприємством [44]. 

Для завдань бухгалтерського обліку запас и залучають сировину, основні та 

допоміжні матеріали, товари у вигляді матеріальних цінностей, малоцінні та 

швидкозношувані предмети, незавершене виробництво та готову продукцію. 

Згідно з П(С)БО 9 «Запаси», готовою продукцією вважають таку, яка виготовлена 

на підприємстві та призначена для реалізації, відповідає технічним та якісним ха-

рактеристикам, передбачених договором або іншим нормативним актом. 

Відповідно, у зазначених правових документах, роботи та послуги не є частішою 

готової продукції [44]. 

Позицією такої думки є норми П(С)БО «Запаси», що для господарств, вит-

рати на виконання робіт та послуг, щодо яких підприємством не визначено дохо-

ду є незавершеним виробництвом. 

Методологічні засади формування в обліку інформації про доходи 

підприємства та розкриття її у фінансовій звітності визначає Положення (стан-

дарт) бухгалтерського обліку 15 «Дохід» згідно з наказом Міністерства фінансів 

України від 29.11.1999 року № 290. Згідно даного нормативного акту, дохід 

визнається під час збільшення активу чи зменшення зобов'язання, яке зумовлює 

збільшення власного капіталу, за умови, що оцінка доходу може бути достовірно 

визначена. Критерії визначення доходу, зазначені в П(С)БО використовуються 

для кожної операції [38]. 

Визнані доходи систематизуються в бухгалтерському обліку за наступними 

групами: 1) виручка від реалізації продукції (робіт чи послуг); 2) інші операційні 

доходи; 3) фінансові доходи; 4) інші доходи. 
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Встановлення методологічних основ формування в бухгалтерському
 
обліку 

інформації про витрати господарства, в тому числі про витрати на збут та їх розк-

риття у фінансовій звітності розкриває Положення (стандарт) бухгалтерського 

обліку 16 «Витрати» № 27/4248 від 19.01.2000 року. 

Створені запаси включають до балансу підприємства за первісною вартістю, 

що для готової продукції є виробничою собівартістю. Згідно з П(С)БО «Витрати», 

собівартість реалізованої продукції складається з виробничої собівартості, що бу-

ла реалізована протягом звітного періоду, нерозподілених постійних загальнови-

робничих витрат та над нормованих виробничих витрат [42]. 

До виробничої собівартості готової продукції вктючається: 

- прямі матеріальні витрати (вартість матеріалів, сировини, комплектуючих 

робіт): 

- прямі затрати на оплату праці (заробітна плата та інші виплати): 

- змшні загальновнробшгчі та постійні розподілені загальновиробничі за-

трати (витрати на управління процесу виробництва, амортизаційні відрахування, 

витрати на охорону пращ та техніку безпеки); 

- інші прямі витрати (інші виробничі витрати) 

Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку
 
ак-

тивів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій затверджена наказом 

Міністерства фінансів України 30.11.1999 року № 291 (із змінами від 18.06.2015 

року № 573), встановлює призначення та порядок ведення рахунків бухгалтерсь-

кого обліку для узагальнення методом подвійного запису інформації" про на-

явність та рух активів, капіталу, зобов'язань та факти фінансово-господарської 

діяльності підприємства [24]. 

Наказом № 291 від 30.11.1999 року «Про затвердження Плану рахунків бух-

галтерського обліку та Інструкції про його застосування» передбачено для обліко-

вого відображення операцій щодо наявності та руху готової продукції рахунок 26 

«Готова продукція» [24]. 

Наказ Міністерства аграрної політики України «Про затвердження Мето-

дичних рекомендацій щодо застосування спеціалізованих форм первинних доку-

ментів з обліку виробничих запасів в сільськогосподарських підприємствах» № 

929 від 21.12.2007 року розроблений з метою забезпечення методологічних прин-

ципів ведення бухгалтерського обліку
 
виробничих запасів, в тому числі й  

готової продукції. 
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Спеціалізовані формн первинних документів з обтку виробничих запасів  

на підприємстві - є первинними документами, що застосовуються в окремих галу-

зях, з урахуванням ж специфіки виробництва. Облік запасів та готової продукції с 

одним з елементів бухгалтерського обліку, оперативного обліку господарських 

операцій по господарству в цілому. 

У Методичних рекомендаціях щодо заповнення форм фінансової звітності 

затверджених наказом Міністерства фінансів України 28.03.2013 року № 433 

розглянуто питання відображення інформації за статтями балансу (звіту про 

фінансовий стан), звіту про сукупний дохід, звіту про рух грошових коштів, звіту 

про класний капітал. 

Усі зазначені форми звітності та склад статей фінансової звітності визнача-

ються Національним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 1 «Загаль-

ні вимоги до фінансової звітності» затвердженим наказом Міністерства фінансів 

України № 73 від 07.02.2013 року, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 

28.02.2013 р за № 336/22868 [43]. 

Щодо регулювання обліку готової продукції теоретично визначають чотири 

рівні регулювання: 

 1) найвищий - Закони України, Укази Президента, постанови КМУ; 

 2) вищий - нормативні документи Міністерства фінансів Украйни; 

3) середній - нормативні акти, методичні рекомендації та інструкції; 

4) базовий - робоча документація, яка формує облікову політику підприєм-

ства. 

Структуру рівнів нормативного регулювання бухгалтерського обліку гото-

вої продукції представленов в додатку Б.  

 

1.3. Облік формування собівартості виробництва та реалізації продукції 

Відповідно до П(С)БО 9, готова продукція належить до запасів. З метою 

бухгалтерського обліку запаси включають готову продукцію, що виготовлена на 

підприємстві, призначена для продажу і відповідає технічним та якісним характе-

ристикам, передбаченим договором або іншим нормативно-правовим актом.  На 

підставі первинних документів у бухгалтерському обліку роблять запис, поданий 

на рисунку 1.3. 
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Рис.1.3 - Облік випуску готової продукції яку здають на склад* 

*узагальнено автором 
 

Облік готової продукції повинен забезпечити контроль за виконанням за-

вдань по випуску продукції згідно договірного асортименту на всіх стадіях її ру-

ху;зберігання готової продукції за обсягом,асортиментом та якістю;своєчасною 

випискою документів на відвантаження; використання фінансових і матеріальних 

ресурсів за допомогою складання планових і фактичних калькуляцій собівартості 

продукції. 

Облік готової продукції на складі ведеться в міру її надходження на склад 

або відпуску зі складу. В картках або книгах складського обліку робляться записи 

про надходження та відпуск готової продукції і щоденно виводяться її залишки. 

На підставі здавальних накладних, що виписуються у двох примірниках, скла-

дається відомість випуску продукції.  

Передача готової продукції на склад здійснюється на підставі накладних на 

передачу товарно-матеріальних цінностей на склад. Накладну виписує у двох 

примірниках підрозділ-здавальник (цех). На обох примірниках накладних мають 

бути два підписи: начальника цеху готової продукції та начальника складу готової 

продукції.  

На підставі одного з примірників накладної, що залишається на складі гото-

вої продукції, начальник складу чи відповідальна особа заповнює картку складсь-

кого обліку. У ній роблять запис про оприбуткування готової продукції, що 

надійшла на склад, і разом з матеріальним звітом передають до бухгалтерії.  

У бухгалтерії, відповідно до П(С)БО 9, облік готової продукції ведуть за її 

найменуванням або однорідною групою (видом).  
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Записи у картці складського обліку роблять на підставі кожного прибутко-

вого чи видаткового документа: після запису про надходження чи вибуття зі скла-

ду підбивають підсумок за операціями та виводять залишок. У бухгалтерії також 

ведуть книгу залишку готової продукції. На сьогодні єдиного зразка та- 

кої книги немає, і підприємство може вести її на свій розсуд. 

Оцінка у звітному періоді може здійснюватися за фактичною собівартістю і 

за обліковими цінами з деяким відхиленням від фактичної собівартості. Наприкі-

нці місяця обов'язковою умовою є облік готової продукції за фактичною собівар-

тістю (визначається за даними аналітичного обліку затрат на виробництво). На 

складі в облікових регістрах (картках, відомостях, сальдових відомостях, оборот-

них відомостях або книзі складського обліку) готова продукція обліковується в 

кількісному вираженні. 

Кількісний облік готової продукції за її видами та місцями зберігання може 

бути організований декількома способами (табл.1.2). 

Таблиця 1.2 - Кількісний облік готової продукції за її видами та місцями      

зберігання* 

№ 

з/п 

Спосіб зберігання 

готової продукції 

на складі 

Характеристика способу зберігання 

1 

В сортових карт-

ках складського 

обліку 

В бухгалтерії складають або обробляють групувальні відомості 

оприбуткування продукції за її видами в розрізі підрозділів-

виробників та за місцями зберігання. 

2 
Безкартковим 

способом 

За допомогою ЕОМ кожен день складають оборотні відомості 

обліку випуску продукції з виробництва і руху готових виробів у 

розрізі складів та інших місць зберігання. При цьому необхідно 

звернути особливу увагу на збалансованість даних з оприбутку-

вання, відпуску і по залишках продукції. Залишки готових виро-

бів періодично інвентаризуються. 

*узагальнено автором 

У картках або книгах складського обліку здійснюються записи про надхо-

дження і відпуск готової продукції та щоденно виводяться її залишки. При ство-

ренні повністю автоматизованих складів облік готової продукції в традиційній 

картковій формі не ведеться, а необхідні для управління дані отримують як інфо-

рмацію по запиту. Картки замінюються оперативними машинограмами залишків 

та руху готової продукції по кожному найменуванню та виду. В кінці місяця за 

даними аналітичного обліку витрат на виробництво визначається фактична 

собівартість готової продукції. 

Аналітичний облік приймання та відпуску готової продукції, ведеться на пі-

дставі прибуткових і видаткових документів, здійснюється за видами готової про-
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дукції, яка може відображатися за обліковими цінами (плановою собівартістю, 

оптовими та відпускними цінами тощо) з виділенням в регістрах відхилень фак-

тичної виробничої собівартості виробів від їх вартості за обліковими цінами. Ва-

жливу роль у системі управління виробництвом відіграє облік калькулювання со-

бівартості готової продукції та її ціни, за допомогою яких здійснюється контроль 

за ефективним використанням ресурсів підприємства.  

Головне завдання кожного такого виробничого підприємства - випуск про-

дукції високої якості з найменшими витратами, які б дозволяли отримувати 

стабільний прибуток та забезпечити конкурентоспроможність. Облік витрат ви-

робництва і калькулювання собівартості продукції в останній час зазнають кри-

тичних оцінок.  

Собівартість продукції - виражені в грошовій формі витрати підприємства 

на виробництво продукції (виробнича собівартість).  

У виробничу собівартість продукції згідно з П(С)БО 16 «Витрати» не вклю-

чаються адміністративні витрати, витрати на збут, інші операційні витрати то-

що.В бухгалтерському обліку готова продукція повинна оцінюватись у відповід-

ності до П(С)БО 9 «Запаси» за первісною вартістю. 

Первісна вартість визначається згідно Положення (стандарту) бухгалтер-

ського обліку № 16 „Витрати” (рис. 1.4.).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 1.4 -  Порядок формування первісної вартості готової продукції* 

*узагальнено автором 

Витрати на виробництво готової продукції включають прямі матеріальні ви-

трати, прямі витрати на оплату праці, інші прямі витрати, а також постійні та 

змінні виробничі накладні витрати. 

Сировина та 

матеріали 

Оплата 

праці 

Інші прямі 
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(первісна вартість) 

Собівартість 

реалізації 

Фінансові ре-

зультати 
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Собівартість продукції складається із затрат, що пов'язані з використан- 

ням в процесі виробництва продукції основних фондів, матеріалів, палива і енер-

гії, праці, а також інших затрат на її виробництво і реалізацію.  

До собівартості продукції включається вартість використаних у процесі ви-

робництва сировини й основних матеріалів, комплектуючих виробів, палива, ене-

ргії на оплату праці та відрахування до соціальних фондів, загальновиробничі ви-

трати, інші витрати, пов'язані з виготовленням продукції на рівні виробничих під-

розділів (цехів) (рис.1.5) 

         Собівартість реалізованої продукції 

 Виробнича собівартість продукції, що була реалізована                   

за звітній період 
 

                          Нерозподілені постійні загальновиробничі витрати 
 

                   Понаднормативні виробничі витрати 

Рис.1.5 -  Склад собівартості реалізованої продукції* 

*узагальнено автором на підставі [42] 

Пунктом 11 П(С)БО 16 передбачається формування двох видів собівартості 

(рис.1.5.).  

 

Рис.1.6 -  Формування собівартості продукції* 

*узагальнено автором на підставі [42] 

Важливим моментом для визначення собівартості є розподіл витрат на 

прямі та непрямі. Прямі - це витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо на 

конкретний об'єкт витрат (вид продукції і т. д.) економічно можливим способом. 

Непрямими є витрати, що не можуть бути віднесені безпосередньо на певний 
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об'єкт обміну витрат. Ці витрати належать до кількох (багатьох) видів продукції, і 

їх потрібно розподіляти між об'єктами обліку пропорційно вибраній базі (пряма 

заробітна плата робітників тощо). 

Склад витрат виробничої собівартості готової продукції представлений на 

рис.1.7. 

Для визначення виробничої собівартості випущеної з виробництва продук-

ції (ВСП) слід користуватися формулою (1.1):  

ВСП = НВп + ВВп - 3В - ПП - СП ± БП - НВк , грн.,                       (1.1.) 

де НВп - незавершене виробництво на початок калькуляційного періоду, 

грн.; ВВп - виробничі витрати періоду (місяць, квартал, сезон, рік), грн.; 3В - зво-

ротні витрати і відходи, грн.; ПП - побічна продукція, грн.; СП - супутна про-

дукція, грн.; БП - брак продукції (технологічний і з вини працівника), грн. 

У вітчизняній та зарубіжній практиці фінансового та управлінського обліку 

утворились і використовуються більше десятка методів калькулювання і обліку 

витрат. Проте несистематизоване викладення сутності цих методів у науковій і 

спеціальній літературі не дає можливості чітко розібратися в особливостях 

кожного з них. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.7 -  Склад витрат виробничої собівартості готової продукції* 

Виробнича собівартість готової продукції 

Прямі матеріальні 

витрати 

Прямі витрати на 

оплату праці 

- сировина й основні матеріали 

 - купівельні напівфабрикати 

 - комплектуючі вироби 

 - допоміжні та інші матеріали 

- заробітна плата 

 - інші виплати працівникам, зайнятим у ви-

робництві продукції, які можуть бути безпо-

середньо віднесені до конкретного її виду 

Інші прямі витрати, 

в т.ч. амортизація і 

відрахування на соці-

альні заходи 

- відрахування на соціальні заходи праців-

ників, заробітна плата яких включається до 

прямих витрат; 

 - плата за оренду земельних і майнових паїв 

 - амортизація 

 - інші витрати, які можна безпосередньо 

віднести до конкретного виду продукції 

Загальновиробничі 

витрати 

- витрати на управління виробництвом 

 - амортизація основних засобів та нематері-

альних активів загальнови-робничого приз-

начення 

 - витрати на удосконалення технології й 

організації виробництва 

 - інші витрати 
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*узагальнено автором на підставі [42] 

Найбільш поширені методи калькулювання виробничих затрат та їх корот-

ку характеристику наведено в табл. 1.3. 

Кожен з методів має цілу низку як переваг, так і недоліків, тому кожне під-

приємство повинно самостійно підходити до вибору методу обліку витрат і каль-

кулювання собівартості продукції, який найбільш повно задовольняв би функціо-

нування підприємства. 

Факторами, шо спонукають до вибору того, чи іншого методу обліку витрат є: 

- організаційна структура управління виробництвом; 

- тип виробництва, його складність, характер технологічного процесу; 

- номенклатура продукції, що випускається: 

- тривалість виробничого циклу; 

- наявність незавершеного виробництва. 

Таблиця 1.3 - Характеристика методів калькулювання*  
Метод калькулю-

вання 

Коротка характеристика методу 

Позамовний 

метод 

Застосовується при різноманітній діяльності підприємства. Затра-

ти "збираються" за конкретними замовленнями, партіями або до-

говорами, що відрізняються один від одного 

Попереділь-

ний метод 

Застосовується при масовому виробництві однорідної продукції 

(наприклад, у харчовій промисловості). Середні затрати на оди-

ницю продукції визначаються діленням загальної суми затрат на 

кількість виробленої продукції 

Нормативний 

метод 

Затрати обліковуються за встановленими нормативами, а 

собівартість продукції калькулюється ще на стадії планування 

виробництва. Метод дозволяє вести точний аналітичний облік і за 

відхиленнями фактичних затрат від нормативних контролювати 

загальну собівартість продукції 

Фактичний 

метод 

"Збирається"' сума фактично понесених затрат 

Змішаний ме-

тод 

Прямі затрати обліковують за фактичними даними, а накладні - за 

середнім коефіцієнтом розподілу 

Метод "ди-

рект-костинг" 

Затрати поділяються щодо обсягу виробництва на постійні та 

змінні, а до собівартості виробленої продукції включаються тіль-

ки змінні виробничі затрата. Застосовується на підприємствах 

залізничного транспорту, у масложировому виробництві 

Метод "стан-

дарт-костинг" 

Планові затрати обліковуються на підставі системи існуючих 

стандартів, Аналітичний облік затрат за об'єктами не передба-

чається. Метод має "західне" походження 

Метод "погли-

нутих затрат" 

Загальні виробничі затрата відносяться на собівартість виробле-

ної продукції та пропорційно розподіляються між реалізованою 

продукцією і продукцією, яка поки що перебуває на складі 

підприємства 

*узагальнено автором на підставі [48] 
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Враховуючи дані фактори, підприємство обирає найоптимальніший метод, 

специфіка та особливості якого відображаються в послідовності процесів обліку 

витрат виробництва та формування собівартості готової продукції. 

Таким чином методи обліку витрат на виробництво та методи калькулюван-

ня є двома взаємозалежними процесами, які характеризуються власними спосо-

бами та прийомами, користувачами, завданнями. Інформація про витрати викори-

стовується для визначення собівартості продукції. Так методом обліку витрат є 

сукупністю способів відображення, групування та систематизації інформації про 

витрати, які виникли у процесі досягнення поставлених цілей та забезпечують до-

сягнення поставленої мети. Метод калькулювання, відповідно, є відображенням 

розподілу витрат підприємства за встановленими статтями калькуляції для визна-

чення собівартості певних видів або груп продукції. 

Як підсумок можна визначити, що методи обліку витрат на виробництво та 

методи калькулювання собівартості спрямовані на досягнення різних цілей, шо і 

доводить їх відмінність і необхідність існування кожного із них на підприємствах 

для організації ефективної системи обліку витрат на виробництво.  Перелік і 

склад статей калькулювання виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) 

встановлюються підприємством.  

 

1.4. Особливості організації процесу реалізації готової продукції 

Реалізованою продукцією вважається продукція, відвантажена (відпущена) 

зі складу підприємства-постачальника. 

Важливим документом, що визначає обов'язки виробника продукції та спо-

живача є договір купівлі - продажу, в якому зазначаються умови поставок, кіль-

кість, ціна, строки форми розрахунків. Умови поставок включають такі елементи, 

як упаковка, тара, вантажно-розвантажувальні роботи, доставка до перевізника, 

страхування вантажів, тарифи за перевезення та ін. За договором купівлі-продажу 

продавець зобов’язується передати готову продукцію у власність покупця, а по-

купець зобов’язується прийняти готовову продукцію і спла- 

тити за нього певну грошову суму. 

Відділ збуту підприємства реєструє договори в окремих картках, де відо-

бражаються показники укладених договорів, щодо кількості, якості ціни, строків 

поставок і робить відмітки про їх виконання. 
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Товарообмінними (бартерними) називаються операції, при яких суб’єктами 

підприємницької діяльності здійснюється обмін певної кількості товарів (робіт, 

послуг) на еквівалентну за вартістю кількість іншого товару без проведення гро-

шових розрахунків. Ці операції мають місце через недостатність у підприємства 

грошових коштів для проведеня розрахунків за товарно-матеріальні цінності (ро-

боти,послуги). Товарообмінні операції оформляються договором (контрактом), у 

якому товари (роботи, послуги), що обмінюються, оцінюються за договірними 

цінами на час заключення контракту. Ціни в контракті мають бути збалансовані. 

Оцінка товарів по бартерних договорах здійснюється з метою створення умов для 

забезпечення еквівалентності обміну, а також для визначення страхових сум, 

оцінки претензій, застосування санкцій. Умовою еквівалентності обміну по бар-

терному договору є обмін товарами (роботами, послугами) за цінами, визначени-

ми суб'єктами підприємницької діяльності на договірних засадах з урахуванням 

попиту і пропозиції, а також інших факторів, які діють на ринку на час заключен-

ня бартерного договору (контракту). 

 При відображення в обліку бартерних операцій необхідно врахувати, на  

що обмінюються товари. Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 9 

«Запаси» передбачений поділ бартерних операцій на обмін подібними чи 

неподібними активами.  

Товарообмінні операції оформляються договором (контрактом), у якому то-

вари (роботи, послуги), що обмінюються, оцінюються за договірними цінами на 

час заключення контракту. 

Ціни в контракті мають бути збалансовані. Оцінка товарів по бартерних до-

говорах здійснюється з метою створення умов для забезпечення еквівалентності 

обміну, а також для визначення страхових сум, оцінки претензій, застосування 

санкцій. 

Договір комісії. Однією з форм оформлення правовідносин між підприємст-

вами є договір комісії. Так за договором комісії одна сторона (комісіонер) зо-

бов’язується за дорученням іншої сторони (комітента) за плату здійснити одну 

або кілька операцій від свого імені, але за рахунок комітента. 

Договір комісії може бути укладено на певний термін чи без встановлення 

певного терміну, з визначенням або без визначення території його виконання, з 

умовою чи без умови щодо асортименту готової продукції, які є предметом дого-

вору комісії. Істотні умови договору комісії, за якими комісіонер зобов’язується  
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продати чи купити готову продукцію, - умови стосовно цього товару і його ціни. 

Експортні контракти. Експорт - це продаж товарів або послуг іноземному 

покупцю з відправленням товару в країну покупця. Існують такі основні види 

експортних операцій: а) поставки експортного товару за готівку; б) експорт това-

ру на умовах комерційного кредиту; в) експорт товару в рахунок державного кре-

диту (України), наданого країні іноземного покупця; г) експорт товару при ком-

пенсаційній угоді; д) експорт товару при бартерній угоді; е) експорт товару в 

рахунок надання допомоги. Крім товарів, можливий експорт робіт (наприклад, 

будівництво об'єктів за кордоном) і експорт послуг (технічні послуги, навчання 

спеціалістів та ін.). 

Експорт товару оформляється контрактом, один примірник якого 

зберігається в головного бухгалтера, котрий контролює стан розрахунків. У кон-

тракті обов'язково вказується порядок розрахунків готівкою або в кредит, тобто з 

розстрочкою платежу. Як вже зазначалося, у міжнародних розрахунках під сло-

вом "готівка" розуміють повну оплату товару до чи в момент переходу товару або 

товаророзпорядчих документів у розпорядження покупця. Розрахунки готівкою 

здійснюються через банки, форми розрахунківготівкою такі: банківський переказ; 

документарне інкасо; документарний акредитив; розрахунки за відкритим рахун-

ком; розрахунки чеками. 

Облік операцій з реалізації готової продукції здійснюється за допомогою 

експортних контрактів. Один примірник такого контракту зберігається в головно-

го бухгалтера, котрий контролює стан розрахунків. У контракті обов'язково вка-

зується порядок розрахунків готівкою або в кредит, тобто з розстрочкою платежу. 

У міжнародних розрахунках під словом «готівка» розуміють повну оплату товару 

до чи в момент переходу товару або товаророзпорядчих документів у розпо-

рядження покупця. 

Випуск продукції з виробництва та передача її на склад на підприємстві  

оформлюється накладними, відомостями, приймально-здавальними документами, 

актами приймання, в яких вказується: дата, шифр цеху і складу, найменування 

продукції, номенклатурний номер, одиниці виміру, кількість, ціна за одиницю. 

Бухгалтерські документи, що використовуються для оформлення госпо-

дарських операцій, на практиці класифікують за різними ознаками: за ступенем 

узагальнення господарських операцій; за способом використання; за місцем скла-

дання; за призначенням; за характером задокументованих операцій; за кількістю  
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позицій (записів); за технікою складання та опрацювання. 

В бухгалтерії на підставі приймально-здавальних документів складається 

накопичувальна відомість випуску готової продукції, дані якої використовують 

для  контролю за виконанням завдання по обсягу виробництва і для бухгалтер- 

ських записів на рахунках синтетичного обліку.  

Від правильного організованого документування господарських засобів за-

лежить правильність списання вартості готової продукції на виробництво, оцінка 

незавершеного виробництва, відображення у звітності. Існують типові первинні 

документи з обліку руху готової продукції. Проте, головний бухгалтер на свій 

розсуд визначається з тим, які документи доцільно використовувати саме на його 

підприємстві, враховуючі розміри та специфіку підприємства. Структура доку-

ментообігу повинна бути такою, щоб забезпечити вчасне надходження необхідної 

інформації як для обліку, так і для контролю й оперативного управління рухом 

матеріальних готової продукції. Для забезпечення первинного обліку готової про-

дукції до передбачені типові форми первинних документів наведені у таблиці 1.4. 

Таблиця 1.4 - Первинні документи з обліку готової продукції* 

Форма до-

кументу 

Назва документу Призначення документу 

М – 11 Накладна на відпуск 
Використовується для разового відпуску го-

тової продукції в середині підприємства 

М – 12 
Картка складського облі-

ку матеріалів 

Використовується для обліку виробничих 

запасів готової продукції на складі 

М – 14 
Відомість обліку залиш-

ків матеріалів на складі 

Використовується для взаємозв’язку складсь-

кого та бухгалтерського обліку 

М – 16 Матеріальний ярлик 
Використовується для позначення одиниць 

готової продукції 

М – 18 

Сигнальна довідка про 

відхилення фактичного 

залишку від встановлених 

норм готової продукції 

Складається зав. складом (комірником) у разі 

виявлення відхилень фактичного залишку 

готової продукції від встановлених норм 

М – 19 Матеріальний звіт 

Складається МВО і передається до бухгалте-

рії; відображає рух готової продукції на скла-

ді за певний період 

63 Рахунок - фактура 

Використовується для розрахунків між поста-

чальниками та покупцями за відвантажені 

товари 

1 – ТН 
Товарно-транспортна на-

кладна 

Призначена для обліку поставок готової про-

дукції та розрахунків за їх перевезення авто-

мобільним транспортом. Використовується 

для якісного та кількісного приймання готової 

продукції 

*узагальнено автором  
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Узагальнена інформація за операціями, пов'язаними з рухом готової проду-

кції і товарів на підставі звітів виробничих підрозділів та звітів про рух матеріа-

льних цінностей зі складу, знаходить своє відображення при журнально-ордерній 

формі обліку у журналах - ордерах №3, №5, №6, а за умов використання спроще-

ної форми бухгалтерського обліку - у відомостях 2-М, 3-М (розділ 1), 5-М (розділ 

2). 

Для обліку випуску готових виробів з виробництва бухгалтерія складає ві-

домість випуску готової продукції, зданої на складі підприємства, в натуральному 

і вартісному вираженні. Дані цієї відомості використовують для контролю за ви-

конанням завдання з обсягу виробництва і для бухгалтерських записів на рахун-

ках синтетичного обліку. 

На невеликих підприємствах готова продукція прямо з виробництва, мина-

ючи склад, може відвантажуватися покупцям. Виконані роботи та послуги офор-

млюються приймально-здавальним актом. 

На складі облік готової продукції ведеться в картках складського обліку за 

формою № М-12 або в книзі складського обліку тільки в кількісному вираженні. В 

картках або в книзі відображаються: назва продукції, її  номенклатурний номер, 

одиниця виміру, розмір, марка іт.п. Записи про надходження або відпустці готової 

продукції робляться в них кожен день. 

В Бухгалтерії на підставі вище вказаної первинної документації заповню-

ються накопичувальні відомості випуску готової продукції, а також накопичува-

льні відомості відвантаженої продукції. Так, у Відомості №5.1 до  Журналу 5 го-

това продукція відображається як в кількісному, так і в сумарному вираженні. На 

підставі первинних документів про здачу продукції на склад складається Відо-

мість обліку випуску готової продукції за звітний місяць. Облік у ній, як правило, 

ведеться по продажним або обліковими цінами, так як протягом місяця вони за-

звичай стабільні. 

В кінці місяця готова продукція обов'язково враховує за  фактичною собіва-

ртістю, яка до  цього моменту може бути розрахована на підставі даних аналітич-

ного обліку після відображення всіх виробничих цього місяця витрат. 

Відображення руху первинних документів на підприємстві з обліку готової 

продукції відображається  за схемою «Рух первинних документів з обліку готової 

продукції» в додатку В. 

Зведені документи складаються на підставі первинних документів  одного  
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спрямування за відповідний звітний період. А тому вони  характеризують певні 

зміни на підставі не однієї господарської операції, а  цілого комплексу таких опе-

рацій. До цих документів належать:  звіти матеріально відповідальних та підзвіт-

них осіб (звіти касирів, авансові звіти, звіти комірників, завідувачів складів), ро-

зрахунково-платіжні відомості,  відомості накопичення витрат на виробництво 

продукції за  її найменуваннями, відомості накопичення непрямих витрат та ін. 

Зведені документи узагальнюють однорідні господарські операції на  підставі 

первинних документів і дають синтезовану та систематизовану інформацію в  ро-

зрізі необхідних для управління показників. 

 

1.5. Особливості синтетичного та аналітичного обліку виробництва та 

реалізації готової продукції  

Синтетичний облік наявності і руху готової продукції за фактичною 

собівартістю ведеться на активному рахунку 26 «Готова продукція». На дебеті 

цього рахунка відображається надходження готової продукції власного вироб-

ництва на склад за фактичною виробничою собівартістю; на кредиті - відпуск го-

тової продукції за фактичною виробничою собівартістю. Залишок є тільки дебе-

товим і показує фактичну виробничу собівартість готової продукції на кінець 

звітного періоду. 

Кореспонденція рахунку 26 «Готова продукція» наведена в таблиці 1.5  

Таблиця 1.5 - Кореспонденція рахунку 26 «Готова продукція»* 

№ 

п/п 

Зміст господарських операцій Дебет Кредит 

1 Оприбуткована на місцях виготов-

лення  готова продукція 

26”Готова продукція” 23”Виробництво” 

2 При інвентаризації виявлені лиш-

ки готової продукції 

26”Готова продукція” 719”Інший дохід від 

операційної діяль-

ності” 

3 Готова продукція призначена для 

власних потреб 

20”Запаси” 26”готова продукція” 

4 Використана готова продукція для 

внутрішніх потреб, цехів 

23”Виробництво” 26”Готова продукція” 

5 Виявлена недостача при інвента-

ризації готової продукції 

375”Розрахунки за 

відшкодування завданих 

збитків” 

26”Готова продукція” 

6 Використана готова продукція для 

виробничо-господарських потреб 

808”Витрати товарів” 26”Готова продукція” 

7 Списана собівартість реалізованої 

готової продукції 

901”Собівартість реалізо-

ваної готової продукції” 

26”Готова продукція” 

*узагальнено автором на підставі [24] 
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Аналітичний облік готової продукції ведеться по видам готової продукції. 

При оприбуткуванні готової продукції, що випущена підприємством, роблять та-

кий запис: Д-т 26 «Готова продукція», К-т 23 «Виробництво».  

Характеристика рахунків 26 «Готова продукція» та 27 «Продукція сільсько-

господарського виробництва» наведена у таблиці 1.6 

Таблиця 1.6 - Характеристика рахунків 26 «Готова продукція» та 27 «Про-

дукція сільськогосподарського виробництва»* 
Назва та 

шифр 

Призначення 

рахунку 

По дебету 

відображається 

По кредиту 

відображається 

Облікові 

реєстри 

Місце в 

звітності 

26 «Гото-

ва проду-

кція» 

Для узагальнен-

ня інформації 

про наявність та 

рух продукції, 

виготовленої 

підприємством 

Надходження 

готової про-

дукції власного 

виробництва за 

первісною 

вартістю 

Сума відхилень 

фактичної ви-

робничої 

собівартості 

готової про-

дукції 

Журнал-

ордер№ 

10 

Баланс(ф. 

№ 1)р. 130 

27«Проду

кція 

сільсько-

госпо-

дарського 

вироб-

ництва» 

Для обліку та 

узагальнення 

інформації про 

наявність та рух 

сільськогоспо-

дарської про-

дукції 

Надходження 

сільськогоспо-

дарської про-

дукції 

Вибуття 

сільськогоспо-

дарської про-

дукції вна-

слідок прода-

жу, безоплатної 

передачі тощо 

Журнал-

ордер 

№ 11 

– 

*узагальнено автором на підставі [24] 

Якщо готова продукція даного виробництва повністю спрямовується для 

використання на самому підприємстві, то на рахунку № 26 «Готова продукція» 

вона може не оприбутковуватися, а враховуватися на субрахунку № 201 «Сиро-

вина і матеріали» або інших залежно від призначення цієї продукції. 

Облік готової продукції та її реалізації відповідно до національного Плану 

рахунків відображено у табл.1.7. 

Витрати, пов'язані з реалізацією готової продукції, які здійснюються за 

рахунок підприємства-постачальника, відображають на рахунку 93 «Витрати на 

збут». До складу витрат на збут належать[42]: 

 - витрати на тару й упаковку на складах готової продукції, якщо вони не 

передбачені технологічним процесом виробництва і не входять до виробничої 

собівартості продукції. Витрати на тару належать до складу витрат на збут у тому 

разі, якщо затарення й упаковка здійснюється після її здачі на склад; 

 -витрати на відшкодування складських, навантажувально-

розвантажувальних, перевалочних, страхових витрат постачальника, які не вклю-

чаються до ціни продукції згідно з умовами поставки, передбаченими угодою 

сторін; 
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- витрати на оплату експортного (вивізного) мита і митних зборів; 

 - витрати на проведення реклами і передпродажну підготовку товарів (по-

ширення цілеспрямованої інформації про переваги конкретної продукції, ство-

рення популярності і попиту на цю продукцію для оперативнішого просунення її 

на ринку) та ін. 

Таблиця 1.7– Облік реалізації готової продукції*  

Господарська операція 
Кореспонденція рахунків 

Дебет Кредит 

1.Відображена відпускна вартість 

відвантаженої (реалізованої) покупцям 

готової продукції 

701 «Доход від ре-

алізації готової про-

дукції» 

641 «Розрахунки за по-

датками» 

2.Відображена попередня оплата за про-

дукцію, що підлягає відвантаженню 

31 «Рахунки в бан-

ках» 

36 «Розрахунки з покуп-

цями і замовниками» 

3.Одночасно одержана плата зарахо-

вується в доход від реалізації звітного 

періоду 

36 «Розрахунки з 

покупцями і замов-

никами» 

701 «Доход від реалізації 

готової продукції» 

4. В порядку попередньої оплати у 

підприємства виникає зобов'язання пе-

ред бюджетом по сплаті ПДВ 

643 «Податкові зо-

бов'язання» 

641 «Розрахунки за по-

датками» 

5. Відвантажена (реалізована) покупцям 

попередньо оплачена готова продукція 

за виробничою собівартістю списується 

з балансу 

901 «Собівартість 

реалізованої готової 

продукції» 

26 «Готова продукція» 

6. Після відвантаження покупцям попе-

редньо оплаченої готової продукції на 

суму податкового зобов'язання з ПДВ 

701 «Доход від ре-

алізації готової про-

дукції» 

643 «Податкові зобов'я-

зання» 

*узагальнено автором на підставі [24] 

У міру здійснення зазначених витрат у бухгалтерському обліку роблять за-

пис по дебету рахунка 93 «Витрати на збут» у кореспонденції з кредитом рахунків 

(табл.1.8). 

Таблиця 1.8 – Кореспонденція рахунків обліку витрат, пов'язаних з ре-

алізацією готової продукції* 
З дебету рахунка №93 «Витрати на збут» 

в кредиту рахунків: 
Характеристика 

20 «Виробничі запаси»                                   на вартість тари і тарних матеріалів, використа-

них для упаковки і затарення готової продукції 

23 «Виробництво» на вартість послуг власного автотранспорту та 

сторонніх організацій при перевезенні відван-

таженої продукції, навантажувально-

розвантажувальні та інші роботи 

63 «Розрахунки з постачальниками і під-

рядчиками» 

685 «Розрахунки з іншими кредиторами» 

661 «Розрахунки з оплати праці» на суму заробітної плати, нарахованої праців-

никам за роботи по упаковці, затаренню та 

відвантаженню готової продукції покупцям 

651 «Єдиний соціальний внесок» на суму нарахованого ЄС 

*узагальнено автором на підставі [24] 
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Наприкінці звітного періоду витрати, відображені на дебеті рахунка 93 

«Витрати на збут», списуються з кредиту цього рахунка на дебет рахунка 79 

«Фінансові результати», субрахунок 791 «Результат основної діяльності». Отже, 

на кредиті рахунка 70 «Доходи від реалізації» (субрахунки 701 «Доход від ре-

алізації готової продукції», 703 «Доход від реалізації робіт і послуг») відобража-

ють суму доходів, одержаних підприємством від реалізації готової продукції, ви-

конаних робіт і послуг, а на дебеті - нараховану суму ПДВ, що підлягає перера-

хуванню до бюджету. Шляхом порівняння кредитового і дебетового оборотів 

рахунка 70 «Доходи від реалізації» підприємство визначає чистий доход від ре-

алізації продукції (робіт, послуг), який списується на фінансові результати про-

водкою: 

Дебет рах. 70 «Доходи від реалізації» (відповідний субрахунок) 

Кредит рах. 79 «Фінансові результати», субрахунок 791 «Результат основної 

діяльності». 

Наприкінці звітного періоду на дебет рахунка 79 «Фінансові результати», 

субрахунок 791 «Результат основної діяльності» списують:собівартість реалізова-

ної продукції, робіт послуг (з кредита рахунка 90 «Собівартість реалізації» (відпо-

відний субрахунок); витрати, пов'язані з реалізацією (з кредита рахунка 93 «Ви-

трати на збут»); адміністративні витрати (з кредита рахунка 92 «Адміністративні 

витрати»); інші витрати операційної діяльності (з кредита рахунка 94 «Інші витра-

ти операційної діяльності»), суму податку на прибуток від основної діяльності, 

нараховану за даними бухгалтерського обліку (з кредита рахунка 98 «Податки на 

прибуток»). 

Для проведення розрахунків з покупцем постачальник виписує рахунок-

фактуру та інші розрахунково-платіжні документи, що підтверджують факт пере-

дачі (відпуску) матеріальних цінностей і їх оплату з зазначенням суми ПДВ. Ана-

літичний облік відвантаження і реалізації продукції, а також розрахунків з покуп-

цями і замовниками підприємства ведуть у відомості №16 відвантаження, відпус-

ку і реалізації продукції. Записи в цій відомості (як  і в журналі – ордері №6) 

здійснюють в лінійному (позиційному) порядку, що дає можливість бачити,за 

яким розрахунковим документом, яка сума підлягає до сплати покупцем (замов-

ником), а також робиться відмітка про оплату. При спрощеній формі облік відва-

нтаження і реалізація продукції ведуть у відомості ф. № В-6. 
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1.6. Податковий облік операцій пов’язаних з реалізацією  

Згідно з пп. 134.1.1 Податкового кодексу об’єктом оподаткування 

є прибуток із джерелом походження з України та за її межами, який визначається 

шляхом коригування (збільшення або зменшення) фінансового результату 

до оподаткування (прибутку або збитку), визначеного у фінансовій звітності підп-

риємства відповідно до національних ПБО або МСФЗ, на різниці, які виникають 

згідно з положеннями розділу ІІІ «Податок на прибуток підприємств» Податково-

го кодексу України [55]. 

Відповідно до принципу нарахування та відповідності доходів і витрат для 

визначення фінансового результату звітного періоду необхідно порівняти доходи 

звітного періоду з витратами, що були здійснені для отримання цих доходів. Опе-

рація з продажу готової продукції впливає на фінансовий результат 

до оподаткування, визначений у фінансовій звітності підприємства відповідно 

до національних ПБО або МСФЗ, у тому звітному періоді, у якому відображають-

ся доходи від реалізації цієї продукції та витрати, здійснені для отримання цих 

доходів. При цьому нараховані від продажу готової продукції доходи збільшують 

фінансовий результат до оподаткування, а витрати у сумі собівартості реалізова-

ної продукції зменшують цей показник. Зазначимо також, що як собівартість ре-

алізованої продукції, так і виробнича собівартість продукції визначаються згідно 

з нормами ПБО 16. 

Згідно з п. 188.1 Податкового кодексу база оподаткування операцій 

з постачання товарів/послуг визначається виходячи з їх договірної вартості 

з урахуванням загальнодержавних податків та зборів (крім акцизного податку 

на реалізацію суб’єктами господарювання роздрібної торгівлі підакцизних то-

варів, збору на обов’язкове державне пенсійне страхування, що справляється 

з вартості послуг стільникового рухомого зв’язку, ПДВ та акцизного податку 

на спирт етиловий, що використовується виробниками — суб’єктами господа-

рювання для виробництва лікарських засобів, у тому числі компонентів крові 

і вироблених з них препаратів (крім лікарських засобів у вигляді бальзамів 

та еліксирів)) [55]. 

При цьому база оподаткування операцій з постачання самостійно виготов-

лених товарів не може бути нижче звичайних цін, за винятком: 

- товарів (послуг), ціни на які підлягають державному регулюванню; 

- газу, який постачається для потреб населення. 

http://docs.dtkt.ua/ua/doc/1011.47.142?article=134
https://docs.dtkt.ua/doc/1011.47.142?page=17#st133
https://docs.dtkt.ua/doc/1011.47.142?page=17#st133
http://docs.dtkt.ua/ua/doc/1011.47.142?article=188
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Відповідно до пп. 14.1.71 Податкового кодексу звичайна ціна — ціна то-

варів (робіт, послуг), визначена сторонами договору, якщо інше не встановлено 

цим Кодексом. Якщо не доведено зворотне, вважається, що така звичайна ціна 

відповідає рівню ринкових цін. Це визначення не поширюється на операції, 

що визнаються контрольованими згідно зі ст. 39 Податкового кодексу [55].  

У разі якщо ціни (націнки) на товари (роботи, послуги) підлягають держав-

ному регулюванню згідно із законодавством, звичайною вважається ціна, вста-

новлена відповідно до правил такого регулювання. Це положення 

не поширюється на випадки, коли встановлюється мінімальна ціна продажу або 

індикативна ціна. У такому разі звичайною ціною вважається ціна, визначена сто-

ронами договору, але не нижче за мінімальну або індикативну ціну [55]. 

Згідно з пп. 14.1.219 Податкового кодексу ринкова ціна — ціна, за якою то-

вари (роботи, послуги) передаються іншому власнику за умови, що продавець ба-

жає передати такі товари (роботи, послуги), а покупець бажає їх отримати 

на добровільній основі, обидві сторони є взаємно незалежними юридично 

та фактично, володіють достатньою інформацією про такі товари (роботи, послу-

ги), а також ціни, які склалися на ринку ідентичних (а за їх відсутності — од-

норідних) товарів (робіт, послуг) у порівнянних економічних (комерційних) умо-

вах [55]. 

Щодо звичайних цін у листі № 27600/7/99-99-14-02-01-17 роз’яснюється, 

що Податковий кодекс у чинній редакції (не враховуючи положення для окремих 

(специфічних) видів операцій) [15]: 

- визначає, що база оподаткування ПДВ операцій з постачання самостійно 

виготовлених товарів/послуг не може бути нижче звичайних цін; 

- прирівнює звичайну ціну до ціни договору, а ринкову ціну - до ціни пере-

дачі (постачання), тобто теж до ціни договору (при відповідності ціни постачання 

ціні договору), тим самим встановлює зв’язок між договірною, звичайною 

та ринковою цінами; 

- установлює низку обов’язкових умов відповідності ціни постачання (до-

говірної ціни) ринковій ціні, однією з яких є володіння сторонами достатньою ін-

формацією про ціни, які склалися на ринку ідентичних (а за їх відсутності - од-

норідних) товарів (робіт, послуг) у порівнянних економічних (комерційних) умо-

вах; 

- передбачає можливість доведення невідповідності рівню ринкових цін  

https://docs.dtkt.ua/doc/1011.47.142?page=2#pn232
http://docs.dtkt.ua/ua/doc/1011.47.142?article=39
https://docs.dtkt.ua/doc/1011.47.142?page=4#pn526
https://docs.dtkt.ua/doc/1041.80414.0
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звичайної ціни, що відповідає договірній. 

Може трапитися, що платник ПДВ продає самостійно виготовлену ним го-

тову продукцію за ціною, що є нижчою від звичайної ціни. У цьому разі цей по-

стачальник (продавець) відповідно до п. 188.1 Податкового кодексу повинен 

нарахувати ПДВ з бази оподаткування, що є не нижчою за звичайну ціну на таку 

готову продукцію[15]. 

За таких обставин постачальник (продавець) повинен врахувати, зокрема, 

таке: 

- згідно з п. 15 Порядку № 1307 постачальник (продавець) складає дві по-

даткові накладні: одну - на суму, розраховану виходячи з фактичної ціни поста-

чання, іншу - на суму, розраховану виходячи з перевищення звичайної ціни над 

фактичною ціною, або може скласти не пізніше останнього дня місяця, в якому 

здійснено такі постачання, зведену податкову накладну з урахуванням сум подат-

ку, розрахованих виходячи з перевищення бази оподаткування над фактичною 

ціною, визначених окремо за кожною операцією з постачання товарів. У подат-

ковій накладній (у тому числі зведеній), складеній на суму такого перевищення, 

робиться позначка відповідно до п. 8 цього Порядку (15 -  «Складена на суму пе-

ревищення бази оподаткування, визначеної відповідно до статей 188 і 189 Подат-

кового кодексу України, над фактичною ціною постачання»). Така податкова 

накладна отримувачу (покупцю) не надається. При цьому у рядках такої наклад-

ної, відведених для зазначення даних покупця, постачальник (продавець) зазначає 

власні дані [15]; 

- відповідно до п. 3 Порядку № 1307  усі податкові накладні, у тому числі 

накладні, особливості заповнення яких викладено в пунктах 9 - 15 та 19 цього По-

рядку, підлягають реєстрації в Єдиному реєстрі податкових накладних у порядку, 

встановленому Кабінетом Міністрів України, та за формою, чинною на день такої 

реєстрації; 

- згідно з п. 8 Порядку № 1307 при складанні податкових накладних, особ-

ливості заповнення яких викладено в пунктах 10 -15 цього Порядку, у верхній 

лівій їх частині у графі «Не підлягає наданню отримувачу (покупцю) з причини» 

робиться позначка «X» та зазначається тип причини. У разі коли платник ПДВ 

продає самостійно виготовлену ним готову продукцію за ціною, що є нижчою від 

звичайної ціни, він зазначає такий тип причини: 15 - «Складена на суму переви-

щення бази оподаткування, визначеної відповідно до статей 188 і 189 Податково- 

http://docs.dtkt.ua/ua/doc/1011.47.142?article=188
https://docs.dtkt.ua/doc/1217.202.0#pn123
https://docs.dtkt.ua/doc/1217.202.0#pn78
https://blank.dtkt.ua/blank/183
https://blank.dtkt.ua/blank/183
https://docs.dtkt.ua/doc/1217.202.0#pn58
https://docs.dtkt.ua/doc/1217.202.0#pn78
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го кодексу України, над фактичною ціною постачання» [15]; 

- відповідно до п. 16 Порядку № 1307  у розділі Б у призначеній для відоб-

раження номенклатури товарів/послуг постачальника (продавця) графі 2 другої 

податкової накладної потрібно також зазначити: «перевищення бази оподатку-

вання, визначеної відповідно до статей 188 і 189 Податкового кодексу України, 

над фактичною ціною постачання» [15]. 

За таких обставин постачальник (продавець) повинен виписати не одну, 

а дві податкові накладні, при цьому він повинен враховувати, зокрема, таке [15]: 

- перша податкова накладна складається на суму, розраховану виходячи 

з фактичної ціни постачання реалізованих товарів (п. 15 Порядку № 1307); 

- друга податкова накладна виписується на суму, розраховану виходячи 

з перевищення звичайної ціни над фактичною ціною. Друга податкова накладна 

отримувачу (покупцю) не надається, хоча її, як і першу податкову накладну, по-

трібно зареєструвати в Єдиному реєстрі податкових накладних (пункти 3 та 15 

цього Порядку) [15]. 

При заповненні другої податкової накладної слід врахувати такі особливості 

[15]: 

- у верхній лівій частині у графі «Не підлягає наданню отримувачу (покуп-

цю) з причини» другої податкової накладної слід зробити позначку «X» 

та зазначити тип причини 17 - «Складена на суму перевищення звичайної ціни 

самостійно виготовлених товарів/послуг над фактичною ціною їх постачання» 

(пункти 8 та 15 цього Порядку); 

- у рядках другої податкової накладної, відведених для заповнення даних 

покупця, постачальник (продавець) зазначає власні дані (п. 15 цього Порядку); 

- у розділі Б у призначеній для відображення номенклатури товарів/послуг 

постачальника (продавця) графі 2 другої податкової накладної потрібно також за-

значити «перевищення звичайної ціни самостійно виготовлених товарів/послуг, 

указаних у податковій накладній № ___» (зазначається порядковий номер подат-

кової накладної, складеної на суму постачання цих товарів/послуг, визначену ви-

ходячи з їх фактичної ціни (договірної вартості)), що установлено п. 16 цього По-

рядку. 

При збуті продукції підприємство повинно встановити вигідну для себе 

ціну, тобто, що у майбутньому отримати економічну вигоду від реалізації виго-

товленої продукції. Згідно Податкового кодексу можна скористатись однією із 

https://docs.dtkt.ua/doc/1217.202.0#pn126
https://docs.dtkt.ua/doc/1217.202.0#pn123
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цін, а саме використати договірну ціну, яка утверджена у договорі купівлі-

продажу й не може бути змінена, або звичайну ціну. Остання використовуються у 

разі здійснення: бартерних операцій; операцій з пов’язаними особами;  операцій з 

платниками податків, що застосовують спеціальні режими оподаткування або 

інші ставки, ніж основна ставка податку на прибуток, або не є платником цього 

податку, крім фізичних осіб, які не є суб’єктами підприємницької діяльності; в 

інших випадках, визначених Податковим кодексом України [15]. 

Зметою визначення достовірної ціни, тобто такої, яка б відповідала перш за 

все технологічним вимогам продукції, що реалізується, ПКУ пропонує підприєм-

ствам використовувати один із методів визначення звичайної ціни: порівняльної 

неконтрольованої ціни (аналогів продажу), ціни перепродажу, „витрати плюс”, 

розподілення прибутку, чистого прибутку (рис. 1.8). 

 

Рис. 1.8 -  Методи визначення звичайної ціни відповідно до ПКУ* 

*узагальнено автором на підставі [55] 
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При цьому необхідно використовувати інформацію про ціни в операціях 

між непов’язаними особам у співставних умовах на відповідному ринку товарів 

(робіт, послуг). Цим же пунктом ПКУ визначено, які саме умови є співставними. 

Для визначення звичайних цін на товари (роботи, послуги) використовуються 

офіційні джерела інформації, у тому числі: 

– статистичні дані державних органів і установ; 

– ціни спеціалізованих аукціонів з торгівлі окремими видами продукції, бі-

ржові котирування;  

– довідкові ціни спеціалізованих комерційних видань та публікацій, у тому 

числі електронних та інших банків даних;  

– звіти та довідки відділів з економічних питань у складі дипломатичних 

представництв України за кордоном;  

– інші інформаційні джерела, що визнаються офіційними в установленому 

порядку.  

Якщо продаж (відчуження) товарів здійснюється у примусовому порядку 

згідно із законодавством, звичайною є ціна, отримана під час такого продажу. Для 

товарів, раніше ввезених на митну територію України у митному режимі імпорту 

або реімпорту, звичайною ціною продажу (поставки) на митній території України 

вважається ринкова ціна, але не нижче митної вартості товарів, з якої були спла-

чені податки та збори під час їх митного оформлення. Отже, регулювання законо-

давчими нормативними документами обліку та аудиту готової продукції сьогодні 

наближено до міжнародних стандартів обліку і фінансової звітності. 

 

Висновки до розділу 1  

Виробництво готової продукції, її реалізація та отримання доходів в умовах 

конкуренції є центральними проблемами функціонування підприємства. Ринкові 

відносини вимагають від нього швидкої окупності витрат та оперативного реагу-

вання на зміни споживчого попиту. В реальних умовах змінна структура спожив-

чого попиту за номенклатурою виробів та обсягом реалізації не завжди збігається 

зі структурою виробничих потужностей і ресурсів. У зв’язку з цим виникає пот-

реба формування підприємством оптимальної виробничої програми, яка би най-

повніше задовольняла попит і забезпечувала максимальний прибуток за рахунок 

встановлення оптимальних цін та обсягу випуску продукції.  

З метою отримання прибутку виробничі підприємства, у тому числі підпри- 
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ємства харчової промисловості, здійснюються виробничу і комерційну діяльність.  

Вона складається з ряду господарських циклів – постачання, самого виробництва 

продукції та збуту цієї продукції. Отже в результаті другого одновного процесу 

утворюється завершений виріб, який іменують готовою продукцією.  

Готова продукція – це продукція основних і допоміжних цехів, призначена 

для реалізації. Вона повинна бути повністю закінчена виробництвом, укомплекто-

вана, відповідати вимогам стандартів або технічним умовам, прийнята службами 

технічного контролю,забезпечена паспортом, сертифікатом або іншим докумен-

том, що засвідчує її якість і комплектність, здана на склад, а при здачі на місці за-

мовникові-оформлена актами приймання або іншими документами.  

Виробництво готової продукції, її реалізація та отримання доходів в умовах 

конкуренції є центральними проблемами функціонування підприємства. Ринкові 

відносини вимагають від нього швидкої окупності витрат та оперативного реагу-

вання на зміни споживчого попиту. В реальних умовах змінна структура спожив-

чого попиту за номенклатурою виробів та обсягом реалізації не завжди збігається 

зі структурою виробничих потужностей і ресурсів. У зв’язку з цим виникає пот-

реба формування підприємством оптимальної виробничої програми, яка би най-

повніше задовольняла попит і забезпечувала максимальний прибуток за рахунок 

встановлення оптимальних цін та обсягу випуску продукції.  

Реалізація продукції підприємства відбувається за вартістю, яка є результа-

том взаємодії корисності та витрат підприємства за цінами, які складаються на 

ринку в результаті коливання попиту й пропозиції. Процес реалізації має дві сто-

рони та характеризується двома економічними категоріями – прибутками й витра-

тами, порівняння яких дає змогу визначити фінансові результати діяльності підп-

риємства. Облік прибутків і видатків треба вести за кожним видом продукції, що 

допоможе виявити найбільш прибуткові види продукції.   
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2. ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ ДП «КУЛІН-

ДОРІВСЬКИЙ КХП» ДЕРЖАВНОГО АГЕНТСТВА РЕЗЕРВУ УКРАЇНИ 

2.1. Техніко-економічна характеристика підприємства 

Південь України завжди славився багатим врожаєм золотої пшениці, що 

забезпечило визнання України як житниці Європи. Саме тому, в квітні 1981 

року згідно наказу Міністерства заготівлі СРСР на станції Куліндорово Одеської 

області побудовано Куліндорівський комбінат хлібопродуктів. До грудня 1998 

року організаційно ДП «Куліндорівський КХП» входив в Державну Акціонерну 

Компанію «Хліб України».В грудні 1998 року Куліндорівський КХП переведено в 

управління Державного комітету України з державного матеріального резерву та є 

його структурним підрозділом. 

На сьогоднішній день ДП «Куліндорівський КХП» – сучасне, 

високомеханізоване та автоматизоване підприємство системи Держрезерву, яке 

виробляє борошно, комбікорми, надає послуги зі зберігання зерна та доставки 

продукції у різні регіони України вагонами, контейнерами, автомобілями. 

Постановою Кабінету міністрів України від 04.03.2015року №83 ДП 

«Куліндорівський КХП» включений до переліку об’єктів державної власності, які 

мають стратегічне значення для економіки та безпечності держави. Крім того, 

відповідно з Розпорядженням Одеської обласної адміністрації від 17.06.2014р. 

№518/А-2014 з змінами та доповненнями, ДП «Куліндорівський КХП» включений 

в перелік підприємств, які мають стратегічне значення для економіки області і 

формують економічний потенціал області. 

Для виробництва борошна з високими споживчими характеристиками, ДП 

„Куліндорівський КХП” переробляє високоякісне зерно, приділяючи велику увагу 

підготовці зерна до помелу. На комбінаті організований і постійно діє виробничий 

та лабораторний контроль акредитованими виробничо-технологічними 

лабораторіями підприємства. Завдяки наполегливій праці команди 

висококваліфікованих спеціалістів, що не тільки досконало знають своє діло, а й з 

любов’ю ставляться до своєї справи, підприємство повністю орієнтується на 

виявлення та задоволення потреб споживачів. 

Результатом такого підходу стали як висока якість продукції, яка завоювала 

серця споживачів в Одесі, Одеській області та інших регіонах України, так і 

визнання її на загальнонаціональному конкурсі «Вища проба», а також продукція 

http://www.bogumyla.odessa.ua/images/awards/big/award1.jpg
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удостоєна призу «Європейська якість» . Крім того, підприємство отримало 

чимало інших нагород за випуск високоякісної продукції. 

В структуру Державного підприємства "Куліндорівський комбінат хлібо-

продуктів" державного агентства резерву України входить: 

Елеватор загальною ємкістю 94,0 тисяч тонн, здійснює приймання, якісне 

очищення від домішок, сушіння і відпуск зерна на залізничний, автомобільний 

транспорт та контейнери. 

Млин з високопродуктивним устаткуванням потужністю 500 тонн перероб-

ки зерна на добу, виробляє борошно вищого та першого сорту. Відпуск готової 

продукції здійснюється насипом на автомобільні та залізничні борошновози і фа-

сованої у поліпропіленові мішки по 30 та 50 кг. До того ж, працює лінія з фасу-

вання борошна у пакети по 2 кг, які для зручності транспортування пакуються на 

апараті групового пакування в блоки по шість пакетів. 

Комбікормовий цех потужністю 630 тонн на добу, виробляє комбікорми для 

всіх видів сільськогосподарських тварин і птиці в розсипному, гранульованому 

виді та у вигляді крупки. Можливе також гранулювання давальницької сировини: 

висівок, дерті і комбікормів. Працює лінія фасування комбікормів у мішки по 25 

та 40 кг.  

Для доставки готової продукції по Україні, комбінат використовує шість 

власних вантажних автомобілів вантажопідйомністю 20 тонн. Крім того, для 

зручності відпуску продукції, підприємство використовує п’ять залізничних ва-

гонів-борошновозів по 52 т кожний. Територія комбінату 17,04 га. Штатна чи-

сельність працівників на комбінаті 310 чол. Виробництво продукції контролюєть-

ся виробничо-технологічними лабораторіями млина, елеватора, комбікормового 

цеху. Близькість портів: Одеса - 28 км, Південний - 59 км, Іллічівськ - 81 км надає 

замовникові широкі можливості здійснення зовнішньоекономічної діяльності. 

Основними видами діяльності  ДП «Куліндоровський КХП» є:  

1. Виробництво продуктів борошномельно-круп'яної промисловості. 

2. Виробництво готових кормів для тварин, що утримуються на фермах. 

3. Оптова торгівля зерном, насінням та кормами для тварин. 

4. Роздрібна торгівля в неспіціалізованих магазинах з перевагою 

продовольчого асортименту. 
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5. Послуги з постачання готової їжi. 

6. Діяльність спортивних об’єктів. 

Техніко-економічну характеристику ДП «Куліндорівський КХП» доповнює 

розрахунок основних фінансово-економічних показників діяльності підприємства 

в динаміці за 2 роки, приведених в табл. 2.1. 

Таблиця  2.1 – Основні фінансово-економічні показники діяльності ДП  

                        «Куліндорівський КХП» за 2020-2021 рр.* 

Показники 2020. рік 2021 рік 
Відхилення 

абс. % 

1. Чистий доход  від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг), тис. грн. 167624 186753 19129 11,41 

2. Собівартість реалізованої продукції, тис. грн. 156873 174526 17653 11,25 

3. Адміністративні витрати, тис. грн. 7783 9589 1806 23,20 

4. Витрати на збут, тис. грн. 499 696 197 39,48 

5. Валовий прибуток, тис. грн. 10751 12227 1476 13,73 

6. Повна собівартість реалізованої продукції, тис. 

грн.  165155 184811 19656 11,90 

7. Витрати на 1 гривню реалізованої продукції, коп. 1,01 1,01 0,00 - 

8. Фінансовий результат до оподаткування, тис. грн. 

       в тому числі:  

- від основної операційної діяльності  

- від іншої операційної діяльності  

- від фінансової діяльності 

- від іншої діяльності 

2107 2658 551 26,15 
2082 2636 554 26,61 

25 22 -3 -12,00 

- - - - 

- - - - 

- - - - 

9. Податок на прибуток, тис. грн. 121 154 33 27,27 

10. Чистий прибуток, тис. грн. 2082 2636 554 26,61 

11.Середня річна вартість оборотних коштів, тис.грн. 25156,5 25389 232,5 0,92 

12.Коефіцієнт оборотності оборотних коштів 6,66 7,36 0,69 Х 

13.Тривалість одного обороту оборотних коштів, 

днів 69,88 70,53 0,65 Х 

14. Коефіцієнт автономії  0,858 0,804 -0,05 Х 

15. Коефіцієнт співвідношення залучених та влас-

них коштів  0,165 0,244 0,08 Х 

16. Наявність власних оборотних коштів  14632 16075 1443 Х 

17. Коефіцієнт маневреності власного капіталу  0,310 0,339 0,03 Х 

18. Коефіцієнт забезпеченості оборотних коштів 

власними оборотними коштами  0,67 0,593 -0,08 Х 

19. Коефіцієнт поточної ліквідності (покриття) 3,72 2,80 -0,91 Х 

20. Коефіцієнт швидкої (критичної) ліквідності     2,09 2,03 -0,06 Х 

21.Коефіцієнт абсолютної  ліквідності 0,25 0,94 0,69 Х 

22. Рентабельність виробництва, % 2,01 2,49 0,47 Х 

23. Рентабельність всього вкладеного капіталу, % 0,03 0,04 0,01 Х 

24. Рентабельність власного капіталу, % 0,05 0,5 0,45 Х 

25. Рентабельність основного капіталу, % 0,04 0,07 0,03 Х 

26. Рентабельність оборотного капіталу, % 0,06 0,08 0,02 Х 

27. Рентабельність власного оборотного капіталу, % 0,11 0,13 0,02 Х 

* Розраховано на підставі фінансової та статистичної звітності підприємства 
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2.2. Фінансовий аналіз діяльності ДП «Куліндорівський комбінат  

       хлібопродуктів» 

Загальний аналіз фінансового стану підприємства 

Аналіз динаміки валюти балансу підприємства здійснюється на підставі да-

них форми №1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за допомогою табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 – Аналіз динаміки валюти балансу* 

Показники 
На початок 

року 

На кінець 

 року 
% зміни 

Валюта балансу, тис. грн.: 

- попереднього року 

- звітного року 

58349 53263 -8,72 

53263 57567 
8,08 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

За даними табл. 2.2 можна зробити висновок, що валюта балансу на кінець 

попереднього року зменшилась на 8,72%, проте на кінець звітного року відбулося 

збільшення на 8,08%  , що позитивно характеризує динаміку діяльності підприєм-

ства та свідчить про розширення підприємством господарської діяльності. 

Для більш глибокого виявлення якості динаміки валюти балансу необхідно 

провести поглиблений аналіз динаміки валюти балансу на підставі даних форм 

№1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)»  та №2 «Звіт про фінансові результати 

(Звіт про сукупний дохід)» за допомогою табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 – Поглиблений аналіз динаміки валюти балансу* 

Показники 
Попередній 

рік 
Звітний  

рік 
Коефіцієнт 

зміни 
1. Чистий доход від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг), тис. грн. 167624 186753 11,41 
2. Фінансовий результат до оподаткування, тис. грн. 2082 2636 26,61 

3. Валюта балансу, тис. грн.: 
- на початок року 
- на кінець року 

58349 53263 -8,72 
53263 57567 8,08 

4. Середнє річне значення валюти    
    балансу*, тис. грн. 55806 55415 -0,70 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

З табл. 2.3 видно, що середнє річне значення валюти балансу в звітному ро-

ці порівняно з попереднім зменшилось на 0,7 %,проте всі фінансові знаходяться в 

позитивній динаміці. Це супроводжувалось збільшенням чистого доходу від реа-

лізації продукції в звітному році порівняно з попереднім на 11,41 % та збільшен-

ням фінансового результату до оподаткування на 26,61 %. Отже, можна зробити 

висновок, що підприємство ефективно вкладає грошові кошти в формування своїх 

активів.  
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Аналіз складу, структури та динаміки активів підприємства здійснюють за 

даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за допомогою аналітич-

ної табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 – Аналіз складу, структури та динаміки активів підприємства* 

Показники 
Код Попередній 

рік 

Звітний Відхилення 

рядка рік абс. % 

Всього активів, тис. грн. 1300 53263 57567 4304 8,08 

1. Необоротні активи, тис. грн. 
1095 30211 29841 -370 -1,22 

– в % до активів 56,72 51,84 -4,88 х 
2. Оборотні активи, тис. грн. 1195 23052 27726 4674 20,28 
– в % до активів 

 
43,28 48,16 4,88 х 

2.1. Запаси, тис. грн. 1100, 
1110 

10117 7675 -2442 -24,14 
– в % до активів 18,99 13,33 -5,66 х 

2.2. Кошти в розрахунках, тис. грн. 1120÷
1155 

10720 10700 -20 -0,19 
– в % до активів 20,13 18,59 -1,54 х 

2.3. Грошові кошти та їх еквіваленти, тис. 
грн. 

1160, 
1165 

1989 9336 7347 369,38 
– в % до активів 3,73 16,22 12,48 х 

2.4. Інші оборотні активи, тис. грн. 1170, 
1190 

226 15 -211 -93,36 

– в % до активів 0,42 0,03 -0,40 х 

3. Витрати майбутніх періодів, тис. грн. 
1170 х х х х 

–  в % до активів х х х х 

4. Необоротні активи утримувані для про-
дажу, та групи вибуття, тис. грн. 

1200 
х х х х 

– в % до активів 
 

х х х х 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

 

З даних табл. 2.4 можна зробити наступні висновки: активи в звітному році 

порівняно з попереднім збільшились на 4304 тис. грн. або на 8,08 %, на це впли-

нуло збільшення оборотних активів на 4674 тис. грн. або 20,28 % та .  В поперед-

ньому році найбільшу питому вагу в структурі активів складали необоротні акти-

ви 56,72 %, питома вага оборотних активів складала 43,28 %. В звітному році від-

булись наступні зміни в структурі активів підприємства – зросла  питома вага 

оборотних активів на 4,88 процентних пункти, відповідно зменшилась питома ва-

га необоротних активів на цю ж саму величину. 

Аналіз складу, структури та динаміки оборотних активів підприємства здій-

снюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за допомо-

гою табл. 2.5.  
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Таблиця 2.5 – Аналіз складу, структури та динаміки оборотних активів*  

Показники 

 

Код 

ряд-

ка 

Абсолютна 

величина 

Питома 

 вага, % 
Відхилення 
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Оборотні активи всього, 

тис. грн.,  

в тому числі: 

1195 23052 27726 100 100 4674 20,28 х 100 

– запаси 1100 10117 7675 43,89 27,68 -2442 -16,21 -24,14 -52,2 

– дебіторська заборгова-

ність 
1120÷ 

1155 
10720 10700 46,5 38,59 -20 -7,91 -0,19 -0,4 

– грошові кошти та по-

точні фінансові інвести-

ції 

1160, 

1165 
1989 9336 8,63 33,67 7347 25,04 369,38 157,2 

– інші оборотні активи 
1170, 

1190 
226 15 0,98 0,05 -211 -0,93 -93,36 -4,5 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

З табл. 2.5 видно, що оборотні  активи на кінець звітного року збільшились 

на 4674 тис. грн. або на 20,28%. На це вплинуло збільшення грошових коштів та 

поточних фінансових інвестицій на 7347 тис. грн. або 25,04%. Відбулося змен-

шення дебіторської заборгованості на  7,91 % , що позитивно характеризує діяль-

ність підприємства, інших оборотних активів на 0,93%  та зменшення запасів на 

16,21%. В структурі оборотних активів найбільшу питому вагу на початок звітно-

го року займали дебіторська заборгованість (46,5%) та запаси (43,89%), інші обо-

ротні активи займали 0,98 %, а грошові кошти 8,63 %. На кінець звітного року в 

структурі оборотних активів відбулися позитивні зміни: зменшилась питома вага 

дебіторської заборгованості до 38,59%, знизилась питома вага запасів до 27,68%, 

зменшилися інші оборотні активи до 0,05 % та збільшилась питома вага грошових 

коштів до 33,67 %. 

Аналіз структури розміщення оборотного капіталу (оборотних коштів) під-

приємства за сферами розміщення його окремих елементів здійснюється за на пі-

дставі даних форм №1«Баланс (Звіт про фінансовий стан)» та  №5 «Примітки до 

річної фінансової звітності» за допомогою табл. 2.6.  

З табл.2.6 видно, що на кінець звітного року оборотний капітал підприємст-

ва збільшився на 5575,5 тис. грн. або на 41,13 %. На це вплинуло зменшення час-

тини оборотного капіталу, розміщеного у виробничій сфері на 28 тис. грн. або 
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0,64 %, в тому числі збільшення запасів на 183 тис. грн. або 4,42%, зменшились 

витрати майбутніх періодів  на 211 тис. грн. або 93,36%.  Також відбулося збіль-

шення частини оборотного капіталу, зайнятого у сфері обігу на 5603,5 тис. грн. 

або 61 %, в т.ч. не змінилось значення дебіторської заборгованості порівняно з 

попереднім роком на , що є позитивною характеристикою діяльності підприємст-

ва, збільшення готової продукції на 1003,5 тис. грн. або 38,48%,  зменшення ін-

ших оборотних активів на 790 тис. грн. або 100 % та збільшення грошових коштів 

на 7347 тис. грн . та товарів  на 1956,5 тис. грн. На початок звітного року найбі-

льшу питому вагу в структурі оборотного капіталу займали виробничі запаси 

(30,57%),товари (21,5%) , готова продукція (19,24 %),грошові кошти (14,67%), де-

біторська заборгованість (6,52%), витрати майбутніх періодів (1,67%) . На кінець 

звітного року відбулися такі зміни: зменшилася  частка дебіторської заборговано-

сті до 4,62%, величина  грошових коштів збільшились до 48,8% та зменшилась 

частка запасів до 22,62%, готової продукції до 18,88%, інших оборотних активів 

до 100%.  

Таблиця 2.6 – Аналіз структури розміщення оборотного капіталу  

                        Підприємства* 

Показники 
Попередній рік Звітний  рік 

Відхилення 

абс. % 
за 

струк-

турою 
тис. грн. % тис. грн. % 

1. Сфера виробництва 

в тому числі: 4370 32,24 4342 22,70 -28 -0,64 -9,54 

– виробничі запаси* 4144 30,57 4327 22,62 183,00 4,42 -7,95 

– незавершене виробництво* - - - - - - - 

– витрати майбутніх періодів 226 1,67 15 0,08 -211 -93,36 -1,59 

2. Сфера обігу 

в тому числі: 9185,5 67,76 14789 77,30 5603,5 61 9,54 

– готова продукція* 2608 19,24 3611,5 18,88 1003,5 38,48 -0,36 

– грошові кошти 1989 14,67 9336 48,80 7347 3,6р. 34,13 

– дебіторська заборгованість 884 6,52 884 4,62 0 0,00 -1,90 

– товари* 
2914 21,50 957,5 5,00 

-

1956,5 -67,14 -16,49 

– інші** 790,5 - - 0,00 -790,5 -100 - 

Всього оборотний капітал 13555,5 100,00 19131 100 5575,5 41,13 х 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

Аналіз використання оборотного капіталу (оборотних коштів) підприємства 

та його окремих елементів здійснюється на підставі даних форм №1 «Баланс (Звіт 

про фінансовий стан)» та №2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний 

дохід)» за допомогою табл. 2.7. 
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Таблиця 2.7 – Аналіз використання оборотних коштів* 

Показники 

Код рядка 

(алгоритм 

розрахунку) 

Поперед-

ній рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення 

абс. % 

1. Чистий дохід від реалізації 

продукції (товарів, робіт, пос-

луг), тис. грн. 

Ф № 2  

р. 2000 167624 186753 19129,00 11,41 

2. Середньорічні залишки обо-

ротних коштів, * тис. грн., в т.ч. 

р. 1195 
25156,5 25389 232,50 0,92 

2.1. Запаси*  9666 8896 -770,00 -7,97 

2.2. Кошти в розрахунках* р.1125÷1155 12678 10710 -1968,00 -15,52 

2.3. Грошові кошти та поточні 

фінансові інвестиції* 

Ф № 1  

р.1160, 1165 
2489,5 5662,5 3173,00 127,46 

2.4. Інші оборотні активи* 
Ф № 1  

р.1170, 1190 
288 120,5 -167,50 -58,16 

3. Кількість днів в періоді х 360 360 - - 

4. Одноденна виручка, тис. грн.. р. 1 : р. 3 465,6 518,8 53,14 11,41 

5. Потреба в оборотних коштів 

одного дня, тис. грн. 
р. 2 : р. 3 69,9 70,5 0,65 0,92 

6. Кредиторська заборгованість, 

тис. грн. 

Ф № 1 

р.1615 
4750,0 6719,0 1969,00 41,45 

7. Коефіцієнт оборотності  р.1 : р.2 6,7 7,4 0,69 10,39 

8. Коефіцієнт завантаженості р.2 : р. 1 0,2 0,1 -0,01 -9,41 

9. Тривалість 1 обороту, днів,  

в т.ч.  

р.3 : р.7 або 

р.2 : р.4 
54,0 48,9 -5,09 -9,41 

9.1. В запасах р.2.1 : р.4 20,8 17,1 -3,61 -17,39 

9.2. В коштах в розрахунках р.2.2 : р.4 27,2 20,6 -6,58 -24,18 

9.3. В грошових коштах р.2.3 : р.4 5,3 10,9 5,57 104,16 

9.4. В інших оборотних коштах р.2.4 : р.4 0,6 0,2 -0,39 -62,45 

10. Економія (надлишок) оборо-

тних коштів, тис. грн. 

абс. відхи-

лення по р.9 

∙ р.5 за звіт-

ний рік 

х -3,28 х х 

11. Кредиторська заборгова-

ність, враховуючи економію 

(надлишок) оборотних коштів 

при умові роботи заводу на рівні 

попереднього року, тис. грн. 

р.10 ±  р.6 

за звітний 

рік 

х 6715,72 х х 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

Розрахунки, наведені в табл. 2.7, свідчать що ефективність використання 

оборотних коштів підприємства покращилась, про що свідчить зменшення трива-

лості одного обороту на 5,09 дні, за рахунок зменшення коефіцієнта завантажено-

сті на 0,01 і зростання коефіцієнта оборотності на 0,69. Також позитивно слід від-

значити зменшення часу перебування оборотних коштів у розрахунках – на 6,58 

дні, запасах – на 3,61 дні; в інших оборотних коштах – на 0,39 дні. За даними роз-
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рахунками зменшення тривалості обороту на 5,09 дня дозволяє зекономити гро-

шові кошти у сумі 3,28 тис. грн. Якщо б оборотні кошти використовувались на рі-

вні 2020 року, то кредиторська заборгованість становила б 6715,72тис. грн. 

Аналіз складу, структури та динаміки дебіторської заборгованості підпри-

ємства здійснюється підставі даних форми №1 «Баланс (Звіт про фінансовий 

стан)»  за допомогою табл. 2.8.  

Таблиця 2.8 – Аналіз складу, структури та динаміки дебіторської  

                                 заборгованості* 

Показники 
Код 

рядка 

Абсолютна 

величина 

Питома 

 вага, % 
Відхилення 
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Дебіторська заборго-

ваність всього, 

в тому числі: 

1125÷ 

1155 
10720 

1070

0 
100 100 -20 х -0,19 100 

1.1.  Дебіторська забо-

ргованість за товари, 

роботи, послуги* 

1120, 

1125 
8022 7971 74,83 74,50 -51 -0,34 -0,64 2,5р. 

1.2. Дебіторська забо-

ргованість за розраху-

нками **: 

1130÷ 

1145 

 

1814 1845 16,92 17,24 31 0,32 1,71 -1,5р. 

– за виданим авансами 1130 822 1265 7,67 11,82 443 4,15 53,89 -22,1р. 

– з бюджетом,  1135 992 580 9,25 5,42 -412 -3,83 -41,53 20,6р. 

– в тому числі з пода-

тку на прибуток 
1136 - - - -- - - - - 

– з нарахов. доходів 1140 - - - - - - - - 

– із внутрішніх розра-

хунків 
1145 - - - - - - - - 

1.3. Інша поточна де-

біторська заборгова-

ність 

 

1155 

 

884 884 8,25 8,26 - 0,02 - - 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

 

Аналіз дебіторської заборгованості підприємства за строками непогашення 

здійснюється за даними форми № 5 «Примітки до річної фінансової звітності» за 

допомогою табл. 2.9.  
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Таблиця 2.9 – Аналіз дебіторської заборгованості підприємства  

                                  за строками непогашення* 
 

Показники 

Дебіторська  

заборгованість за товари, 

роботи, послуги 

Інша поточна  

дебіторська  

заборгованість 

Відхилення 

тис. грн. % тис. грн. % абс. % 

П
о
п

ер
ед

н
ій

 

р
ік

 

Всього, 

в тому числі: 8022 100 884 100 х х 

– до 12 місяців 8022 100,00 - - х х 

– від 12 до 18 місяців - - - - х х 

– від 18 до 36 місяців - - 884 100 х х 

З
в
іт

н
и

й
  

р
ік

 

Всього, 

в тому числі: 7971 100 884 100 -51 

-0,64 

 

– до 12 місяців 7971 100 - - -51 -0,64 

– від 12 до 18 місяців - - - - - - 

– від 18 до 36 місяців - - 884 100 - - 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

З табл. 2.9 видно, що в попередньому році 100 % дебіторської заборгованос-

ті за товари, роботи, послуги погашено в строк до 12 місяців. В звітному році не 

змінюється  частина заборгованості, яка погашена в строк до 12 місяців і стано-

вить також 100. Інша поточна заборгованість як в попередньому, так і в звітному 

році погашена в строки від 18 до 36 місяців повністю. Це негативно характеризує 

діяльність підприємства. 

Аналіз складу та динаміки джерел формування активів підприємства здійс-

нюється за даними форми № 1 «Баланс» за допомогою табл. 2.10.  

Таблиця 2.10 – Аналіз складу та динаміки джерел формування активів 

                           підприємства* 

Показники  
Код 

рядка 

Попередній 

рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення  

абс. % 

Всього джерел формування активів, тис. грн. 1900 53263 57567 4304 8,08 

1. Власний капітал, тис. грн. 

    – в % до усіх джерел 

1495 45720 46286 566 1,24 

85,84 80,40 -5,43 х 

1.1. Наявність власних оборотних коштів, тис. 

грн. 

    – в % до усіх джерел 

1495 

– 

1095  
14632 16075 1443 9,86 
27,47 27,92 0,45 х 

2. Довгострокові зобов’язання і забезпечення, 

тис. грн. 

    – в % до усіх джерел 

1595 1340 1388 48 3,58 

2,52 2,41 -0,10 

х 

2.1. Довгострокові зобов’язання, тис. грн. 1500÷

1515 1012 993 -19 -1,88 

– в % до усіх джерел  1,90 1,72 -0,18 - 

2.2. Довгострокові забезпечення, тис. грн. 1520, 

1525 328 395 67 20,43 

– в % до усіх джерел  0,62 0,69 - - 
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Продовження табл. 2.10 

Показники  
Код 

рядка 

Попередній 

рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення  

абс. % 

3. Поточні зобов’язання і забезпечення, тис. 

грн 

    – в % до усіх джерел 

1695 
6203 6203 - - 

11,65 10,78 -0,87 х 

 3.1. Короткострокові зобов’язання, тис. грн. 

    – в % до усіх джерел 

1600, 

1610 
- - - х 

0,00 0,00 0,00 х 

–в тому числі короткострокові кредити банків, 

тис. грн. 

1600 

- - - х 

   – в % до усіх джерел  - - - х 

3.2. Кредиторська заборгованість, тис. грн. 

    – в % до усіх джерел 

1605, 

1615÷

1645 

6154 6154 - - 

11,55 10,69 -0,86 

х 

3.3. Поточні забезпечення, тис. грн.  

– в % до усіх джерел 

1660 - - - - 

- - - х 

3.4. Інші поточні зобов'язання     1665,

1690 170 240 70 41,18 

– в % до усіх джерел  0,32 0,42 0,10 х 

4. Зобов’язання, пов’язані з необоротними ак-

тивами, утримуваними для продажу, та група-

ми вибуття, тис. грн. 
1700 

- - - 

- 

– в % до усіх джерел  - - - х 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

З табл. 2.10 видно, що збільшення валюти балансу на кінець року на 4304 

тис. грн. сталося за рахунок збільшення власного капіталу підприємства на 566 

тис. грн. або на 1,24%., що позитивно характеризує діяльність підприємства. Про-

те негативним  є збільшення довгострокових зобов’язань  на 48 тис. грн. або 3,58 

%. У складі пасиву (джерел формування капіталу) на початок попереднього року 

найбільшу i досить високу питому вагу займає власний капітал підприємства 

(85,84 % на початок року та 80,4 % на кінець року). Зменшення питомої ваги вла-

сного капіталу на 5,43 % слід охарактеризувати як негативне явище, не зважаючи 

на те що відбулось зростання питомої ваги власних оборотних коштів на 1443 тис. 

грн. або 9,86 %, що свідчить про зростання залежності підприємства від позико-

вих коштів.  

Питома вага зобов’язань на кінець попереднього року становила 11,65 %, а 

на кінець звітного року зменшилась до 10,78 %,  що також позитивно характери-

зує діяльність підприємства.  Слід також відзначити, що в звітному році збільши-

лось значення інших поточних зобов’язань на 70 тис. грн. або на 41,18%, їх зміна 

не суттєво  впливає на зміну джерел формування активів підприємства. 

Аналіз складу, структури та динаміки власного капіталу підприємства здій-

снюється за допомогою табл. 2.11.  
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Таблиця 2.11 – Аналіз складу, структури та динаміки власного капіталу 

                              підприємства* 

Показники 
Код  

рядка 

Попередній 

рік 

Звітний 

 рік 

Відхилення 

абс. % 

Власний капітал всього, тис. грн., в 

тому числі: 

1495 
45720 46286 566 1,24 

1. Зареєстрований (пайовий) капі-

тал, тис. грн. 

    – в % до власного капіталу 

1400 
35568 35568 0 0 

77,80 76,84 -0,95 х 

2. Капітал у дооцінках, тис. грн. 

  – в % до власного капіталу 

1405 - - - х 

- - - х 

3. Додатковий капітал, тис. грн.   

– в % до власного капіталу 

1410 - - - х 

 - - - х 

4. Резервний капітал, тис. грн.  1415 - - -  

– в % до власного капіталу  - - - х 

5. Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток), тис. грн. 

  – в % до власного капіталу 

1420 
10152 10718 566 5,58 

22,20 23,16 0,95 х 

6. Неоплачений капітал, тис. грн. 1425 - - - х 

– в % до власного капіталу  - - - х 

7. Вилучений капітал, тис. грн.  1430 - - - - 

  – в % до власного капіталу - - - х 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

З табл. 2.11 видно, що власний капітал підприємства на кінець звітного року 

порівняно з попереднім збільшився на 266,тис. грн. або 1,24%. Це відбулось за ра-

хунок збільшення нерозподіленого прибутку на 266 тис. грн. В структурі власного 

капіталу на початок попереднього року найбільшу питому вагу займав пайовий 

капітал 77,8%, нерозподілений прибуток -22,2 %, додатковий. На кінець звітного  

року відбулись такі зміни – зменшилась питома вага пайового капіталу до 76,84%, 

нерозподіленого прибутку до 23,16% . 

Аналіз динаміки рентабельності капіталу підприємства здійснюється за да-

ними форм № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)», форм № 2 «Звіт про фінан-

сові результати (Звіт про сукупний дохід)» за два роки за допомогою табл. 2.12. 

Таблиця 2.12 –  Аналіз рентабельності капіталу підприємства*      
 

Показники Код рядка 
Попере-

дній рік 

Звітний 

 рік 

Абсол. 

відхилен. 

1. Чистий прибуток (збиток) підприємст-

ва, тис. грн. 

Ф № 2  

р. 2350 (2355)  1580 2021 441 

2. Середня річна сума капіталу підприєм-

ства, тис. грн.*, 

в тому числі: 

Ф № 1  

р. 1300 
55806 55415 -391 

– основного капіталу* Ф № 1, р. 1095 30649,5 30026 -623,5 
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Продовження табл. 2.12 

Показники Код рядка 
Попере-

дній рік 

Звітний 

 рік 

Абсол. 

відхилен. 

– оборотного капіталу* Ф № 1 р.1195 25156,5 25389 232,5 

   в тому числі – власного оборотного ка-

піталу* 

Ф № 1  

р.1495 – р.1095 14743,5 15977 1233,5 

3. Рентабельність капіталу, %  0,03 0,04 0,01 

4. Рентабельність основного капіталу, %  0,05 0,07 0,02 

5. Рентабельність оборотного капіталу, %  0,06 0,08 0,02 

6. Рентабельність власного оборотного 

капіталу,  % 

 

0,11 0,13 0,02 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

Аналіз складу, структури та динаміки кредиторської заборгованості підпри-

ємства здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за 

допомогою табл. 2.13. 

Таблиця 2.13 – Аналіз складу, структури та динаміки кредиторської  

                          заборгованості* 

Показники 
Код  

рядка 

Абсолютна 

величина 

Питома 

 вага, % 
Відхилення 
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Кредиторська заборго-

ваність всього, 

в тому числі: 

1605÷164

5,1690 
6154 

1004

7 100 100 3893 х 63,26 

100 

1.1.  Кредиторська забо-

ргованість за товари, 

роботи, послуги* 

1605, 

1615 
4750 6719 77,19 66,88 1969 

-10,31 41,45 

50,58 

1.2. Кредиторська забор-

гованість за розрахун-

ками**: 

1610, 

1620÷164

5 1404 1251 22,81 12,45 -153 -10,36 -10,9 

-3,93 

– за довгостроковими 

зобов’язаннями 
1610         

– з бюджетом, 1620 378 709 6,14 7,06 331 0,91 87,57 8,50 

– у т.ч. з податку на 

прибуток 
1621 

121 154 1,97 1,53 33 
-0,43 

27,27 0,85 

– зі страхування 1625 0 348 0,00 3,46 348 3,46 0,00 8,94 

– з оплати праці 1630 762 1837 12,38 18,28 1075 5,90 141,08 34,83 

– за одержаними аван-

сами 
1635 

101 40 1,64 0,40 -61 
-1,24 

-60,40 -1,57 

– за розрахунками з уча-

сниками 
1640 

- - - - - 
- 

- - 

– із внутрішніх розраху-

нків 
1645 

- - - - - 
- 

- - 

1.3. Інші поточні зо-

бов’язання  
1690 

170 240 2,76 2,39 70 
-0,37 

41,18 1,80 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
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З табл. 2.13 видно, що збільшення кредиторської заборгованості в звітному 

році порівняно з попереднім на 3893 тис. грн.. або на 63,26%  сталося за рахунок 

зменшення кредиторської заборгованості за розрахунками на 153 тис. грн. або 

10,9%. та збільшення заборгованості за товари, роботи, послуги на 1969 тис. грн. 

або на 41,45%. Також відбулось збільшення іншої заборгованості – на 70 тис. грн. 

або на 41,18 %. В структурі кредиторської заборгованості на початок року найбі-

льшу частку займала заборгованість за товари, роботи, послуги – 77,19%, питома 

вага іншої заборгованості складала 2,76 %, заборгованості за розрахунками – 

22,81 %. На кінець року відбулись наступні зміни в структурі кредиторської забо-

ргованості: зменшилась питома вага заборгованості за товари, роботи, послуги та 

іншої заборгованості до  66,88 % та 2,39 % відповідно,  зменшилась питома вага 

заборгованості за розрахунками до 12,45 %. 

Порівняльний аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості підпри-

ємства можна виконати за на підставі даних форм №1«Баланс (Звіт про фінансо-

вий стан)» та  №5 «Примітки до річної фінансової звітності» за допомогою табл. 

2.14. 

Таблиця 2.14 – Порівняльний аналіз дебіторської та кредиторської  

                          заборгованості підприємства* 

Показники 

Дебіторська  

заборгованість, 

тис. грн. 

Кредиторська 

заборгованість, 

тис. грн. 

Перевищення  

заборгованості 

дебітор-

ської  

кредитор-

ської 

1. Заборгованість за товари, робо-

ти, послуги, тис. грн. 7971 6719 1252 -  

2. За розрахунками*:     

– з бюджетом, 580 709 -  129 

– у т.ч. з податку на прибуток - 154 -  154 

– за виданими авансами 1265 - 1265 -  

– зі страхування  - 348 -  348 

– з оплати праці  - 1837  - 1837 

– за одержаними авансами -  40 -  40 

– за розрахунками з учасниками -  - -  -  

– із внутрішніх розрахунків -  -  -  - 

3. Інші види заборгованості 884 240 644  - 

Всього 10700 10047 653  - 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

З табл. 2.14 видно, що на кінець звітного року сталося перевищення дебі-

торської заборгованості над кредиторською на 653 тис. грн. за рахунок заборгова-

ності за товари, роботи, послуги – на 1252 тис. грн. та за розрахунками – на 1265 

тис. грн. та іншої заборгованості на 644 тис. грн. 
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Аналіз фінансової стійкості,  ліквідності та платоспроможності 

         підприємства 

Аналіз  фінансової стійкості підприємства за узагальнюючими показниками 

здійснюється за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» за допо-

могою табл. 2.15. 

Таблиця 2.15 – Аналіз  фінансової стійкості підприємства за  

                          узагальнюючими показниками* 

Показники 

Сума, тис.грн. 

на початок  

поперед-

нього року 

на кінець  

попередньо-

го року 

на кінець  

звітного 

року 

1. Власний капітал (1495)  45066 45720 46286 

2. Необоротні активи (1095)  31088 30211 29841 

3. Наявність власних оборотних коштів (1495-1095)  13978 15509 16445 

4. Короткострокові кредити банків (1600)  - - - 

5. Загальна величина джерел формування запасів  

(ряд. 3 + ряд. 4) 13978 15509 16445 

6. Запаси (1100)  9215 10117 7675 

7. Надлишок (+) або нестача (–) власних оборотних 

коштів(ряд. 3 – ряд 6) 4763 5392 8770 

8. Надлишок (+) або нестача (–) загальної величини 

джерел формування запасів (ряд. 5 – ряд. 6)  4763 5392 8770 

9. Джерела, що послаблюють фінансову напругу (р. 1615) 10065 4750 6719 

10. Тип фінансової ситуації на підприємстві  абс. ст. абс. ст. абс. ст. 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

За даними табл. 2.15 можна зробити висновок, що на підприємстві склалася 

абсолютно стійка фінансова ситуація. Адже, всі запаси підприємства покривають-

ся власними оборотними коштами, тобто підприємство не залежить від зовнішніх 

кредиторів, хоча використовує зовнішні джерела коштів для операційної діяльно-

сті. 

Аналіз фінансової стійкості підприємства за частковими показниками здійс-

нюється за даними форми № 1 «Баланс» за допомогою  табл. 2.16. 

Таблиця 2.16 – Аналіз фінансової стійкості підприємства за частковими 

                          показниками* 

Показники  

Алгоритм  

розрахунку  

за кодом 

 рядка 

На поча-

ток попе-

реднього 

року 

На кінець  

поперед-

нього ро-

ку 

На кі-

нець  

звітного 

року 

Нормативне 

значення 

1. Коефіцієнт автономії (Кавт)  0,772 0,858 0,804 більше 0,5 

2. Коефіцієнт співвідношення 

залучених та власних коштів (Кф) 

 

0,295 0,165 0,244 
менше 1,0 

3. Наявність власних оборотних 

коштів (ОКвл) 

 

1495 – 095  

 

13978 15509 16445 

збільшення 
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Продовження табл. 2.16 

Показники  

Алгоритм  

розрахунку  

за кодом 

 рядка 

На поча-

ток попе-

реднього 

року 

На кінець  

поперед-

нього ро-

ку 

На кі-

нець  

звітного 

року 

Нормативне 

значення 

4. Коефіцієнт маневреності влас-

ного капіталу (Кман) 

 

0,310 0,339 0,355 
0,4...0,6 

5. Коефіцієнт забезпеченості 

оборотних коштів власними обо-

ротними коштами (Кз) 

 

0,512 0,673 0,593 

0,1 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

Значення коефіцієнта автономії впродовж двох років є вищим від норми, що 

свідчить про незалежність від зовнішніх кредиторів.  

На початок 2020 року підприємство залучало на кожну гривню власного ка-

піталу 29 коп.,на  кінець – 17 коп. коштів, а на кінець 2021 року – 24 коп., що сві-

дчить про незалежність від зовнішніх фінансових джерел, що позитивно характе-

ризує діяльність підприємства. 

Розрахункове значення наявності власних оборотних коштів на початок зві-

тного року збільшується порівняно з попереднім, що позитивно характеризує дія-

льність підприємства. Розрахункове значення коефіцієнта маневреності за дослі-

джуваний період знаходиться в межах норми. Коефіцієнт забезпеченості оборот-

них коштів власними оборотними коштами є значно вищим від норми, що свід-

чить про стійку фінансову ситуацію на підприємстві.  

Таблиця 2.17 – Розрахунок абсолютних показників для аналізу  

                          ліквідності балансу звітного року* 

Показники  

активу балансу 

Сума,  

тис. грн. 

Показники  

пасиву балансу 

Сума, 

тис. грн. 

Платіжний  

резул, тис. грн. 

на 

поча-

ток 

року 

на  

кінець 

року 

на 

поча-

ток 

року 

на  

кінець 

року 

на 

поча-

ток 

року 

на  

кінець 

року 

А1–Найбільш ліквідні 

активи  

(1160+1165) 1989 9336 

П1 – Найбільш термінові 

зобов’язання (1605+ 

1615÷1660++1690+1700)  6203 9963 4214 627 

А2–Активи, які можна 

реалізувати швидко  

(1120÷1155+1190)  10720 10700 

П2– Короткострокові 

пасиви (1600+1610)  
- - 

- - 

АЗ – Активи, які   мож-

на реалізувати повіль-

но (1100+1110 +1170+ 

+1200)  10343 7690 

Пз – Довгострокові па-

сиви         (1500÷1520)  

1340 1318 10720 -10700 

А4 – Активи, реалізація 

яких пов'язана з труд-

нощами (1095)  30211 29841 

П4 -  Постійні  

пасиви 

(1495+1665+1525+1526)  

45720 46286 -15509 16445 

Баланс 53263 57567 Баланс 53263 57567 - - 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
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3 табл.2.17 видно, що баланс підприємства на початок  і на кінець року не є 

абсолютно ліквідним, через те, що: сума найбільш термінових зобов’язань пере-

вищує найбільш ліквідні активи, що є негативним для підприємства: 

а) на початок року:            б) на кінець року: 

А1 < П1  А1 < П1  

А2 > П2  А2 > П2  

А3 > П3  А3 > П3  

А4 < П4  А4 < П4  

Аналіз ліквідності підприємства за відносними показниками здійснюється 

за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» (табл. 2.18). 

Таблиця 2.18– Аналіз ліквідності підприємства за відносними показниками* 
 

Коефіцієнти  

ліквідності  

підприємства 

Алгоритм  

розрахунку  

за кодом 

 рядка 

Норма 

Розрахункові значення 

Відхи-

лення 
На початок  

поперед. 

року 

На кінець 

поперед. 

року 

На кінець  

звітного  

року 

а б в 1 2 3 3-2 

1. Коефіцієнт по-

точної ліквідності 

(покриття) 

1195+1200 = 2,0 

2,29 3,72 2,80 -0,91 1695 

2. Коефіцієнт 

швидкої  

(критичної) лікві-

дності 

1195+1200- 

-1100-1110 
1,0 

1,52 2,09 2,03 -0,06 

1695 

3. Коефіцієнт аб-

солютної  ліквід-

ності  

11    1160+1165 > 0,2 

[0,25... 

0,35] 0,25 0,25 0,944 0,692 
1695 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

3 табл. 2.18 видно, що коефіцієнт покриття поточних зобов’язань усіма по-

точними активами впродовж двох років значно вище нормативного значення, що 

свідчить про високий  рівень платоспроможності. Але зменшення коефіцієнта в 

звітному періоді слід характеризувати негативно.  

Значення коефіцієнта швидкої ліквідності в попередньому та в звітному ро-

ці є вищим від нормативного значення, проте зменшення даного показника в звіт-

ному році свідчить погіршення швидкої платоспроможності підприємства.  
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Впродовж двох років значення коефіцієнта абсолютної ліквідності зменшу-

валися в межах рівня, нижчого за норму, що свідчить про втрату підприємством 

грошової платоспроможності.  

Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства 

Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства здійснюють за до-

помогою даних форм № 2«Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний до-

хід)» та № 5 «Примітки до річної фінансової звітності». 

Таблиця 2.19 – Аналіз складу, динаміки та структури фінансових  

                          результатів діяльності підприємства* 

Показники 

Алгоритм  

розрахунку  

за кодом 

 рядка 

Попередній рік Звітний рік Відхилення 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

1. Фінансовий ре-

зультат від реалізації 

продукції 

2000-2050-

2130-2150 
2469 119,97 1942 75,24 -527 -44,73 

2. Фінансовий ре-

зультат від іншої 

операційної діяльно-

сті 

 

2120-2180 

-387 -18,80 694 26,89 1081 45,69 

3. Фінансовий ре-

зультат від операцій-

ної діяльності 

2190 (2195) 

2082 101,17 2636 102,13 554 0,96 

4. Фінансовий ре-

зультат від інвести-

ційної та фінансової 

діяльності 

2200 + 2220  –  

–2250 –2255 

-24 -1,17 -21 -0,81 3 0,35 

5. Фінансовий ре-

зультат іншої діяль-

ності 

2240 – 2270 

0 0,00 0 0,00 0 0,00 

6. Фінансові резуль-

тати від звичайної 

діяльності  

2290 (2295) 

2058 100 2581 100 523 25,41 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

Аналіз формування та динаміки фінансового результату від основної опера-

ційної діяльності (реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг)) проводиться на 

підставі даних форми № 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний до-

хід)» за допомогою табл. 2.20.  

За даними табл. 2.20 видно, що в звітному році фінансовий результат від 

основної операційної діяльності зменшився на 527 тис. грн. або на 21,34%. Це ві-

дбулося за рахунок того, що чистий дохід збільшився на 19129тис.грн. або 11,41% 

та збільшилась собівартість реалізованої продукції на 17653 тис. грн. або 11,25 %, 
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також адміністративні витрати збільшились ь на 1806 тис. грн. або на 23,2%, ви-

трати на збут – на 197тис.грн. або на 39,48%.  Це все є негативним явищем в дія-

льності підприємства.  

Таблиця 2.20 – Аналіз формування та динаміки фінансових результатів  

                           підприємства від основної операційної діяльності*  

Показники 

Алгоритм  

розрахунку за 

кодом рядка 

Попередній 

рік,  

тис. грн. 

Звітний рік, 

тис. грн. 

Відхилення 

тис. грн. % 

1. Чистий доход від реаліза-

ції продукції (товарів, робіт, 

послуг) 
2000 

167624 186753 19129 11,41 

2. Собівартість реалізованої 

продукції 
2050 

156873 174526 17653 11,25 

3. Адміністративні витрати 2130 7783 9589 1806 23,20 

4. Витрати на збут 2150 499 696 197 39,48 

5. Фінансовий результат від 

основної операційної діяль-

ності 

2000-2050-

2130-2150 
2469 1942 -527 -21,34 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

Аналіз формування, динаміки та структури фінансових результатів від іншої 

операційної діяльності проводиться даними форми №5 «Примітки до річної фі-

нансової звітності» за допомогою табл. 2.21. 

Таблиця 2.21 – Детальний аналіз формування, динаміки та структури  

                          фінансових результатів від іншої операційної діяльності* 

Показники 

Попередній рік Звітній рік Відхилення 

д
о

х
о

д
и

 

в
и

тр
ат

и
 Фінансовий 

результат 

д
о

х
о

д
и

 

в
и

тр
ат

и
 Фінансовий 

результат абс. 

 

% 

 тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

1. Операційна оренда активів           

2. Операційна курсова  

 різниця 
121 388 -267 68,99 1158 1151 7 1,01 274 1р. 

3. Реалізація інших необоро-

тних активів 
          

4. Штрафи,пені, неустойки 206 40 166 -42,89 48 379 -331 -47,69 -497 3р. 

5. Утримання об’єктів жит-

лово-комунального і соціа-

льно-культурного призна-

чення 

          

6.Інші операційні доходи і 

витрати 
109 395 -286 73,90 1523 505 1018 146,69 1304 4р. 

Всього фінансовий результат 

від іншої операційної діяль-

ності 
436 823 -387 100 2729 2035 694 100 1081 2,7р. 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
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З табл. 2.21  видно, що фінансовий результат від іншої операційної діяльно-

сті в звітному році порівняно з попереднім роком збільшився на 1081 тис. грн. або 

в 2,7 раз. Це сталося за рахунок збільшення інших операційних доходів та витрат 

на 1304 тис. грн. або в 4 рази ,  та фінансового результату від операційної курсової 

різниці на 274 тис. грн. або в  1 раз . 

Детальний аналіз формування, динаміки та структури фінансових результа-

тів від інвестиційної,  фінансової та іншої діяльності проводиться даними форми 

№5 «Примітки до річної фінансової звітності», (табл. 2.22) 

Таблиця 2.22 – Детальний аналіз формування, динаміки та структури  

                           фінансових результатів від фінансової діяльності* 
 

Показники 

Попередній рік Звітній рік Відхилення 

до-

ходи 

ви-

тра-

ти 

Фінансовий 

результат до-

ходи 

ви-

тра-

ти 

Фінансовий 

результат абс. 

 

% 

 тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

1. Дивіденди           

2. Проценти   49 - 49 204,17   43 -43 204,76 6 12,24 

3. Фінансова орен-

да активів                     

4. Інші фінансові 

доходи і витрати 25 0 25 
-

104,17 22 0 22 
-

104,76 -3 -12 

Всього фінансовий 

результат від фі-

нансової діяльності 25 49 -24 100 22 43 -21 100 -3 -12,50 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

З табл. 2.22 видно, що фінансовий результат від фінансової діяльності в зві-

тному році сформувався за рахунок перевищення фінансових витрат над іншими 

фінансовими доходами і став збитком у сумі 3 тис. грн. Це відбулося за рахунок 

збільшення витрат за процентами в звітному році порівняно з попереднім на 6 

тис. грн. або на 12,24 %. та зменшення доходу від  інших фінансових витрат на 3 

тис. грн. або 12%.   

В зв’язку з тим, що за досліджуваний період підприємство не здійснювало 

інвестиційної та іншої діяльності, її аналіз проводити недоцільно.  

Аналіз формування чистого прибутку підприємства проводиться на підставі 

даних форми № 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)» за 

допомогою табл. 2.23. 

З табл. 2.23 видно, що сума чистого прибутку підприємства в звітному році 

збільшилася на 605 тис. грн. або 23,86 %. На це вплинуло підвищення  фінансово-
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го результату від звичайної діяльності (25,41 %)більшими темпами від витрат з 

податку на прибуток (17,15%), ніж. Дана ситуація позитивно характеризує діяль-

ність підприємства.  

Таблиця 2.23 - Аналіз формування чистого прибутку* 

Показники 

Алгоритм  

розрахунку за 

кодом рядка 

Попередній 

рік 

Звітній 

рік 

Відхилення 

абс. % 

1. Фінансовий результат від зви-

чайної діяльності, тис.грн. 
2290 (2295) 

2058 2581 523 25,41 

2. Витрати (дохід) з податку на 

прибуток, тис.грн. 2300 
478 560 82 17,15 

3. Чистий прибуток, тис.грн. 
2290(2295)± 

±2300 2536 3141 605 23,86 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

Аналіз рентабельності виробництва здійснюють за даними форм №1 «Ба-

ланс (Звіт про фінансовий стан)» та № 2«Звіт про фінансові результати (Звіт про 

сукупний дохід)» за допомогою табл. 2.24. 

Таблиця 2.24 - Аналіз рентабельності виробництва* 

Показники 
Алгоритм  

розрахунку 

Попередній 

рік 

Звітний 

рік 
Абс.відхил. 

1. Фінансовий результат від звичайної 

діяльності, тис. грн. 

форма№2 

р.2290 (2295) 2058 2581 523 

2. Середня річна вартість основних за-

собів, тис. грн. 

форма№1 

р.1011* 77016 78437 1421 

3. Середня річна вартість оборотних 

коштів, тис. грн. 

форма№1 

р.1195* 25156,5 25389 232,5 

4. Загальна величина виробничих фон-

дів підприємства, тис. грн. 
р. 2 + р. 3 

102172,5 103826 1653,5 

5. Рентабельність виробництва, % р.1: р.4∙100% 2,01 2,49 0,47 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

За даними табл. 2.24 можна зробити висновок, що рентабельність виробни-

цтва збільшилась в звітному році порівняно з попереднім на 0,47 % пункти, на це 

вплинуло збільшення фінансового результату від звичайної діяльності на 523 тис. 

грн. Проте позитивним для підприємства є збільшення загальної величини вироб-

ничих фондів на 1653,5 тис. грн., середньої річної вартості основних засобів на 

1421 тис. грн. та середньої річної вартості оборотних коштів на 232,5 тис. грн.   

1) ((2281/(77016+25156,5)) *100-(2058/(77016+25156))*100 =0,51% 

Отже, за рахунок збільшення фінансового результату від звичайної діяльно-

сті до оподаткування на 523 тис. грн. рівень рентабельності зменшився  на 0,22% 

пунктів. 
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2) (2581/(78437+25156,5))*100-(2581/(77016+25156,5))*100 = -0,03% 

З розрахунків видно, що збільшення вартості основних засобів на 1421 тис. 

грн. зменшило рентабельність виробництва на 0,03 % пунктів. 

3) (2581/(78437+25389))*100-(2581/(78437+25156,5))*100= -0,005 % 

Розрахунки показали, що збільшення середньої річної вартості оборотних 

коштів на 232,5 тис. грн. викликало зменшення рентабельності на 0,005 процент-

них пункти. 

Загальний вплив факторів становить  0,47 процентних пункти. 

0,51-0,03-0,005= 0,47 
 

Аналіз ймовірності банкрутства підприємства 

Аналіз ймовірності банкрутства підприємства здійснюють за допомогою 

даних форм №1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» та № 2«Звіт про фінансові 

результати (Звіт про сукупний дохід)» та №5 «Примітки до річної фінансової зві-

тності». Оцінка ймовірності банкрутства підприємства за двох факторною модел-

лю Альтмана здійснюється за допомогою формули 1. 

Z= -0.3877– 1.0736∙Кпл + 0579 ∙ 
ПК 

(1) 
П 

де Z – показник ймовірності банкрутства 

Кпл – коефіцієнт поточної ліквідності (покриття) 

ПК – позиковий капітал (ф. №1, 1595+1695+1700) 

П – сума пасивів (ф. №1, р. 1900) 

Якщо Z>0, констатується високий рівень банкрутства, при Z<0 – низький. 

Zз.р. =0,3877-1,0736*F343+0,579*((1388+9893)/57567) = - 3,283 

Zп.р. =0,3877-1,0736*3,72+0,579*((1340+6203)/53263) = -4,295 

З розрахунків видно, що Z<0, це свідчить, що ймовірність банкрутства  для 

підприємства низька, а в звітному році порівняно з попереднім показник складає 

більшу величину і дорівнює -3,283,  що трохи погіршує діяльність підприємства 

та свідчить про погіршення його діяльності. 

Оцінка ймовірності банкрутства підприємства за моделлю Спрінгейта 

здійснюється за допомогою формули 2. 

D,C,B,A,Z 40660073031  ,    (2)  

Відповідно до розрахунків, можна зробити висновок, що Z 2020 р.=2,044, Z 

2021 р.= 2,104, ці показники значно перевищують нормативне значення - 0,862, 

отже це свідчить про те , що підприємству не загрожує банкрутство. В звітному 
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році порівняно з попереднім показник збільшився на 0,060.  Це  позитивно харак-

теризує діяльність підприємства.  
 

Таблиця  2.25 - Загальна оцінка ймовірності банкрутства ДП 

                           «Куліндорівський комбінат хлібопродуктів»  

                           відповідно до моделі Спрінгейтаз* 

Цільові показники Порядок  розрахунку Алгоритм розрахунку 

A 
активів вартість Загальна

капітал Робочий
   ; 

р. 1195+1200 ф.№1 

р. 1300 ф.№1 

B 
активів вартість Загальна

відсотків  таподатків сплати до Прибуток
; 

р.2290 (2295) ф.№2 

р. 1300 ф.№1 

C 
істьзаборгован оковаКороткостр

податків сплати до Прибуток
; 

р.2290 (2295) ф.№2 

р. 1695 ф.№1 

D 
активів вартість Загальна

продажуОбсяг 
. 

р.2000 ф.№2 

р. 1300 ф.№1 
 

Цільові показники Попередній рік Звітний рік 

A 0,433 0,482 

B 0,039 0,045 

C 0,332 0,261 

D 3,147 3,244 

Z 2,044 2,104 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

Оцінка ймовірності банкрутства підприємства за системою показників Біве-

ра здійснюється за даними форм №1 «Баланс» та № 2 «Звіт про фінансові резуль-

тати (Звіт про сукупний дохід)» за допомогою табл.2.26. 

Таблиця 2.26 – Система показників Бівера* 

Показники Алгоритм розрахунку 

Рекомендовані значення показників 

Г
р
у
п

а 
І 

–
 

ст
ій

к
и

й
 

ф
ін

ан
со

-

в
и

й
 с

та
н

 

Г
р
у
п

а 
II

 –
 

за
 5

 р
о
к
ів

 

д
о
 б

ан
к
-

р
у
тс

тв
а 

Г
р
у
п

а 
ІІ

І 

—
 з

а 
р
ік

 

д
о
 б

ан
к
-

р
у
тс

тв
а 

1.Коефіцієнт Бівера 
р.(2350+2215) ф. №2 

р. (1595+1695+1700) ф.№1 
0,4 – 0,45 0,17 -0,15 

2. Коефіцієнт поточної лікві-

дності 
см. табл.. 2.17 ≤3,2 ≤2,0 ≤1,0 

3. Рентабельність капіталу за 

чистим прибутком 
см. табл.. 2.26 6-8 4 -22 

4. Коефіцієнт концентрації 

позикового капіталу 

р. (1595+1695+1700) ф№1 

р. 1900 ф.№1 
≤0,37 ≤0,50 ≤0,80 

5. Коефіцієнт покриття активів 

власним  оборотним капіта-

лом 

р.(1495 – 1095) ф.№1 

р. 1300 ф.№1 0,4 ≤0,30 =0,06 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 

За даними табл. 2.26 можна зробити висновок,що на підприємстві склалася 

стійка фінансова ситуація, адже і в попередньому, і в звітному році майже всі по-
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казники відносилися до 1 групи, крім показника рентабельності капіталу, який ві-

дноситься до 2 групи.  Проте в звітному році ситуація на підприємстві дещо погі-

ршилась, адже відбулося зменшення деяких показників, що в деякій мірі негатив-

но характеризує діяльність підприємства. Що свідчить про послаблення фінансо-

вої ситуації на підприємстві відносно попереднього року. 

Таблиця 2.27 – Система показників Бівера* 
 

Показники 

 

Попередній 

рік 

 

Звітній рік 

Значення показників 

Попер. рік Звітн. рік 

1.Коефіцієнт Бівера 0,21 0,18 
2 2 

2. Коефіцієнт поточної ліквідності 2,80 2,80 
1 1 

3. Рентабельність  капіталу за чистим 

прибутком 
2,98 2,99 2 2 

4. Коефіцієнт концентрації позикового 

капіталу 
0,14 0,20 І І 

5.Коефіцієнт покриття активів власним 

оборотним капіталом 
0,29 0,29 2 2 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

Аналіз ділової активності підприємства 

Аналіз ділової активності підприємства здійснюють за допомогою даних 

форм №1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)», №2«Звіт про фінансові результати 

(Звіт про сукупний дохід)» та №5 «Примітки до річної фінансової звітності». 

Розрахунки, які наведені в табл. 2.28 свідчать про покращення ефективності 

господарської діяльності підприємства. Адже, авансований капітал збільшився на 

1761 тис. грн. або 3,16 %, чистий доход від реалізації продукції збільшився на 

19129 тис. грн. або 11,41%. Як в попередньому, так і в звітному році підприємство 

мало прибуток від звичайної діяльності до оподаткування, який в звітному році 

збільшився на 523 тис. грн. або 25,41 %.  

Таблиця 2.28 – Аналіз  показників ділової активності підприємства* 

Показники Код рядка 
Попере-

дній рік 

Звітній 

рік 

Відхилення 

абс. % 

1. Чистий доход від реалізації 

продукції (товарів, робіт, пос-

луг) , тис. грн. 

 Ф № 2  

р. 2000 167624 186753 19129 
11,41 

2. Прибуток (збиток) до опода-

ткування, тис. грн. 

Ф № 2  

р. 2290 (2295) 
2058 2581 523 25,41 

3. Середній розмір капіталу*, 

тис. грн. 

Ф № 1  

р. 1300 
55806 57567 1761 3,16 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
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Співвідношення між зазначеними показниками діяльності підприємства має 

наступний вид:  

ТП> ТР > ТСК >100 %,     

25,41> 11,41 > 3,16 <100 % 

З даної нерівності видно, що виконується лише друга нерівність, що негати-

вно характеризує діяльність підприємства. Перша та третя нерівність не викону-

ються, що свідчить про те, що економічний потенціал підприємства зменшується, 

масштаби його діяльності скорочуються, а темпи зростання показників менші за 

100 %, що є негативною характеристикою діяльності підприємства.  

Аналіз  розрахункових показників ділової активності підприємства викона-

но в табл. 2.29. 

Таблиця 2.29 – Аналіз  розрахункових показників ділової активності  

                          підприємства* 
 

Показники 
Поперед-

ній рік 

Звітній 

рік 

Відхилення 

абс. % 

Вихідні показники 

1. Чистий доход від реалізації продукції (това-

рів, робіт, послуг) , тис. грн. 167624 186753 19129 11,41 

2. Повна собівартість реалізованої продукції 156873 174526 17653 11,25 

3.Середня річна вартість всього вкладеного 

капіталу,тис. грн.  55806 55415 -391 -0,70 

4. Середня річна вартість власного капіталу, 

тис. грн.  14743,5 15977 1233,5 8,37 

5. Середня річна вартість основного капіталу, 

тис. грн.  30649,5 30026 -623,5 -2,03 

6. Середня річна вартість оборотного капіталу, 

тис. грн.  25156,5 25389 232,5 0,92 

7. Середня річна вартість власного оборотного 

капіталу, тис. грн. 14743,5 15977 1233,5 8,37 

8. Середня річна вартість запасів, тис. грн.  9666 8896 -770 -7,97 

9. Середня річна вартість дебіторської заборго-

ваності, тис. грн.  9213 10710 1497 16,25 

10. Середня річна вартість готової продукції, 

тис. грн.  2608 3611,5 1003,5 38,48 

11. Середня річна вартість кредиторської забо-

ргованості, тис. грн.  9162 7980,5 -1181,5 -12,90 

12. Валовий прибуток, тис. грн. 10751 12227 1476 13,73 

13.    13. Чистий прибуток, тис. грн.  2082 2636 554 26,61 

14. Коефіцієнт оборотності всього вкладеного 

капіталу 3,00 3,37 0,37 + 

15. Коефіцієнт оборотності власного  капіталу 11,37 11,69 0,32 + 

16. Коефіцієнт оборотності оборотного капіта-

лу 6,66 7,36 0,69 + 

17. Середній термін обороту оборотного капіталу, 

днів 54,03 48,94 -5,09 - 
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Продовження табл. 2.29 

Показники 
Поперед-

ній рік 

Звітній 

рік 

Відхилення 

абс. % 

Вихідні показники 

18. Коефіцієнт оборотності власного оборотно-

го капіталу 7,60 6,7 -0,9 - 

19. Коефіцієнт оборотності запасів 16,23 19,62 3,4 + 

20. Коефіцієнт оборотності дебіторської забор-

гованості 18,19 17,44 -0,8 - 

21. Середній термін обороту дебіторської заборго-

ваності, днів 19,79 20,65 0,9 + 

22. Коефіцієнт оборотності готової продукції 64,27 51,71 -12,6 - 

23. Коефіцієнт оборотності кредиторської за-

боргованості 18,30 23,40 5,1 + 

24. Середній термін обороту кредиторської забор-

гованості, днів 19,68 15,38 -4,3 - 

25. Рентабельність всього вкладеного капіталу, 

% 0,03 0,04 0,01 + 

26. Рентабельність власного капіталу, % 0,05 0,50 0,45 + 

27. Рентабельність основного капіталу, % 0,04 0,07 0,03 + 

28. Рентабельність оборотного капіталу, % 0,06 0,08 0,02 + 

29. Рентабельність власного оборотного капі-

талу, % 0,11 0,13 0,02 + 

30. Коефіцієнт сталості економічного росту 11,37 11,69 0,32 + 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

Розрахунки, які наведені в табл. 2.29 свідчать доволі високий рівень ділової 

активності підприємства. Відбулась позитивна зміна більшості показників, що ха-

рактеризують ділову активність підприємства. Проте, відбулось уповільнення 

оборотності капіталу підприємства на 0,9 оборотів . Це свідчить про неефектив-

ність вкладення фінансових ресурсів у формування активів підприємства.  

Також можна сказати, що в звітному році порівняно з попереднім збільшив-

ся термін обороту оборотного капіталу на 0,32 днів, обороту дебіторської та кре-

диторської заборгованостей на 0,9 та 5,1 днів, підвищились всі показники рента-

бельності, що свідчить про ефективність використання капіталу підприємства та 

позитивно характеризує його діяльність. 

Коефіцієнт стійкості економічного зростання в звітному році порівняно з  

попереднім збільшився на 0,32 процентних пункти, що свідчить про ріст темпів 

збільшення власного капіталу за рахунок фінансово-господарської діяльності.  

Всі наведені показники свідчать про доволі стійку фінансову ситуацію на 

підприємстві, його незалежність від зовнішніх джерел фінансування, його інвес-

тиційну привабливість та надійність, а це є основними критеріями для зацікавле-

ності інвесторів. 
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Аналіз грошових потоків та кредитоспроможності підприємства 

Аналіз грошових потоків підприємства здійснюють за допомогою даних 

форми № 3«Звіт про рух грошових коштів» за допомогою табл. 2.30. 

Таблиця 2.30 – Аналіз динаміки грошових потоків підприємства* 

Показники 

Попередній рік Звітній рік Відхилення 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% абс. % 

1. Залишок коштів на початок року (3405) 2990 х 1989 х -1001 -33,48 

2. Чистий рух грошових коштів від усіх 

видів діяльності (р. 3400),в тому числі: 
-734 100 7340 100 8074 -1100 

2.1. Від операційної діяльності (3195) 1289 -1,76 11585 1,58 10296 3,33 

2.2. Від фінансової діяльності (3295) -1048 1,43 -2678 -0,36 -1630 -1,79 

2.3. Від ї інвестиційної діяльності (3395) -975 1,33 -1567 -0,21 -592 -1,54 

3. Залишок коштів на кінець року (1-2) 3724 х -5351 х -9075 100 

* Розраховано на підставі фінансової звітності підприємства 
 

За даними табл. 2.30 можна зробити висновок, що залишок коштів на поча-

ток року в звітному році зменшився  на 1001 тис. грн., що стосується чистого руху 

грошових коштів, то він збільшився в звітному році порівняно з попереднім, на 

що позитивно вплинуло збільшення коштів від операційної діяльності на 10296 

тис. грн. та. Що стосується залишку коштів на кінець року, то в звітному році ця 

сума зменшилася  на 9075 тис. грн., що негативно характеризує діяльність підпри-

ємства. 
 

Висновки до 2 розділу. 

При стратегічній орієнтації на підвищення ринкової вартості підприємства 

основними оціночними показниками ефективності управління витратами мають 

бути показники вартості капіталу підприємства, обсяг дисконтованих грошових 

потоків, сума створеної на підприємстві цінностей, відносні показники питомих 

витрат, які взаємопов’язані з показниками рентабельності і є зворотними до них. 

1. В ДП «Куліндорівський комбінат хлібопродуктів» в звітному році порів-

няно з попереднім збільшився чистий дохід від реалізації продукції на 19129 тис. 

грн. або 11,41%, що свідчить про збільшення обсягів реалізації на підприємстві. 

Це відбулось за рахунок збільшення собівартості реалізованої  продукції на 17653 

тис. грн. або 11,25%, проте адміністративні витрати та витрати на збут збільшили-

ся на 1806 тис. грн.  та 197 тис. грн. відповідно.  Але це не вплинуло на збільшен-
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ня витрат на 1 грн. реалізованої продукції і її величина була сталою протягом 

двох років. 

2. Порівняльний аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості підп-

риємства показав, що на кінець звітного року сталося перевищення дебіторської 

заборгованості над кредиторською на 653 тис. грн. за рахунок заборгованості за 

товари, роботи, послуги – на 1252 тис. грн. та за розрахунками – на 1265 тис. грн. 

та іншої заборгованості на 644 тис. грн. 

3 Фінансовий результат до оподаткування в звітному році збільшився на 551 

тис. грн. На це вплинуло збільшення прибутку від основної операційної діяльнос-

ті на 554 тис. грн. та збитку від іншої операційної  діяльності на 3 тис. грн.  Сума 

чистого прибутку підприємства в звітному році збільшилась  на 554 тис. грн. або 

26,61 %. На це вплинуло збільшення податку на прибуток на 33 тис. грн. або 

27,27%. Дана ситуація позитивно характеризує діяльність підприємства.  

4 Погіршилась ефективність використання оборотних коштів підприємст-

вом, про що свідчить збільшення тривалості одного обороту на 0,65 дня,проте по-

зитивним є  також  збільшення коефіцієнту оборотності в звітному році порівняно 

з попереднім на 0,65. 

5. Аналіз коефіцієнтів фінансової стійкості показав, що: 

- зменшення значення коефіцієнта автономії на 0,05 в звітному році свід-

чить про погіршення стійкості та стабільності підприємства; 

- збільшення коефіцієнта співвідношення залучених та власних коштів на 

0,08  свідчить про зменшення залежності підприємства від зовнішніх джерел фі-

нансування; 

- коефіцієнт маневреності власного капіталу збільшився на 0,03, що свід-

чить про збільшення власного оборотного капіталу, що позитивно характеризує 

діяльність підприємства; 

- коефіцієнт забезпеченості оборотних коштів власними оборотними кош-

тами зменшився на 0,08, що свідчить про зменшення частки оборотних коштів. 

6. Рентабельність на підприємстві за всіма показниками є позитивною, що 

свідчить про покращення фінансової ситуації на підприємстві, покращення ефек-

тивності використання власних коштів, що звичайно впливає на збільшення при-

бутковості діяльності підприємства.  
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ  ОБЛІКУ ПРОЦЕСУ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОДУКЦІЇ , 

ТОВАРІВ, РОБІТ ТА ПОСЛУГ У ДП «КУЛІНДОРІВСЬКИЙ КХП»    

ДЕРЖАВНОГО АГЕНТСТВА РЕЗЕРВУ УКРАЇНИ   

 

3.1. Організація бухгалтерського обліку на підприємстві 

На підприємстві діє Наказ № 1 «Про організацію бухгалтерського обліку» 

від 09.01.2016 року. Для забезпечення ведення бухгалтерського обліку на підп-

риємстві ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  

створено відділ Бухгалтерії, у складі головного бухгалтера, старшого бухгалте-

ра (матеріальної групи), бухгалтера з обліку реалізації продукції і товарів, бух-

галтера з обліку оплати праці, бухгалтера-касира.  

Структура бухгалтерської служби ДП «Куліндорівський КХП» наведена на 

рис. 3.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1 - Структура бухгалтерської служби 

 

Очолює бухгалтерську службу підприємства головний бухгалтер, якому 

підпорядковуються 5 осіб облікового апарату. Загальна схема комп’ютерної 

форми обліку з використанням персональних електронних обчислювальних 

машин (ПЕОМ) приведена на рис. 3.2. 

Бухгалтерський облік ведеться з використанням версії (7.7) комп’ютерної 

програми 1С – «Бухгалтерія». Дана програма була придбана і оплачено навчан-

ня бухгалтерів підприємства роботі з програмою. У зв’язку з машиною оброб-

кою документів на підприємстві використовується повний План рахунків бух-

галтерського обліку. При необхідності головний бухгалтер має право вводити 

додаткову систему субрахунків. 
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Рис. 3.2 – Автоматизована форма бухгалтерського обліку  

                   на ДП «Куліндорівський КХП» 

 

На основі даних бухгалтерського обліку здійснюється податковий облік у 

відповідності до чинного законодавства. Головним бухгалтером затверджено 

графік документообігу. Працівники усіх служб, які оформлюють первині доку-

менти, зобов’язані виконувати вимоги і терміни, встановлені графіком докуме-

нтообігу. В наказі «Про організацію бухгалтерського обліку» затверджено пе-

релік осіб, які мають право підписувати первині документи. Їхній склад було 

доведено до всіх служб підприємства. Вказані особи несуть відповідальність за 

достовірність підписаних ними документів, за своєчасність їхнього складення і 

передачу для обробки у відповідності з графіком документообігу. Якщо з вини 

працівника до підприємства будуть застосовані штрафні санкції, то такий пра-

цівник буде зобов’язаний відшкодувати втрати у відповідності до законодавст-

ва.  

Керуючись Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» від 16.07.1999 року № 996 – ХІV, затвердженими Мінфіном 

України положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку на підприємстві 
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затверджено Наказ № 1 «Про облікову політику підприємства» від 09.01.2012 

року. згідно Наказу бухгалтерський облік здійснюється бухгалтерією на чолі з 

головним бухгалтером. Кількісний і якісний склад бухгалтерії визначається 

штатним розкладом і затверджується керівником підприємства. Згідно Наказу 

«Про облікову політику підприємства» головний бухгалтер: 

1) забезпечує виконання на підприємстві встановлених єдиних методоло-

гічних основ бухгалтерського обліку, укладання і подання у встановленні тер-

міни фінансової звітності;  

2) організує контроль за відображенням на рахунках бухгалтерського об-

ліку всіх господарських операцій; 

3) приймає участь у оформленні матеріалів, пов’язаних з нестачею і від-

шкодуванням втрат від нестач, крадіжок і псування цінностей підприємства; 

4) розробляє, забезпечує виконання єдиних організаційних і методичних 

основ ведення бухгалтерського обліку всіма підрозділами підприємства. 

Діючим наказом головний бухгалтер наділяється правом другого підпису. 

Головний бухгалтер несе особисту відповідальність перед керівництвом підп-

риємства. Правом давати дозвіл на проведення господарських операцій наділя-

ється голова наглядової ради товариства. Відповідальність за укладення звітно-

сті, її повноту та якість, виконання термінів її подання несуть працівники підп-

риємства згідно посадовим інструкціям. Відповідальність за прийом докумен-

тації на тимчасове зберігання в архів підприємства, за зберігання в архіві несе 

начальник архівного відділу. Правом підпису довіреностей на отримання това-

рно-матеріальних цінностей наділяються голова правління та головний бухгал-

тер.  

Згідно Наказу «Про облікову політику» в 2016 році продовжили застосу-

вання на товаристві форм, методів, норм і процедур:  

1) бухгалтерський облік здійснюється в автоматизованій формі. Здійс-

нювати обробку облікової інформації у підрозділах з використанням 

комп’ютерної техніки; 

2) для підтвердження достовірності фінансової звітності щорічно прово-

дити аудиторську перевірку фінансової звітності незалежною аудиторською 

фірмою; 

3) аналітичний облік руху товарно-матеріальних цінностей здійснювати у 

кількісно-сумарному вимірі; 
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4) встановити тривалість операційного циклу рівним 12 місяців. 

Згідно Наказу «Про облікову політику» в 2016 році продовжити застосу-

вання на наступної методики бухгалтерського обліку:  

1) до основних засобів відносяться матеріальні активи, корисний термін 

використання яких більше одного року і первісна вартість яких більше 6000 

грн.; 

2) фактичні витрати на ремонт основних засобів включати в склад витрат 

виробництва; 

3) нарахування амортизації по основним засобам здійснювати з викорис-

танням методів, які передбачені податковим законодавством; 

4) ліквідаційна вартість об’єктів основних засобів на розраховувати та з 

ціллю амортизації прийняти рівної нулю; 

5) амортизацію по МНМА здійснювати з використанням методів, перед-

бачених податковим законодавством для необоротних активів у розмірі 100 % у 

першому місяці їхньої передачі в експлуатацію; 

6) матеріальні активи зі терміном корисного використання менше одного 

року вартістю до 20000 грн. відносити до запасів. Здійснювати обов’язкове ве-

дення кількісного обліку таких матеріальних активів у розрізі матеріально від-

повідальних осіб протягом терміну всього їхнього фактичного використання; 

7) обліковою одиницею бухгалтерського обліку запасів вважати на-

йменування запасів; 

8) оцінку запасів при відпуску у виробництво або іншому вибутті здійс-

нювати по методу ФІФО; 

9) резерв сумнівних боргів визначати виходячи з платоспроможності 

окремих дебіторів на основі попередньої діяльності; 

10) резервування коштів на виплату відпусток, додаткове пенсійне за-

безпечення, забезпечення гарантійних зобов’язань, інших витрат і платежів не 

проводити; 

11) форми і системи оплати труда використовувати згідно вимогам, які 

передбачені колективними договорами; 

12) встановити дні видачі готівки з каси підприємства: заробітна плата, 

соціальні виплати 7-го – 21-го числа кожного місяця. 

Головним завданням документообігу на підприємстві є прискорення руху 

документів, і чим коротше і швидше буде організовано цей процес, тим буде 
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ефективнішим, і користувачі зможуть вчасно отримувати інформацію для при-

йняття рішень. Організує документообіг на підприємстві бухгалтер, який роз-

робляє правила і технологію обробки облікової інформації. Ця технологія ви-

значає етапи проходження документів: складання первинних документів або 

реєстрація тих, що надійшли зі сторони, облікова обробка та реєстрація доку-

ментів; передача документів на зберігання до архіву. Організаційно ці етапи 

відображаються у документі – графік документообігу. Він визначає строки про-

ходження первинних, зведених документів між окремими структурними під-

розділами, передача їх у бухгалтерію. Графік документообігу розробляється 

головним бухгалтером і затверджується керівником. Документи складаються 

касирами, рахівниками цехів, комірниками, майстрами та ін. або надходять зі 

сторони через канцелярію з обов’язковою реєстрацією: рахунки, акти, листи, 

повідомлення тощо. Кожному виконавцю видають виписку з графіку, в якій на-

водять перелік документів, термін їх подання і перелік служб підприємства, в 

які передаються ці документи.  

Головний бухгалтер підприємства укладає звітність, а також виконує фу-

нкції з аналізу і контролю. 

ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  надає 

користувачам багато форм звітності бухгалтерського, податкового і статистич-

ного обліку. 

Бухгалтерський облік узагальнюється у фінансовій звітності:  

– форма №1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)»; 

– форма №2 «Звіт про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід)»; 

– форма №3 «Звіт про рух грошових коштів»; 

– форма №4 «Звіт про власний капітал»; 

– форма №5 «Примітки до фінансової  звітності». 

У відповідності  до Закону України «Про бухгалтерський  облік та фінан-

сову звітність України» затверджено «Порядок надання  фінансової звітності» 

№419. Згідно з цією постановою  річна фінансова звітність подається товарист-

вом  органам статистики не пізніше 28 лютого наступного за звітним роком, а 

квартальна подається не пізніше 25 числа наступного за звітним періодом. Усі ці 

форми фінансової звітності підписує керівник та головний бухгалтер. 
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3.2. Характеристика бухгалтерського фінансового і податкового об-

ліку реалізації  продукції, товарів, робіт та послуг в ДП «Куліндорівський 

КХП» державного агентства резерву України   

Відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 9 «Запаси» 

готовою вважається продукція, яка виготовлена на підприємстві, призначена 

для продажу і відповідає технічним і якісним характеристикам, які передбачені 

договором або іншим нормативно-правовим актом. 

Виробництво готової продукції передбачає в першу чергу відпуск матері-

алів у виробництво, що оформляється лімітно-забірними картками і накладни-

ми вимогами. Лімітні картки виписуються відділом постачання в двох примір-

никах, один з яких передається цеху – отримувачу, а інший – на склад. В них 

вказується ліміт відпуску матеріалів на певний період, а потім робиться запис 

про фактичну кількість відпущених матеріалів. Після цього виводиться зали-

шок невикористаного ліміту. Наприкінці місяця лімітно-забірні картки і накла-

дні-вимоги передаються в бухгалтерію ДП «Куліндорівський КХП» державного 

агентства резерву України  і вони є підставою для віднесення матеріальних ви-

трат на витрати виробництва.  

Одним з основних документів при обліку виробництва є виробничий акт. 

Він складається за календарний місяць. Затверджується виробничий акт керів-

ником ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України . Ос-

новними даними цього документа є обсяг виробленої продукції і кількість ви-

користаної на її виробництво сировини. У виробничому акті також  показують-

ся залишки готової продукції по кожному її виду на початок і на кінець періоду, 

обсяг виробленої і відвантаженої за цей період продукції, кількість затраченої 

сировини і напівфабрикатів по кожному виду із зазначенням на виробництво 

якої саме продукції вони затрачені. На вироби, що залишаються на кінець міся-

ця у незавершеному виробництві, складають окремі виробничі акти із зазначен-

ням операцій, виконаних над ними протягом місяця.  

Загальна форма виробничого акту не регламентована нормативними до-

кументами і ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву Украї-

ни  користується своєю власною формою цього документа . На кінець звітного 

періоду (місяця) на кожній ділянці виробничого цеху складається звіт по вико-

ристанню матеріалів, звіт про рух сировини і матеріалів по відділу і по складу, 

звіт про рух готової продукції на ділянці, звіт про рух напівфабрикатів на діля-
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нці. 

 При виробництві готової продукції користуються нормами затрат матері-

алів на одиницю виміру готової продукції, які складаються в лабораторії. Заві-

дуючий лабораторії ставить свій підпис на відповідному документі.  

Аналітичний облік витрат і виходу продукції здійснюють у виробничих 

звітах. Їх складає кожен структурний підрозділ щомісяця на підставі даних пер-

винних і накопичувальних документів. Дані у Виробничих звітах групують у 

такому розрізі, який потім дає змогу зробити записи за аналітичними рахунка-

ми відповідних синтетичних рахунків. При цьому витрати систематизують за 

рахунками й статтями витрат. У разі, коли витрати списують на відповідний 

синтетичний рахунок чи оприбутковану продукцію за кількома звіта-

ми,складається зведений виробничий звіт.  

Документальне оформлення руху готової продукції та її реалізації в ДП 

«Куліндорівський КХП» наведений на рис. 3.3 

.  

Рис. 3.3 - Документальне оформлення руху готової продукції в ДП «Кулі-

ндорівський КХП» 

Випущена з виробництва готова продукція в  ДП «Куліндорівський КХП» 

державного агентства резерву України   здається на склад за накладними. В бу-

хгалтерії на підставі накладних ведеться накопичувальна відомість випуску го-

тової продукції, у якій випущена продукція групується за видами і сортами 
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(номенклатурними номерами) і відображається за двома оцінками - за обліко-

вою вартістю (за відпускними цінами без ПДВ) і фактичною собівартістю. Та-

кий порядок оцінки зумовлений тим, що фактичну собівартість готової продук-

ції, випущеної протягом місяця з виробництва, визначають тільки наприкінці 

місяця після відображення всіх прямих затрат і розподілу непрямих витрат та 

складання звітної калькуляції. Дані відомості випуску готової продукції є підс-

тавою для її оприбуткування. 

Облік витрат виробництва та калькулювання собівартості продукції зав-

жди вважалися найважчими ділянками в роботі бухгалтерії ДП «Куліндорівсь-

кий КХП» державного агентства резерву України . 

Розглянемо особливості обліку витрат виробництва та калькулювання со-

бівартості продукції на досліджуваному  підприємстві. 

П(С)БО 16 «Витрати» як уже було сказано раніше визначає 2 види собі-

вартості: 

- собівартість реалізованої продукції; 

-  виробнича собівартість продукції. 

До виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) в ДП «Куліндорів-

ський КХП» державного агентства резерву України  включаються:  

- прямі матеріальні витрати;  

- прямі витрати на оплату праці;  

- прямі витрати на соціальне страхування; 

- прямі витрати на амортизацію продукції; 

- інші прямі витрати. 

До складу прямих матеріальних витрат включається вартість сировини та 

основних матеріалів, що утворюють основу вироблюваної продукції (послуг), 

купівельних напівфабрикатів та комплектуючих виробів, допоміжних та інших 

матеріалів, які можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта ви-

трат.  

До складу прямих витрат на оплату праці та відрахувань на соціальне 

страхування включаються заробітна плата та інші виплати робітникам, зайня-

тим у виробництві продукції, виконанні робіт або наданні послуг, які можуть 

бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат, а також нараху-

вання на заробітну плату внесків на страхування.  

До складу прямих амортизаційних витрат включається вартість нарахова-
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ного зносу виробничого обладнання. Для обліку амортизаційних відрахувань, 

які відносяться на витрати виробництва, в бухгалтерії ведеться відомість нара-

хування амортизації необоротних активів. 

До складу інших прямих витрат включаються всі інші виробничі витрати, 

які можуть бути безпосередньо віднесені до конкретного об'єкта витрат, зокре-

ма плата за оренду земельних і майнових паїв, втрати від браку, які складають-

ся з вартості остаточно забракованої з технологічних причин продукції, змен-

шеної на її справедливу вартість, та витрат на виправлення такого технічно не-

минучого браку.  

Крім прямих витрат в виробничу собівартість в ДП «Куліндорівський 

КХП» державного агентства резерву України   включаються загальновиробничі 

витрати, які в обліку накопичуються на дебеті  рахунку 91 «Загальновиробничі 

витрати» з кредиту рахунків витрат. 

Загальновиробничі витрати на ДП «Куліндорівський КХП» державного 

агентства резерву України  поділяються на постійні і змінні. Перелік постійних 

і змінних загальновиробничих витрат відображено в указі про облікову політи-

ку підприємства. 

Згідно з П(С)БО 16 «Витрати» собівартість реалізованої продукції (пос-

луг) складається з виробничої собівартості продукції (послуг), реалізованої 

протягом звітного періоду, нерозподілених постійних загальновиробничих ви-

трат та понаднормативних виробничих витрат. 

Характерною особливістю процесу виробництва як центрального у виро-

бничій системі є формування витрат на виробництво продукції. 

Облік витрат на виробництво в ДП «Куліндорівський КХП» державного 

агентства резерву України   організовується з метою розподілу на кожен окре-

мий продукт, що необхідно для оцінки запасів і визначення фінансового ре-

зультату. 

Завдання обліку витрат на виробництво полягає в накопиченні витрат, яке 

досягається шляхом зведення даних для обчислення собівартості одиниці про-

дукції. Метою зведення даних в системі накопиченні витрат є встановлення ве-

личини витрат по двох головних об’єктах: продукції (для оцінки вартості запа-

су) і центрах відповідальності (з метою контролю за рівнем витрат). 

Для узагальнення інформації про витрати на виробництво призначений 

рахунок бухгалтерського обліку 23 «Виробництво», який є активним, що озна-
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чає накопичення витрат по дебету даного рахунку, а їх списання – по кредиту. 

Собівартість виготовлених видів продукції( послуг) обчислюється в відо-

мостях  по рахунку  23 «Виробництво готової продукції». 

Синтетичний облік наявності і руху готової продукції за фактичною собі-

вартістю ведеться на активному рахунку 26 «Готова продукція» у  журналі-

ордері № 5 та відомостях до нього. За дебетом рахунка 26 відображається над-

ходження виготовленої продукції на склад, за кредитом – вибуття та уцінка.   

Оприбуткування випущеної з виробництва продукції відображається по 

дебету рахунка 26 «Готова продукція» і кредиту рахунка 23 «Виробництво». 

На підприємстві ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резе-

рву України  аналітичний облік ведеться по видам готової продукції:  

В аналітичному обліку відображення готової продукції здійснюється за 

обліковими цінами. Якщо поточний облік готової продукції у бухгалтерії підп-

риємства здійснюється не за фактичною собівартістю, а за «твердими» обліко-

вими цінами підприємства, то на рахунку 26 «Готова продукція» окремо запи-

сується випуск продукції за плановою розрахунковою собівартістю i відхилен-

ня фактичної собівартості від планово-розрахункової. 

Усі господарські операції вважаються такими, що відбулися, тільки тоді, 

коли вони оформлені документально. Жоден рух коштів, джерел утворення 

майна засобів виробництва, не може бути врахованим, якщо на їх надходження 

чи вибуття бракує відповідних документів. В діяльності підприємства відбува-

ються й невидимі процеси, що призводять до певної втрати ТМЦ, які докумен-

тально зафіксувати не можна. Це так звані природні втрати цінностей під час 

доставки та зберігання: утруска, усушка, випаровування, розпорошення, розли-

вання. Втрати можуть бути також із суб’єктивних причин: недостача, крадіжка. 

Ці втрати ТМЦ призводять до невідповідності даних поточного бухгалтерсько-

го обліку фактичній наявності майна. Щоб ліквідувати цю невідповідність та 

впевнитись у забезпеченні належного збереження майна, необхідно періодично 

проводити інвентаризацію.  

Процес проведення інвентаризації готової продукції передбачає:  

- переважування, обмір, підрахунок комісією у порядку розміщення про-

дукції у даному приміщенні, не допускаючи безладного переходу від одного 

виду продукції до іншого. Якщо вона зберігається в ізольованих приміщеннях у 

однієї матеріально відповідальної особи інвентаризація проводиться послідовно 
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за місцями їх зберігання. Після перевірки вхід до приміщення опломбовується і 

комісія переходить у наступне приміщення;  

- інвентаризаційні описи складаються на ТМЦ, що перебувають в дорозі, 

на неоплачені в строк покупцями відвантажену продукцію, що перебуває на 

складах інших підприємств;  

- кількість продукції, що зберігається в непошкодженій упаковці постача-

льника, може визначитися на підставі документів при обов’язковій перевірці в 

натурі частини визнаних цінностей.  

Завершальною стадією процесу кругообігу засобів є реалізація, в резуль-

таті чого готовий продукт перетворюється в гроші. 

Готова продукція відвантажується покупцям згідно з договорами постав-

ки. Ці договори є засобом контролю за виконанням вимог, термінів, якості пос-

тавок і своєчасністю розрахунків з покупцями. Контроль за відвантаженням і 

виконанням договорів виконує відділ збуту підприємства, де ведеться операти-

вний облік. У відповідності до передбаченого договором терміну відділ збуту 

передає складу готової продукції наказ на відбір та упаковку готових виробів. 

Місцевим покупцям готова продукція відпускається по довіреності, а не 

місцевим – за наказом, в якому дається розпорядження експедиції куди і яким 

засобом відправити продукцію, її найменування, сорт, розмір, кількість. Пра-

цівник складу на відібрану і упаковану продукцію виписує накладну, в якій ро-

зписується представник покупця і комірник. При цьому комірник в картці 

складського обліку в графі «Витрати» проставляє кількість відпущеної продук-

ції.  

Часто наказ і накладна об’єднанні в одному документі. Обов’язковими 

реквізитами первинних документів, якими оформлюється відпуск продукції, є 

номер і найменування виробу, одиниці виміру, фактично відпущена кількість, 

ціна і сума. На документах повинні бути підписи керівника відділу збуту і го-

ловного бухгалтера. На підприємстві продукцію отримують представники по-

купця. Причому відпуск продукції здійснюється як за безрахунковий розраху-

нок, так і за готівку (через касу). Представник покупця прибуває на підприємс-

тво з відкритою на нього довіреністю з вказанням найменування і кількості 

продукції, яку він повинен отримати. Фактичний відпуск готової продукції зі 

складу оформлюються на підставі товарно-транспортної накладної. Вона випи-

сується в чотирьох екземплярах: перший екземпляр накладної є наказом складу 
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на відпуск продукції (він залишається у відділі збуту), другий – є підставою для 

списання відвантаженої продукції зі складу (залишається на складі), третій – є 

пропуском при вивозі продукції з території підприємства, четвертий віддається 

покупцю для оприбуткування отриманої продукції. В товарно-транспортній на-

кладній вказується: найменування постачальника і платника, номера рахунків 

та МФО у банках, код продукції, найменування продукції, одиниця виміру, кі-

лькість продукції, ціна, сума без ПДВ, сума з ПДВ та загальна сума, а також 

транспортні послуги. Документ підписується начальником відділу збуту, заві-

дуючим складом і головним бухгалтером. Крім того, на трьох екземплярах ТТН 

повинен бути підпис покупця. Якщо продукції відвантажується не місцевим 

покупцям залізною дорогою, то на ТТН повинні бути підписи експедитора або 

представника транспортної організації. При вивозі продукції з території підп-

риємства третій екземпляр ТТН реєструється у книзі реєстрації пропусків. 

Усі документи на відвантаження і відпуск готової продукції передаються 

в бухгалтерію. В бухгалтерії виписуються розрахункові документи для передачі 

їх на передоплату. Розрахунковими документами є специфікації, в яких до по-

купців доводиться факт відвантаження продукції. В них вказують асортимент, 

кількість, продажну вартість і ціну відвантаженої продукції. Безрахункові пере-

води грошових коштів проводяться на підставі платіжних доручень.  

Специфічним додатковим документом, який видається при відпуску гото-

вої продукції зі складу, є сертифікат якості. Даний документ видається відділом 

збуту і підтверджує те, що відпущена продукція відповідає якості і діючим на 

Україні стандартам і технічним умовам. Кожний виписаний сертифікат має за-

реєстрований номер, на який повинен обов’язково посилатися покупець у випа-

дку встановлення невідповідності купленої продукції. 

Фактична виробнича собівартість відвантаженої за місяць продукції ви-

значається розрахунковим шляхом в нагромаджувальній відомості. Данні про 

залишок готової продукції на складах на початок місяця за обліковими цінами і 

фактичній собівартості переносяться з аналогічної відомості за попередній мі-

сяць або з регістрів поточного складського обліку. Вартість продукції що на-

дійшла з виробництва визначається за обліковими цінами на підставі даних 

аналітичного обліку її оприбуткування.  

Згідно із діючим законодавством при реалізації готової продукції ДП 

«Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  повинне випи-
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сати підприємству-покупцю податкову накладну, форма і порядок заповнення 

якої затверджені наказом ДПС України. Податкова накладна надає право поку-

пцю, зареєстрованому як платник ПДВ, на включення до податкового кредиту 

(з віднесенням на дебет рахунка 641 «Розрахунки за податками») витрат по 

сплаті ПДВ постачальнику (продавцю) при придбанні матеріальних цінностей 

(робіт, послуг). Якщо покупець не є платником податку, то податкова накладна 

йому не надається. 

Документальне забезпечення процесу реалізації готової продукції, надан-

ня послуг, виконання робіт у ДП «Куліндорівський КХП» показано на рис. 3.4.  

 

Рис. 3.4 - Документальне забезпечення процесу реалізації готової про-

дукції, надання послуг, виконання робіт 

Безготівкові перерахування грошових коштів покупцями здійснюються на 

підставі платіжних доручень або платіжних вимог-доручень. 

У бухгалтерії аналітичний облік відвантаження і реалізації продукції, а 

також розрахунків з покупцями і замовниками ДП «Куліндорівський КХП» 

державного агентства резерву України  веде у відомості № 16  «Рух готових ви-

робів, реалізація продукції та матеріальних цінностей», в якій реєструється ко-

жна товарно-транспортна накладна із обов'язковим зазначенням найменування 

покупця, номера рахунку, номери накладної та кількості відвантаженої продук-

ції матеріальних цінностей ", і яка складається з чотирьох розділів.  
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У першому розділі "Рух готових виробів в ціннісному вираженні" відо-

бражається рух готових виробів за обліковими цінами і фактичної собівартості і 

розраховується фактична собівартість відвантаженої продукції.  

У другому розділі "Відвантаження, відпуск та реалізація продукції кож-

ного найменування" заповнюється у натуральному вираженні і у вартісному за 

відпускними цінами, при чому окремі позиції відображають вартість самих від-

вантажених виробів, ПДВ на них, позавиробничі витрати, тобто показується вся 

вартість реалізації. Тут же наводяться дані на підставі виписок банку з розраху-

нкового рахунку про оплату кожної поставки, а також сума умовної реалізації. 

В кінці місяця виводиться сальдо по рахунку 36 "Розрахунки з покупцями і за-

мовниками" в розрізі кожного покупця. У цьому розділі розраховується відпус-

кна вартість не тільки кожного найменування виробу, але і всієї продукції, реа-

лізованої за місяць. Дані цього розділу використовуються для заповнення пер-

шого і третього розділів цієї ж відомості і журналу-ордера № 5, де ведеться си-

нтетичний облік.  

Третій розділ заповнюється після закінчення місяця і складається з трьох 

частин, де показується оплата і списання, повернення продукції, не сплачена і 

не списана продукція.  

У четвертому розділі "Розрахунок ПДВ" здійснюється розрахунок сум 

податків, що відраховуються до бюджету.  

На даний час третій і четвертий розділи відомості № 16 на підприємстві 

не заповнюються, оскільки всі розрахунки ведуться в другому розділі цієї відо-

мості.  

Фактична виробнича собівартість відвантаженої за місяць продукції ви-

значається розрахунковим шляхом в накопичувальній відомості. Дані про за-

лишок готової продукції на складах на початок місяця за обліковими цінами і 

фактичної собівартості переносяться з аналогічної відомості за минулий місяць 

чи реєстрів поточного складського обліку. Вартість надійшла з виробництва 

продукції визначають за обліковими цінами на основі даних аналітичного облі-

ку її оприбуткування. Готова продукція в ДП «Куліндорівський КХП» держав-

ного агентства резерву України  оцінюється  за «твердими» обліковими цінами, 

що дає можливість здійснювати постійний поточний облік незалежно від каль-

куляції фактичної собівартості. Такі ціни є основою проведення бухгалтерсько-

го обліку готової продукції на складах оперативно-бухгалтерським методом.  
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Витрати, пов'язані з реалізацією продукції (реклама, транспортування, 

пакування тощо) обліковуються на рахунку 93 «Витрати на збут». Вони нале-

жать до витрат періоду і в кінці звітного періоду в повній сумі списуються з 

кредиту рахунку 93 в дебет субрахунку 791. У дебет субрахунку 791 списується 

також і собівартість реалізованої продукції: Д-т 791 К-т 901; Д-т 791 К-т 93. 

Дохід від реалізації продукції в бухгалтерському обліку визнається згідно 

з принципом нарахування за датою відвантаження продукції, а не за датою 

отримання коштів на рахунок продавця. При відвантаженні продукції її собіва-

ртість списується в дебет субрахунку 901, а дохід від реалізації відразу відо-

бражається за кредитом рахунку 701, при цьому дебетується субрахунок 361 

«Розрахунки з вітчизняними покупцями» для відображення заборгованості по-

купця. За кредитом субрахунку 701 відображається ціна реалізації плюс ПДВ, 

після чого сума ПДВ відразу списується з дебету субрахунку 701 у кредит суб-

рахунку 641 «ПДВ» як податкове зобов'язання з ПДВ.  

Фінансовий результат визначається на субрахунку 791 як різниця між до-

ходом від реалізації без ПДВ (кредит) і собівартістю реалізованої продукції 

(дебет). Фінансовий результат визначається незалежно від дати отримання ко-

штів від покупців. Якщо першою подією буде надходження коштів від покуп-

ців, то в момент отримання коштів вони відображаються як аванси отримані – 

субрахунок 681, а для відображення податкового зобов'язання з ПДВ, яке вини-

кає за першою подією, дебетується субрахунок 643 «Податкові зобов'язання». 

Дохід у бухгалтерському обліку буде відображено після відвантаження продук-

ції, при цьому ПДВ з дебету субрахунку 701 списується в кореспонденції з кре-

дитом проміжного рахунку 643, який в цей момент закривається.  

За даними рахунка 79 «Фінансові результати» визначають фінансовий ре-

зультат (прибуток, збиток) від основної діяльності, який відображають записа-

ми:  

а) на суму одержаного прибутку:  

Д-т рах. 79 «Фінансові результати» К-т рах. 441 «Прибуток нерозподілений»;  

б) на суму збитку:  

Д-т рах. 442 «Непокриті збитки» К-т рах. 79 «Фінансові результати».  

Послідовність відображення в бухгалтерському обліку процесу реалізації 

готової продукції в ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву 

України  наведена в таблиці 3.1. 
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Таблиця 3.1 - Кореспонденція з обліку реалізації готової продукції на ДП 

«Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України   

№ 

з/п 

 

Зміст господарської операції Кор-ція  

рахунків 

Сума, 

тис. грн.. 

Дебет Кредит 

1 

  

Відображено дохід від реалізації готової продукції в момент 

відвантаження 

361 701 13995300,09 

Відображено виникнення податкових зобов'язань щодо ПДВ 701 643 2332550,39 

2 

  

Відображено дохід від реалізації готової продукції  за готівкові 

грошові кошти 

301 701 4065315,80 

Відображено виникнення податкових зобов'язань щодо ПДВ 701 6411 675334,15 

3 

  

Відображено дохід від реалізації готової продукції в момент 

відвантаження нерезиденту на експорт 

362 701 1638516,12 

4 

  

Відображено дохід від реалізації товарів в момент відванта-

ження 

361 702 16672,80 

Відображено виникнення податкових зобов'язань щодо ПДВ 702 643 2778,80 

5 

  

Відображено дохід від реалізації товарів в момент відванта-

ження нерезиденту на експорт 

362 702 1310961,62 

6 Відображено дохід від реалізації послуг в момент відвантажен-

ня 

361 703 20011420,67 

  Відображено виникнення податкових зобов'язань щодо ПДВ 703 643 3335237,76 

7 

  

Відображено дохід від реалізації послуг  в момент відванта-

ження нерезиденту на експорт 

362 703 1270454,93 

Доходи, витрати та фінансовий результат від реалізації на підприємстві 

показано в додатку Е. 

ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  пра-

цює на експорт. При відвантаженні проводиться формування пакету документів 

для надання його в митницю для декларування: 

 заявка на митницю для надання інспектора, що буде займатися мит-

ним оформленням даного вантажу; 

 копія контракту; 

 CMR, тобто міжнародна товарно-транспортна накладна, в якій фік-

сується  коли товар перетинає кордон ; 

 вантажно-митна декларація (в 5-ти примірниках); 

 транспортна інструкція; 

 інвойс; 

 сертифікат якості; 

 розрахунок митної вартості; 

 довідка про транспортні витрати для перевезення вантажу до пункту 

переходу „кордон -... ” (при умові поставки (FCA, EXW); 
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 реєстр наданих документів. 

Паралельно готуються документи для отримання сертифікату походжен-

ня товару,  який видається Торгово-промисловою палатою України. 

Інспектор митниці перевіряє  надані документи та проводить митне офо-

рмлення вантажу. 

В бухгалтерському обліку для відображення операцій по реалізації гото-

вої продукції іноземним контрагентам  використовується рахунок  362 «Розра-

хунки з іноземними покупцями». 

В результаті проведення  підприємством  розрахунків з іноземними конт-

рагентами  в іноземній валюті виникають курсові різниці у вигляді доходів або 

витрат. В бухгалтерському обліку це відображається слідкуючою проводкою: 

- у разі отримання доходу: Дт 362 «Розрахунки з іноземними покуп-

цями» Кт 714 «Дохід від операційної курсової різниці» 

- у разі отримання витрат: Дт 945 «Втрати від операційної курсової 

різниці» Кт 362 «Розрахунки з іноземними покупцями. 

ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  реалі-

зацію готової продукції покупцям відображає в відомості по рахунку 3611 «Ро-

зрахунки з  вітчизняними покупцями» та 362 «Розрахунки з іноземними покуп-

цями»   в вартісному вираженні по цінам реалізації. В кількісному вираженні і 

за собівартістю відвантаження готової продукції відображається в відомості по 

рахунку 26 «Готова продукція».  

На початку місяця в ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства ре-

зерву України  з відомостей, складених минулого місяця, переносять дані про 

несплачені платіжні вимоги. Потім роблять записи операцій (кількість продук-

ції, облікова вартість, транспортні витрати, що відшкодовуються покупцю, за-

гальна сума) в міру оформлення i подання для оплати платіжних вимог, а також 

одержання виписок банку про їх оплату.  

В податковому обліку для визначенні доходів від реалізації готової про-

дукції (послуг) застосовується метод нарахування. При цьому методі датою ви-

знання доходів від реалізації готової продукції (послуг) вважається дата пере-

дачі права власності на продукцію (роботи, послуги) згідно з базисними умова-

ми поставки, визначеними сторонами, незалежно від строку здійснення плате-

жів. Тобто датою реалізації вважається дата відвантаження готової продукції 
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покупцям, а для  послуг – дата оформлення документів, які засвідчують їх ви-

конання (акт виконаних робіт). 

Витратами у податковому обліку  вважаються  витрати, що формують со-

бівартість реалізованих готової продукції , виконаних робіт, наданих послуг. 

Вони  визнаються витратами того звітного періоду, в якому визнано доходи від 

реалізації такої готової продукції, виконаних робіт, наданих послуг. 

Доходи та витрати в податковому обліку визначаються на підставі пер-

винних документів, що підтверджують отримання платником податку доходів, 

обов'язковість ведення і зберігання яких передбачено правилами ведення бух-

галтерського обліку. 

Згідно із діючим законодавством при реалізації готової продукції ДП 

«Куліндорівський КХП»  повинне надати підприємству-покупцю  оформити 

накладну, форма і порядок заповнення якої затверджені наказом ДПС України. 

В податковій накладній, крім інших реквізитів, вказуються ціна, ставка і сума 

ПДВ, загальна сума, що підлягає сплаті постачальнику.  

Податкова накладна надає право покупцю, зареєстрованому як платник 

ПДВ, на включення до податкового кредиту (з віднесенням на дебет рахунка 

641 «Розрахунки за податками») витрат по сплаті ПДВ постачальнику (продав-

цю) при придбанні матеріальних цінностей (робіт, послуг). Якщо покупець не є 

платником податку, то податкова накладна йому не надається. 

Безготівкові перерахування грошових коштів покупцями здійснюються на 

підставі платіжних доручень або платіжних вимог-доручень. 

Фінансовий результат визначається на субрахунку 791 як різниця між до-

ходом від реалізації без ПДВ (кредит) і собівартістю реалізованої продукції 

(дебет). Фінансовий результат визначається незалежно від дати отримання ко-

штів від покупців. Якщо першою подією буде надходження коштів від покуп-

ців, то в момент отримання коштів вони відображаються як аванси отримані – 

субрахунок 681, а для відображення податкового зобов'язання з ПДВ, яке вини-

кає за першою подією, дебетується субрахунок 643 «Податкові зобов'язання». 

Дохід у бухгалтерському обліку буде відображено після відвантаження продук-

ції, при цьому ПДВ з дебету субрахунку 701 списується в кореспонденції з кре-

дитом проміжного рахунку 643, який в цей момент закривається. Особливості 

оподаткування реалізації продукції за ціною нижче її звичайного рівня про-

аналізовано в додатку Ж.  
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3.3. Контроль процесу реалізації на підприємстві 

Складовою промислової продукції є готові вироби, які в подальшому реа-

лізуються стороннім замовникам або використовуються для власних господар-

ських потреб. Аудиторська практика засвідчує, що саме тут бухгалтери припус-

каються значної кількості помилок та порушують чинне законодавство. 

Основною метою контролю реалізації готової продукції є підтвердження 

показників витрат на виробництво та величини виручки від реалізації готової 

продукції.  

Основні завдання контролю реалізації готової продукції полягають у 

здійсненні: 

1) оцінки стану складського обліку готової продукції; 

2) перевірки документального оформлення руху готової продукції; 

3) перевірки правильності формування витрат на виробництво готової 

продукції; 

4) перевірки правильності та своєчасності відображення в обліку опе-

рацій з реалізації готової продукції; 

5) зіставлення даних аналітичного з даними синтетичного обліку з ме-

тою підтвердження їх повноти та узгодженості; 

6) зіставлення даних синтетичного обліку з даними показників фінансо-

вої звітності. 

Перевірка щодо обсягів реалізації готової продукції, виконання робіт, по-

слуг починається з вивчення даних звітності по реалізації, особливостей органі-

зації облікового процесу на підприємстві. 

В  ході  перевірки готової  продукції вирішуються  наступні  завдання:  

1. підтвердження  обґрунтованості  вибору  і  правильності  застосовуван-

ня   варіанту  оцінки  готової  продукції;  

2. встановлення  повноти  оприбуткування  готової  продукції ; 

3. підтвердження  обсягів  відвантаженої  і  реалізованої  продукції; 

4. підтвердження  собівартості  відвантаженої  і  реалізованої  продукції.  

Перед проведенням перевірки необхідно скласти методику проведення 

майбутньої перевірки, в якій повинні бути визначені всі контрольні точки про-

цесу аудиту (додаток І). 
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 Проводячи перевірку готової продукції внутрішній аудитор починає пе-

ревірку з огляду, обстеження, інвентаризації, експертної оцінки, опитування. 

За допомогою огляду, з’ясовуються умови збереження продукції, докумен-

тів, приміщень. У процесі огляду, можуть бути виявлені докази, що свідчать 

про порушення чи зловживання. 

Метод обстеження являє собою продовження огляду, але з одночасним 

ознайомленням з документами як нормативними, так і виправдними з одержан-

ням пояснень від відповідальних осіб. Ефективні результати дає обстеження 

при перевірках технології виробництва продукції в цехах, порядку прийому, 

збереження, відпуску і реалізації продукції. 

Інвентаризація дає можливість виявити фактичну наявність майна і зіста-

вити її з даними бухгалтерського обліку. 

Інвентаризація є найбільш ефективним методом фактичної перевірки віро-

гідності показників балансу, що є складовою частиною бухгалтерської звітнос-

ті. Аудитор перевіряє в Акті про інвентаризацію чи є всі підписи членів інвен-

таризаційної комісії, бо це може служити підставою для визнання її результатів 

недійсними. Також перевіряється чи до документів, що представляються для 

оформлення  опису нестачі цінностей і псування понад норму, були обов’язково 

прикладені рішення слідчих чи судових органів, що підтверджують відсутність 

винних осіб або відновлення на стягнення збитку з винних осіб. 

Експертна оцінка проводиться як допомога спеціальними експертами, 

компетентними з даного питання. 

Перевірку готової продукції можна поділити на 4 етапи: перевірка обліку 

готової продукції, перевірка неврахованої продукції, перевірка обліку відван-

таження і реалізації готової продукції та перевірка обліку витрат на продаж. 

Насамперед з’ясовується, як оцінюється на підприємстві готова продук-

ція. У бухгалтерському обліку готова продукція повинна оцінюватись відповід-

но до П(С)БО 9 «3апаси» за первісною вартістю. Але оскільки вартість продук-

ції може бути визначена лише після збирання усіх витрат та калькулювання її 

фактичної собівартості, постає потреба в щоденному обліку наявності та рухові 

готової продукції для визначення її вартісних характеристик. При визначенні 

первісної вартості продукції також керуються П(С)БО 16 «Витрати». Оцінка 

готової продукції при  її продажу залежить від облікової політики 

підприємства, у частині оцінки запасів при їх вибутті.  
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Під  час   перевірки   готової  продукції    використовуються  такі   проце-

дури: 

- аналіз  розрахунково-платіжних  документів,  які  підтверджують   над-

ходження   матеріальних  цінностей   від  постачальників:   платіжні   вимоги-

доручення,   рахунки   фактури, товарно-транспортні   накладні   з  різними   

додатками (специфікацією,  сертифікатами,  посвідченнями  якості).  Аналіз  

документів   по обліку   надходження   готової   продукції з  виробництва  на  

склад; 

- співставлення  даних   документів   з  оплати  постачальникам  та  да-

них   документів   на  оприбуткування     матеріальних  цінностей,  а  також   

перевірка  наявності   правильно   оформлених   договорів за  цими  угодами; 

- співставлення   даних  первинних  документів   по  надходженню  цін-

ностей  з  даними  складського   обліку   та  регістрів   бухгалтерського  обліку; 

- перевірка  правильності  оцінки  (згідно  облікової   політики)  ТМЦ  

при  надходженні,  придбанні; 

- з   метою  встановлення   істини   проводять   письмові  запити,  усні  

опитування  працівників,  зустрічні  перевірки; 

- перевірка   правильності  обліку  та  прийняття  до  заліку  (відшкоду-

ванню)  ПДВ; 

- перевірка   правильності  кореспонденції   рахунків  -  чи  не  має  випа-

дків,   коли  матеріальні  цінності,  що  надійшли,  не оприбутковані,  а  відне-

сені  на  інші  рахунки; 

- співставлення  і  порівняння   даних   документів   на  списання  ціннос-

тей   та  відповідних   регістрів   бухгалтерського  обліку.  Особлива  увага  зве-

ртається  на  списання   матеріалів  на  реалізацію,  а  також   на  операції,  

пов’язані   з  видачею  готової  продукції  в  рахунок  оплати  праці; 

- перевірка  правильності  оцінки  матеріальних  цінностей,  списаних   

на  витрати  виробництва   та  реалізованих; 

- перевірка  правильності   кореспонденції   рахунків   по  списанню  

ТМЦ  зі  складу,  витрачання  у  виробничій  та  невиробничій  діяльності,   реа-

лізації  тощо.   

- вивчення  дотримання  правил  видачі  довіреностей   на  одержання  

ТМЦ; 
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- документальна  перевірка  списання   матеріалів  у  виробництво,  за  

допомогою  якої  встановлюють  відповідність норм  в  документах  на  списан-

ня  нормативним  даним;  відповідність  кількості  списаної  сировини   витра-

там  цієї  сировини  за  нормами. 

У випадку, якщо продукція не оформляється приймально-здавальними до-

кументами цеху чи складу підприємства і не відображається в бухгалтерському 

обліку, виникає неврахована продукція. 

Оскільки неврахована продукція не відображається в бухгалтерських до-

кументах, у багатьох випадках її наявність визначається на підставі документа-

ції, що показує технологічні процеси виробництва цієї продукції (документи на 

виплату заробітної плати, дані оперативного обліку про закладку сировини і 

випуск готової продукції й ін.), а також підтверджуючий вивіз продукції з підп-

риємства (пропуски, рахунки-фактури, накладні і ін.). 

В окремих випадках неврахована продукція може бути виявлена шляхом 

звіряння документів, що відбивають одержання продукції: документальних да-

них складів і цехів – виробників продукції; даних інвентаризацій готової про-

дукції в цехах і на складах підприємств – з обліковими даними на день прове-

дення таких інвентаризацій і т.п. 

При перевірці вивчається вся документація, що дозволяє зробити висновок 

про наявність чи відсутність випадків випуску і реалізації неврахованої проду-

кції. 

У процесі перевірки оцінюються сильні і слабкі сторони системи внутрі-

шнього контролю відвантаження та продажу готової продукції. Внутрішній ко-

нтроль вважається ефективним на підприємстві, якщо він попереджає виник-

нення недостовірної інформації та виявляє помилки у межах певного часу. До 

початку перевірки самостійно розробляються опитувальні листи (анкети) оцін-

ки надійності внутрішнього контролю. Анкети дозволяють отримати необхідне 

уявлення про контрольному середовищі, а також про процедури обліку та конт-

ролю продажів.  

Планування - це розробка головної стратегії і конкретних підходів до ха-

рактеру, періоду, а також часу проведення аудиту. Метою планування аудиту є 

звернення уваги аудитора на найважливіші напрямки аудиту, на виявлення про-

блем, які слід перевірити найретельніше. Порядок планування аудиту регу-

люється Міжнародним стандартом аудиту 300 „Планування”. План аудиту гото-
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вої продукції ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  

оформлено в додатку К. Планування має такі етапи: попереднє планування; 

складання загального плану аудиту; складання програми аудиторської перевірки; 

зміни в загальному плані та програмі аудиторської перевірки.  

Загальними принципами та основними направляючими аудиту готової 

продукції є: зниження ризику неякісної продукції; обґрунтованість запланованих 

обсягів готової продукції; виконання об'єму заказів (договірних обов'язків) на 

продукцію; дотримання якості готової продукції; своєчасність поставки готової 

продукції; контроль за своєчасною оплатою за готову продукцію. 

У процесі аудиту оцінюються сильні і слабкі сторони системи внутрішньо-

го контролю відвантаження та продажу готової продукції. Внутрішній контроль 

вважається ефективним на підприємстві, якщо він попереджає виникнення недо-

стовірної інформації та виявляє помилки у межах певного часу. Аудитор до по-

чатку перевірки самостійно розробляє опитувальні листи (анкети) оцінки надій-

ності внутрішнього контролю. Анкети дозволяють аудитору отримати необхідне 

уявлення про контрольному середовищі, а також про процедури обліку та конт-

ролю продажів.  

Після проведення тесту системи внутрішнього контролю обліку відванта-

ження та реалізації готової продукції аудитор складає програму проведення ау-

диту цій області, керуючись правилами (стандартами) аудиторської діяльності: 

«Планування аудиту» і «Розуміння діяльності економічного суб'єкта»  

Програма аудиту - сукупність методів і прийомів аудиту, оформлена доку-

ментально у встановленій формі. Програма аудиту включає в себе перелік ауди-

торських процедур, застосовуваних у даній аудиторській перевірці, а також їх 

характер, терміни, обсяг і конкретних виконавців.  

Програма аудиту, розроблена для проведення аудиту відвантаження та 

реалізованої продукції в ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства ре-

зерву України    подана в Додатку Л. 

 

Висновки до розділу 3 

Важливим етапом діяльності будь-якого виробничого підприємства, а ДП 

«Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  зокрема, є фо-

рмування достовірної інформації про наявність на складі та рух готової проду-

кції, а також її реалізації покупцям і замовникам.  



91 

 

Провівши відповідне дослідження щодо обліку такого роду інформації, 

можемо підсумувати наступне:  

- кожна операція, тобто надходження продукції з виробництва на склад, 

чи її реалізація за межі підприємства повинні оформлятись відповідними пер-

винними документами. Ці документи повинні мати ряд обов’язкових реквізитів. 

Підприємству пропонується формування Графіка відвантаження замовлених 

обсягів продукції здійснювати у розрізі конкретних партій. Отримана та систе-

матизована інформація допоможе керівнику краще контролювати виконання 

домовленостей з клієнтом щодо збуту продукції. Також у роботі наведено оріє-

нований графік документообороту, використання якого посилить на ДП «Кулі-

ндорівський КХП» державного агентства резерву України  контроль за вико-

нанням замовлень та допоможе встановити відповідальних осіб у разі відхилень 

від норм.  

- з метою контролю за результатом виробництва та налагодження добро-

совісних розрахункових відносин із покупцями і замовниками, необхідно чітко 

налагодити організації обліково-аналітичної роботи на підприємстві, яка по-

винна відповідати технологічним, технічним, структурним особливостям цього 

суб’єкта господарювання. Розглянувши такі вимоги у проведеному досліджен-

ні, ми з’ясували, що на підприємстві є залишки незавершеного виробництва, а 

тому в обліку його обов’язково потрібно фіксувати. По-друге, використання у 

виробничому процесі запасів, що піддаються швидкому псуванню, зумовлює 

необхідність чіткого контролю за термінами їх придатності, а це потребує відо-

браження додаткової інформації у картках аналітичного обліку, зокрема вве-

дення у картках складського обліку додаткових граф „термін використання” і 

„граничний момент поповнення запасу” за термінами та кількістю днів. 

– вважаємо за доцільне застосування рахунків позабалансового обліку для 

відображення операцій з готовою продукцією. Це виключає потребу у здійс-

ненні додаткових розрахунків та відображенні коригування нормативної (пла-

нової) собівартості до рівня фактичної, адже випущена з виробництва продук-

ція протягом місяця оприбутковується і списується при реалізації на позабалан-

совових рахунках по цінам реалізації. А на рахунка 26 „Готова продукція” один 

раз в кінці місяця, після збирання всіх виробничих і розподілу загальновироб-

ничих витрат, відображається випущена з виробництва та реалізована готова 

продукція за фактичною собівартістю.  
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Однак, такий варіант обліку не виключає необхідності розрахунку плано-

вої вартість готової продукції, розроблення калькуляцій, адже ці розрахунки 

мають значення для здійснення стратегічного, поточного та наступного аналізу 

діяльності підприємства, використовуються для порівняння отриманих даних з 

фактичною собівартістю готової продукції. У разі відхилень цих вартостей, ке-

рівництвом підприємства розглядається питання зниження собівартості або про 

необхідність підвищення цін на продукцію, що виробляється на підприємстві. 

Основною складовою вивчення аудиторської діяльності є питання мето-

дики проведення аудиту. З огляду на це в роботі отримала подальший розвиток 

методика аудиту результатів діяльності підприємства шляхом розробки мето-

дичних підходів до вивчення операцій з обліку готової продукції та її збуту, а 

саме: на основі принципів нарахування, відповідності та періодичності запро-

поновано алгоритм вивчення готової продукції; розроблено загальну методо-

логію аналітичних процедур при аудиторській перевірці фінансової звітності  

підприємства в розрізі видів діяльності підприємства;  

За результатами контролю та задля уникнення порушень бухгалтерській 

службі ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  ре-

комендується звернути увагу та використовувати при здійсненні перевірки на 

підприємстві  методичні прийоми для виявлення помилок в обліку реалізації 

продукції, товарів, робіт та послуг (додаток Н). 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

В умовах встановлення та розвитку ринкової економіки в Україні, зросла 

роль бухгалтерського обліку для підприємств всіх форм власності, як складової 

частини системи економічної інформації і управління. Управління підприємст-

вом, потребує систематичної інформації про здійснення господарських проце-

сів, їх характер та об’єм, про наявність матеріальних, трудових і фінансових 

ресурсів, їх використанні. Основним джерелом такої інформації, являються дані 

бухгалтерського обліку і звітності.   

Дані бухгалтерського обліку і звітності забезпечують інформацією, яка 

необхідна для внутрішнього управління і використовується зовнішніми спожи-

вачами – банками, інвесторами, податковими службами, діловими партнерами 

тощо. Фактичні та потенційні інвестори ретельно вивчають баланс та іншу фі-

нансову звітність підприємства що дає змогу судити про можливість і вигід-

ність розміщення своїх капіталів.  

Нормативною базою яка регламентує облік реалізації продукції є: Закон 

України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні”, Поло-

ження (стандарти) бухгалтерського обліку”, а також Інструкції та положення. 

Згідно П(С)БО – 9, запаси до яких відноситься готова продукція, та які 

являються оборотними активами повинні задовольняти наступним вимогам: 

повинні оприбутковуватись в результаті фактично здійснюваних подій; не по-

винні бути обмежені у використанні; повинні бути надані для реалізації або ви-

користанні в період операційного циклу. 

У бухгалтерії, відповідно до П(С)БО 9, облік готової продукції ведуть за 

її найменуванням або однорідною групою (видом).  

В бухгалтерському обліку готова продукція оцінюється у відповідності до 

П(С)БО – 9 “Запаси” за первісною вартістю. Для визначення первісної вартості 

продукції підприємством використовується П(С)БО – 16 “Витрати”, для визна-

чее доходу П(С)БО – 15 «Доходи». 

Бухгалтерські документи, що використовуються для оформлення госпо-

дарських операцій, на практиці класифікують за різними ознаками: за ступенем 

узагальнення господарських операцій; за способом використання; за місцем 

складання; за призначенням; за характером задокументованих операцій; за кі-

лькістю позицій (записів); за технікою складання та опрацювання . 
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Система обліку на підприємстві забезпечується наступними взаємопов'я-

заними видами обліку: оперативно-технічним, статистичним, бухгалтерським, 

фінансовим та управлінським. 

Для бухгалтерського обліку на ДП «Куліндорівський КХП» державного 

агентства резерву України  наявності, руху, відвантаження i реалізації продук-

ції, а також пов’язаних з ними операцій використовують таку систему рахунків: 

23 «Виробництво», 26 «Готова продукція», 93 «Витрати на збут», 36 «Розраху-

нки з покупцями та замовниками», 90 «Собівартість реалізації», 70 «Доходи від 

реалізації».  

Розрахунковими документами на ДП «Куліндорівський КХП» державно-

го агентства резерву України  є: договір-угода; рахунки-фактури, платіжні ви-

моги, виписані на основі рахунків-фактур, специфікації (при великій номенкла-

турі відвантаженої продукції). У розрахункових документах містяться дані про 

відвантажену продукцію (найменування, кількість, ціна, вартість тощо). 

Діяльність підприємства ДП «Куліндорівський КХП» державного агентс-

тва резерву України » здійснюється по таким напрямкам: 

 безпосереднє виготовлення продукції та її реалізація; 

 надання послуг з використанням давальницької сировини; 

Перевірка процесу реалізації продукції на ДП «Куліндорівський КХП» 

державного агентства резерву України  показала відповідність бухгалтерського 

обліку вимогам законодавчих і нормативних актів.  

На ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України  

організація та стан бухгалтерського обліку та внутрішньогосподарського конт-

ролю операцій з реалізації продукції відповідає вставленим вимогам діючого 

законодавства та керівництва підприємства. Разом з тим пропонується наступні 

шляхи їх удосконалення: 

- встановити чіткі правила документообігу і технологію обробки облікової 

інформації; 

- посилити контроль з боку бухгалтерської служби за дотриманням поряд-

ку обліку реалізації продукції та порядком заповнення первинних документів; 

- привести в відповідність до чинного законодавства типові форми пер-

винних документів, щодо обліку реалізації продукції; 

- розглянути доцільність запровадження окремої служби аудиту за дотри-

манням бухгалтерських процедур; 
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- розробити чіткий графік підвищення кваліфікації робітників цієї служ-

би; 

- впровадити систему тестування обліку реалізації  продукції для забезпе-

чення ефективності її використання. 

          Для вдосконалення реалізації вважаємо за необхідне розмежувати витра-

ти на збут, які пов’язані з доведенням існуючої продукції до споживача (тара, 

упаковка, вантажні роботи, транспортування, складування, витрати на утри-

мання складів, магазинів, торгового персоналу тощо) та маркетингові витрати, 

що виникають у зв’язку з вивченням і стимулюванням попиту, пошуком інфор-

мації про ринки збуту і розширенням частки ринку виробника. 

Підприємству необхідно використання у розрахунках із покупцями таких 

форм безготівкових розрахунків, які б гарантували своєчасне надходження 

грошей за відпущену покупцям продукцію, а також акредитивної форми розра-

хунків. Ми вважаємо, що обидві форми безготівкових розрахунків – найбільш 

безпечні й унеможливлюють виникнення безнадійної дебіторської заборговано-

сті. 

 На етапі реалізації продукції необхідне скорочення понаднормативних 

запасів сировини, матеріалів, оптимізація маршрутів транспортування готової 

продукції в роздрібну торгівельну мережу та за іншими напрямками реалізації; 

запобігання механічних пошкоджень. 

Пропонуємо вдосконалити облік і реалізації продукції шляхом впрова-

дження управлінського обліку. Стосовно управлінського обліку підприємству 

пропонуємо помітну увагу приділяти управлінню затратами, скороченню собі-

вартості, та пошуку можливостей збуту продукції. При цьому на підприємстві 

слід удосконалити нормування матеріальних затрат на виробництво, що в пода-

льшому дозволить знизити собівартість продукції. Також підприємству слід 

удосконалити управлінський облік, який би дозволив планувати реалізацію  

продукції, що передбачає собою розробку планів. 

Отже, основні завдання, які ставилися на початку даної роботи виконані. 

Згідно розглянутого вище, можна зробити остаточний висновок, що досліджен-

ня даної теми в даний час є доцільним і актуальним.     
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Додаток А 

 

Нормативно-правове забезпечення обліку процесу реалізації 
 

№ 

з/п 

Назва джерела Характеристика джерела 

1. Закон України «Про бухгал-

терський облік та фінансову 

звітність в Україні»  

Закон визначає правові засади регулювання, організа-

ції, ведення бухгалтерського обліку та складання бух-

галтерської звітності в Україні. 

2. Закон України «Про аудит 

фінансової звітності та ауди-

торську діяльність»  

Визначає правові засади здійснення аудиторської дія-

льності в Україні і спрямований на створення системи 

незалежного фінансового контролю з метою захисту 

інтересів власника. 

3. Податковий кодекс України  Розширює методику формування собівартості вигото-

вленої продукції, а саме додає до неї амортизацію ви-

робничих основних засобів та нематеріальних активів, 

безпосередньо пов'язаних з виробництвом товарів, ви-

конанням робіт, наданням послуг 

4. Інструкція «Про застосування 

Плану рахунків бухгалтерсь-

кого обліку»  

Визначає основні рахунки та субрахунки обліку гото-

вої продукції. 

5. Методичні рекомендації про 

застосування регістрів бухга-

лтерського обліку  

Надає методичні рекомендації про застосування регіс-

трів бухгалтерського обліку з обліку готової продук-

ції. 

6. Положення (стандарт) бухга-

лтерського обліку 9 «Запаси».  

Методика обліку запасів(готової продукції) на підпри-

ємстві, розкриття інформації в фінансовій звітності. 

Вибуття запасів (готової продукції) за ідентифікованої 

собівартості відповідної одиниці; середньозваженої 

собівартості; собівартості перших за часом надхо-

дження (ФІФО); нормативних затрат; ціни продажу. 

7. Положення (стандарт) бухга-

лтерського обліку 15 «Дохід  

Доходом, не визнаються сума авансу та сума поперед-

ньої оплати продукції. Тому сума оплати за продукцію 

визнається доходом від реалізації після того, коли 

продукція отримана 

8. Положення (стандарт) бухга-

лтерського обліку 16 «Витра-

ти»  

Визначає склад собівартість реалізованої продукції, 

яка була реалізована протягом звітного періоду, не-

розподілених постійних загальновиробничих витрат 

та наднормативних виробничих витрат. До виробничої 

собівартості готової продукції включаються прямі ма-

теріальні витрати, прямі витрати на оплату праці, інші 

прямі витрати, змінні загальновиробничі та постійні 

розподілені загальновиробничі витрати. Виробнича 

собівартість продукції зменшується на справедливу 

вартість супутньої продукції. 

9. «Про затвердження Поло-

ження про інвентаризацію 

активів та зобов'язань»  

Визначає порядок проведення інвентаризації готової 

продукції та оформлення її результатів. 

 



 
 

 

Додаток Б 

Рівні нормативного регулювання бухгалтерського обліку  

готової продукції 

 

 

 

 

 

 



 

Додаток В 

Рух первинних документів з обліку готової продукції 

 

               Готова                                      Готова  

           продукція                                    продукція  

 

                                                                 Приймально- 

здавальна 

накладна 
На накладній ставиться підпис 

покупця або іншої уповноваженої 

особи. Товарно-транспортна нак- 

ладна виписується як правило в 6                                                   Відвантаження 

примірниках:                                                                                            готової 

– покупцеві,                                                     Накладна                           продукції 

– клієнтові,                                                                                   

– водію, 

– перепустка для охорони, 

– залишається на заводі, 

– під реєстрацію. 

 

                                                                

Рахунки-фактури на відвантажену               Рахунок- 

продукцію направляються покуп-                 фактура 

цям, а їх копії залишаються в бух- 

галтерії підприємства постачаль- 

ника. В рахунках-фактури вказу- 

ються: найменування вантажоот- 

римувача та відправника, їх адре- 

са, номер угоди, найменування  

банку та його реквізити, сума ра- 

хунка-фактури, дата відвантажен- 

ня та інша необхідна інформація 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ЦЕХ 
Технічний 

контроль 

СКЛАД 

Картка складського 

обліку. На кожний 

номенклатурний 

номер 

ПОКУПЕЦЬ 

БУХГАЛТЕРІЯ 

У бухгалтерії на основі первинних 

документів по прибутку та видатку ведуть 

накопичувальні відомості випуску готової 

продукції в натуральному та вартісному 

виразі та накопичувальну відомість від-

вантаженої продукції 

На основі Накладної та інших 

первинних документів виписується 

Рахунок-фактура 



 
 

Додаток Д 

Фактори, які впливають на обсяг реалізації продукції 

 (товарів, робіт, послуг) 

 

 

I. Група виробничих факторів 

Рівень виконання плану виробництва товарної продукції 

Якість продукції 

Асортиментно-структурні зрушення у випуску продукції 
Ритмічність випуску продукції 

II. Фактори, пов’язані з роботою відділу збуту і складів 

Рівень забезпеченості кадрами, устаткуванням і відповідними складськими 

приміщеннями 

Загальний рівень організації роботи з маркетингу (в т.ч. її ритмічність) Величина 

портфеля замовлень 

Стан і комплектність залишків готової продукції на складі 

Забезпеченість тарою та упаковкою 

Наявність договорів на поставку і дотримання їх умов при відвантаженні продукції 

покупцям 

Дотримання умов співпраці з транспортними установами 

III. Фактори, пов’язані з транспортуванням продукції 

Відповідність кількості і видів транспортних засобів потребам підприємства 

(зроблених замовлень і договірних домовленостей) 

Ритмічність подачі транспортних засобів 

Придатність наданих транспортних засобів для завантаження відповідних видів 

продукції 

Дотримання термінів перевезень та інших договірних умов 

IV. Фактори, пов’язані з роботою фінансового та інших підрозділів підприємства 

Вибір форм розрахунків з покупцями 

Своєчасність і якість оформлення платіжних документів, стан контролю за їх сплатою 

Вивчення платоспроможної здатності покупців і можливих форм співпраці з ними 

Своєчасність та якість оформлення санкцій за порушення зобов’язань щодо сплати 

боргів покупцями та іншими установами 

V. Інші фактори 

Терміни документообігу, якість опрацювання документів в установах банку Зміна цін 

і кон’юнктури ринку, рішення арбітражних судів щодо позовів 

Зміни митних правил і загального законодавства тощо 



 
 

Додаток Е 

Кореспонденція з обліку фінансових результатів на  

ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України 

Найменування операції Дебет Кредит Сума, грн 

Списані на фінансові результати діяльності:   

- дохід від реалізації готової продукції 701 

791, 

792, 

793 

16691247,47 

- дохід від реалізації товарів 702 1324855,62 

- дохід від реалізації послуг 703 17946637,84 

- дохід від реалізації іноземної валюти 711 46197,89 

- дохід від реалізації оборотних активів 712 364194,50 

- дохід від операційної оренди 713 38327,04 

- дохід від курсової різниці 714 489529,94 

- інший операційний дохід 719 1886,95 

- дохід від реалізації необоротних активів 742 833,33 

- інший дохід від списання кредиторської заборгованості 717 1,60 

Списані на фінансові результати витрати діяльності:   

- собівартість реалізації готової продукції 

791, 

792, 

793 

901 14814553,62 

- собівартість реалізованих товарів 902 1143102,19 

- собівартість реалізованих робіт і послуг 903 15978347,54 

- адміністративні витрати 92 2599603,36 

- витрати на збут 93 366849,13 

- собівартість реалізованих оборотних активів 943 405687,71 

- собівартість від реалізації валюти 

 

942 57570,20 

- курсову різницю 

 

945 429286,49 

- визнані штрафи 

 

948 193576,73 

- інші операційні витрати 949 182078,31 

- відсотки за кредит 951 81179,44 

- інші фінансові витрати 952 15433,28 

- собівартість реалізованих основних засобів 972 0,00 

- собівартість ліквідованих основних засобів 976 0,00 

- податок на прибуток 981 43387,00 

Відображено суму збитку за звітний період 442 791 818780,33 

Відображено суму прибутку за звітний період 791 441 1412386,32 

 



Додаток Ж 

Методика оподаткування реалізації продукції за ціною нижче її звичайного рівня 

Вид податку Особливості застосування податкового законодавства під час реалізації готової продукції за ціною нижчою її звичайного рівня залежно від статусу покупця 

Юридична особа - пов'язана 

особа 

Юридична особа - не пов'я-

зана особа 

Фізична особа - пов'язана особа Фізична особа - не пов'язана особа 

Податок на 

прибуток підп-

риємств 

База оподаткування визнача-

ється як різниця доходів та 

витрат від продажу готової 

продукції. При цьому дохід 

визначають за одним з чоти-

рьох методів: 

порівнюваної неконтрольо-

ваної ціни; 

ціни перепродажу; 

витрати плюс; 

балансової вартості. Витрати 

визнаються згідно П(с)БО 16 

«Витрати» на собівартість 

реалізованої готової продук-

ції. 

База оподаткування визнача-

ється як різниця доходів та 

витрат від продажу товарів. 

При цьому дохід визначають 

згідно з П(с)БО 15 «Доходи» 

за сумою договірної вартості 

продажу. Витрати визнають-

ся згідно П(с)БО 16 «Витра-

ти» на собівартість реалізо-

ваної готової продукції. 

База оподаткування 

визначається як різниця доходів та витрат 

від продажу товарів. При цьому дохід ви-

значають за одним з чотирьох методів: 

порівнюваної неконтрольованої ціни; 

ціни перепродажу; 

витрати плюс; 

балансової вартості. Витрати визнаються 

згідно з П(с) БО 16 «Витрати» на собівар-

тість реалізованої готової продукції. 

База оподаткування визначається як різниця доходів та 

витрат від продажу товарів. При цьому дохід визнача-

ють згідно з П(с)БО 15 «Доходи» за сумою договірної 

вартості продажу. Витрати визнаються згідно П(с)БО 

16 «Витрати» на собівартість реалізованої готової про-

дукції. 

Податок на до-

дану вартість 

База оподаткування операцій із постачання товарів/послуг визначається виходячи з їх договірної вартості з урахуванням  

загальнодержавних податків та зборів. При цьому база оподаткування операцій з постачання самостійно виготовлених товарів/послуг  

не може бути нижче звичайних цін 

Податок на до-

ходи фізичних 

осіб 

— — До загального місячного (річного) оподат-

ковуваного доходу платника податку вклю-

чаються суми знижки звичайної ціни (вар-

тості) товарів (робіт, послуг), індивідуально 

призначеної для такого платника податку.  

При цьому базою оподаткування 

є вартість такого доходу, розрахована за 

звичайними цінами помножена на коефіці-

єнт, який обчислюється за формулою 

К=100:(100-Сп) 

Якщо знижка передбачена для всіх покупців, то ПДФО 

не утримується. Якщо кількість товарів обмежена і 

покупці всі ідентифікуються то обкладається ПДФО 

суми знижки звичайної ціни (вартості) товарів (робіт, 

послуг), індивідуально призначеної для такого платни-

ка податку. При цьому базою оподаткування є вартість 

такого доходу, розрахована за звичайними цінами по-

множена на коефіцієнт, який обчислюється за форму-

лою К=100:(100-Сп) 

Військовий збір — — Базою оподаткування є суми знижки звичайної ціни  

(вартості) товарів (робіт, послуг), індивідуально призначеної  

для такого платника податку. При цьому п. 16-1 підрозд. 10  

розд. ХХ ПКУ не передбачене застосування для військового  

збору коефіцієнта, визначеного п. 164.5 ПКУ. 

 



 
 

Додаток І 

Методика аудиту випуску і реалізації продукції, товарів, робіт і послуг                    

в ДП «Куліндорівський КХП» 
Складові 

методики  

ауди-

торської 

перевірки 

Контрольні точки аудиту 

Собівартість ре-

алізації 
Комерційні витрати 

Обсяг випуще-

ної продукції 

Обсяг реалізованої 

продукції 

Виручка від ре-

алізації 

Ціль 

аудиту 

Перевірка 

вірогідності і реаль-

ності зроблених 

витрат, доцільності 

їхнього списання 

відповідно до мето-

ду обліку витрат на 

виробництво 

Перевірка 

вірогідності і реаль-

ності зроблених 

витрат 

Перевірка 

вірогідності 

обсягу продукції 

і повноти її 

оприбуткування 

на склад для 

оцінки реальних 

запасів і про-

гнозів фор-

мування фінан-

сових резуль-

татів 

Перевірка 

вірогідності і пов-

ноти включення 

даних в обсяг ре-

алізованої про-

дукції для фор-

мування фінансо-

вих результатів 

відповідно до ме-

тоду їхнього 

відображення на 

рахунок бухгал-

терського обліку 

Перевірка 

вірогідності і 

повноти відоб-

раження засобів 

на рахунках бух-

галтерського 

обліку, отрима-

них від ре-

алізації у визна-

чений період 

часу 

Інфор-

маційна 

база 

Господарські опе-

рації по рахунках, 

групуючі відомості 

даних, закупівельні 

акти на сировину, 

планові калькуляції 

по видах продукції, 

картки аналітичного 

обліку виробництва, 

відомості розподілу, 

головна книга 

 Акти прийман-

ня сировини, 

накладні про 

передачу гото-

вої продукції з 

виробництва на 

склад, акти 

інвентаризації 

залишків гото-

вої продукції, 

матеріальні 

звіти 

Господарські опе-

рації по рахунках, 

накопичувальні 

відомості, видат-

кові накладні 

складу ГП і від-

ділу маркетингу, 

товарно-транс-

портні накладні, 

пропуск на вивіз 

продукції, ма-

теріальні звіти про 

рух продукції в 

розрізі асортимен-

ту, картки склад-

ського обліку 

Господарські 

операції по 

рахунках, при-

буткові касові 

ордери, платіжні 

вимоги-

доручення, век-

селі, журнали-

ордери, головна 

книга 

Напрямки 

аудиту 

Підтверджу-ючий, 

податковий, за-

пасний 

Підтверджуючий, 

податковий 

Запасний Підтверджу-ючий, 

податковий, за-

пасний 

Підтверджу-

ючий, податко-

вий 

Прийоми 

і проце-

дури 

Документального 

дослідження, нор-

мативно-правового 

регулювання, ро-

зрахунків і порів-

няння, зіставлення, 

контрольні виміри, 

автоматизовані 

Документально-го 

дослідження, ро-

зрахункові, 

аналітичні, автома-

тизовані 

Документаль-

но-го до-

слідження, ро-

зрахункові, 

аналітичні, 

автоматизовані 

Документально-го 

дослідження, ро-

зрахункові, 

аналітичні, авто-

матизовані 

Документально-

го дослідження, 

розрахункові, 

аналітичні, ав-

томатизовані 

Можливі 

порушен-

ня 

Зайво списані вит-

рати, порушення 

нормативно-

правового законо-

давства в частині, 

віднесення витрат 

на рахунки бухгал-

терського обліку, 

застосування норм 

витрат не обгрунто-

ване 

Зайво списані вит-

рати, порушення 

нормативно-

правово-го законо-

давства в частині, 

віднесення витрат 

на рахунки бухгал-

терського обліку, 

застосування норм 

витрат не обгрунто-

ване 

Несвоєчасне 

оприбуткуван-

ня готової про-

дукції 

Приховання ча-

стини реалізованої 

продукції, непра-

вильне відобра-

ження на рахунках 

товарообмінних 

операцій 

Приховання ча-

стини виторгу 

Прийнят-

тя рішень 

аудито-

ром 

Відбито у висновку 

аудитора, розрахун-

ки прикладені до 

робочих документів 

    

 



Додаток К 

Загальний план аудиту готової продукції 

 
Етапи перевірки Процедури аудиту Аудитор Терміни 

перевірки 

Перевірка достовірності 

(повноти) визначення 

виручки від готової 

продукції 

Встановлення наявності наказу 

керівника про метод визначення 

виручки від готової продукції та 

відповідність йому бухгалтерських 

записів. 

Фіцева 

В.О. 

17.08.23-

20.08.23 

Перевірка розрахунку 

фактичної собівартості 

готової продукції 

Послідовна перевірка розрахунків 

фактичної собівартості: залишку 

готової продукції на складі; 

відвантаженої продукції; реалізованої 

продукції; звірка одержаних даних з 

фактично відображеними відомостями 

у регістрах синтетичного обліку та 

звітності. 

Фіцева 

В.О. 
21.08.23-

23.08.23 

Перевірка витрат, 

пов'язаних з готовою 

продукцією 

Перевірка складу та розподілу витрат 

згідно з законодавчими документами. 

Фіцева 

В.О. 
24.08.23-

27.08.23 

Перевірка відповідності 

даних первинного, 

аналітичного та 

синтетичного обліку 

Зіставлення даних первинних 

документів з даними, відображеними у 

регістрах синтетичного та аналітичного 

обліку. 

Фіцева 

В.О. 
28.08.23-

31.08.23 

Перевірка визначення 

фінансового результату 

Перерахунок визначення фінансового 

результату та звірка його з даними 

бухгалтерського обліку та звітності; 

належності та правильності включення 

до ціни готової продукції обов'язкових 

податків, та платежів. 

Фіцева 

В.О. 
01.09.23-

03.09.23 

Аудит кореспонденції та 

правильності 

відображення процесу 

обліку готової продукції 

на рахунках 

бухгалтерського обліку 

Перевірка правильності відображення 

процесу обліку готової продукції на 

рахунках бухгалтерського обліку 

Фіцева 

В.О. 
04.09.23-

06.09.23 

Складання розділу 

аудиторського звіту та 

аудиторського висновку 

Робоча документація, складена на 

попередніх етапах перевірки 

Фіцева 

В.О. 
07.09.23-

09.09.23 

 

Сертифікований аудитор                                  Фіцева В.О. 

Керівник аудиторської перевірки                    Фіцева В.О. 

Організація, що перевіряється  ДП «Куліндорівський КХП» державного 

агентства резерву України   

Період аудиту  01.01.2021-31.12.2021 

Кількість людино-годин на перевірку  75 

Керівник аудиторської перевірки  Фіцева Валерія Олександрівна 

Запланований аудиторський ризик  50-70 % 

Запланована суттєвість  10000 грн. 



Додаток Л 

Програма аудиту виробництва та реалізації готової продукції в  

ДП «Куліндорівський КХП» державного агентства резерву України 

Організація, що перевіряється  ДП «Куліндорівський КХП» державного 

агентства резерву України   

Період аудиту  01.01.2021-31.12.2021 

Кількість людино-годин на перевірку  75 

Керівник аудиторської перевірки  Фіцева Валерія Олександрівна 

Запланований аудиторський ризик  50-70 % 

Склад аудиторської групи Фіцева Валерія Олександрівна 

Запланована суттєвість  10000 грн. 

 

№ Плановані види робіт 
Період 

проведення 
Виконавець 

Робочі документи 

1. 

Планування аудиторської 

перевірки і проведення 

підготовчих робіт 

23.08.23-

23.08.23 

Фіцева В.О. 

 

2. 

Перевірка звітної 

документації з обліку 

готової продукції та її 

реалізації на правильність 

оформлення і по суті 

18.08.23-

23.08.23 

Фіцева В.О. 
Договори на поставку 

продукції, прейскуранти 

цін, накладні, товарні 

накладні, і т.д. 

3. Аудит обліку готової продукції 

3.1 

Перевірка відповідності 

фактичної оцінки готової 

продукції методом оцінки, 

встановленим обліковою 

політикою 

23.08.23-

24.08.23 

Фіцева В.О. 
Положення про облікову 

політику підприємства, 

порядок розрахунку 

собівартості продукції 

3.2 

Перевірка відповідності 

оцінки відвантаженої 

продукції методом оцінки, 

встановленим обліковою 

політикою підприємства 

25.08.23-

26.08.23 

Фіцева В.О. Положення про облікову 

політику підприємства, 

товарні накладні, касові 

документи про 

надходження виручки 

3.3 

Перевірка правильності 

відображення в обліку 

продукції виробленої з 

давальницької сировини 

26.08.23-

27.08.23 

Фіцева В.О. Положення про облікову 

політику підприємства, 

порядок розрахунку 

собівартості продукції, 

регістри бухгалтерського 

обліку 

4. Аудит обліку відвантаженої і реалізованої продукції 

4.1 

Перевірка повноти 

відображення в обліку 

випущеної продукції 

28.08.23-

29.08.23 

Фіцева В.О. Порядок розрахунку 

собівартості продукції, 

регістри бухгалтерського 

обліку 



Продовження додатку Л 

№ Плановані види робіт 
Період 

проведення 
Виконавець 

Робочі документи 

4.2 

Перевірка повноти 

відображення в обліку 

відвантаженої і 

реалізованої продукції 

30.08.23-

31.08.23 

Фіцева В.О. Порядок розрахунку 

собівартості продукції, 

регістри бухгалтерського 

обліку, товарні накладні, 

довіреності покупців, 

рахунок-фактура 

5. Аудит складського обліку 

5.1 

Перевірка правильності 

складського обліку готової 

продукції 

01.09.23-

02.09.23 

Фіцева В.О. Накладні по здачі на 

склад готової продукції, 

акт здачі продукції, 

картка складського 

обліку 

5.2 

Перевірка правильності 

відображення в обліку 

результатів інвентаризації 

готової продукції 

03.09.23-

04.09.23 

Фіцева В.О. Накази керівника 

підприємства, 

опису,інвентарна звітніс

ть, регістри 

бухгалтерського обліку 

6. Перевірка відображення у звітності всіх операцій з обліку готової продукції та її 

реалізації 

6.1 

Перевірка правильності 

виведення залишків на 

кінець звітного періоду з 

обліку готової продукції та 

її реалізації 

05.09.23-

06.09.23 

Фіцева В.О. Регістри бухгалтерського 

обліку (бухгалтерський 

баланс, Головна книга, 

Журнали-ордери по 

рахунках 20,26,36 і т.д.) 

7. 

Підведення підсумків 

перевірки, складання 

аудиторського висновку 

07.09.23-

09.09.23 

Фіцева В.О. 

 

 

 

 Сертифікований аудитор                      Фіцева В.О. 

 

 Керівник аудиторської перевірки         Фіцева В.О. 

 

 

 

http://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%96


 

 
 

Додаток М 

Методичні прийоми для виявлення порушень щодо обліку реалізації 

продукції, товарів, робіт та послуг 

Методичний прийом Порушення, які можуть бути виявлені 

Ф
ак

ти
ч
н

а 
п

ер
ев

ір
к
а 

  

  
Контрольні заміри 

Невідповідність характеру, кількості та 

вартості виконаних робіт, вказаних в актах 

приймання; відповідність виконаних робіт 

складу робіт, передбаченому нормами 

кошторисів, через які складено застосовані 

при розрахунках одиничні розцінки, 

калькуляції та прейскурантні ціни, а також 

розцінками в нарядах 

  

  
Інвентаризація 

Невідповідність повноти відображення 

виручки, одержаної від покупців за 

реалізовану готову продукцію; неправильне 

визначення фінансового результату від 

продажу продукції (співставлення отриманих 

доходів та понесених протягом звітного 

періоду витрат); неправильне нарахування та 

сплата податку на додану вартість 

Д
о
к
у
м

ен
та

л
ь
н

а 

п
ер

ев
ір

к
а 

Перевірка правильності 

відображення 

господарських операцій з 

даних документів у 

реєстрах бухгалтерського 

обліку 

Неправильна кореспонденція рахунків, 

невідповідність сум у документах 

бухгалтерського обліку, відсутність деяких 

записів по прикріплених документах 

призводять до виникнення вагомих порушень 

  Арифметична перевірка Неправильні підрахунки сум дебіторської 

заборгованості за товари, роботи та послуги; 

приховання достовірних сум 

Оцінка законності й 

обґрунтованості 

господарських операцій 

Не вірно та незаконно відображені 

господарські операції в 

документах, не правильно вказані суми. 

Перевірка документів за 

змістом 

Незаконне за фіксування операцій в 

документах 

  
Перевірка документів 

за формальними ознаками 

Невірне укладання документів: рахунків-

фактур, накладних, товарно-транспортних 

накладних і т.п.; відсутність необхідних 

реквізитів на документах; неправильне та 

несвоєчасне відображення дат документів; 

невідповідність підписів осіб, якими був 

складений документ 

Зустрічна перевірка Наявність виправлень в документах та 

відображення господарських операцій, що 

суперечать логіці 

Логічна перевірка 

документів 

Не вірне відображення господарської 

операції в документі 

 


